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Este volumen comprende 100 ejercicios -44 cuestiones, 19 preguntas y
37 problemas- resueltos de MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA que han sido
propuestos en 58 examenes de FISICA de las Pruebas de acceso a estudios
universitarios en la Comunidad de Madrid entre los afios 1996 y 2014, en las siguientes
convocatorias:

EXAMEN
ANO Modelo JUNIO SEPTIEMBRE
Cuestiones | Problemas | Cuestiones | Problemas | Cuestiones | Problemas
1996 1 1 2 1
1997 1 1 1
1998 1 1 1
1999 1 1 1 1 1
2000 1 1 1 1
2001 1 1 1 1 1
2002 1 1 1 1 1
2003 1 1 1 1 1
2004 1 1 1 1 1
2005 1 1 1 1 1
2006 1 1 1 1 1
2007 1 1 1 1 1
2008 1 1 1 1 1
2009 1 1 1 1
Fase General 1 1 1 1
2010 | Fase Especifica 1 1 1 1 2
Coincidencia 1 1
Fase General
2011 | Fase Especifica 1 1 1 1 ! !
Coincidencia 1
Continda en la pagina siguiente.
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EXAMEN

ANO Modelo JUNIO SEPTIEMBRE
Preguntas Preguntas Preguntas

2012 2 2 2
Fase General

2013 | Fase Especifica 2 . .
Coincidencia 1
Fase General

2014 | Fase Especifica 2 2
Coincidencia 2

Para poder acceder directamente a la resolucién de un ejercicio hay que colocarse
en la fecha que aparece después de su enunciado y, una vez alli, hacer: “CLIC” con
el raton.
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ENUNCIADOS

Cuestiones

Una particula de masa m esta describiendo una trayectoria circular de radio R con velocidad

lineal constante v.

a) ¢Cual es la expresion de la fuerza que actda sobre la particula en este movimiento?.
¢Cuél es la expresion del momento angular de la particula respecto al centro de
la trayectoria?.

b) ¢Qué consecuencias sacas de aplicar el teorema del momento angular en este
movimiento?. ;Por qué?.

Septiembre 1996

a) ¢Qué condicion debe cumplir un campo de fuerzas para ser conservativo?.
b) Ponga un ejemplo de campo de fuerzas conservativo y demuestre que se cumple
la citada condicion.
Septiembre 1999

Cuando una particula se mueve en un campo de fuerzas conservativo sometida a la accién de
la fuerza del campo, existe una relacion entre las energias potencial y cinética. Explica qué
relacién es ésta y efectlia su demostracion.

Junio 1996

Defina los conceptos de: intensidad de campo, potencial, linea de fuerza y superficie
equipotencial en un campo de fuerzas gravitatorio. ¢(Bajo qué angulo cortan las lineas de
fuerza a las superficies equipotenciales?. ;Por qué?.

Septiembre 1996

a) Enuncie la Primera y la Segunda Ley de Kepler sobre el movimiento planetario.
b) Compruebe que la Segunda Ley de Kepler es un caso particular del Teorema de
conservacion del momento angular.
Junio 2000

a) Enuncie la Tercera Ley de Kepler y demuéstrela para el caso de érbitas circulares.
b) Aplique dicha Ley para calcular la masa del Sol suponiendo que la érbita de la Tierra
alrededor del Sol es circular con un radio medio de 1,49 x 10° km.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N-m*kg 2.
Modelo 2009

a) Enuncie la Segunda Ley de Kepler. Explique en qué posiciones de la orbita eliptica
la velocidad del planeta es maxima y dénde es minima.
b) Enuncie la Tercera Ley de Kepler. Deduzca la expresion de la constante de esta Ley
en el caso de 6rbitas circulares.
Junio 2010 (Fase General)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

a) Enuncie las tres Leyes de Kepler sobre el movimiento planetario.
b)  Si el radio de la 6rbita de la Tierra es 1,50 x 10 m y el de la de Urano
2,87 x10™ m, calcule el periodo orbital de Urano.
Modelo 2006

La luz solar tarda 8,31 minutos en llegar a la Tierra y 6,01 minutos en llegar a Venus.
Suponiendo que las Orbitas descritas por ambos planetas son circulares, determine:
a) el periodo orbital de Venus en torno al Sol, sabiendo que el de la Tierra es de

365,25 dias;
b) la velocidad con que se desplaza Venus en su Orbita.
Dato: Velocidad de la luz en el vacio: c =3 x108ms™".

Septiembre 2004

a) ¢Cuél es el periodo de un satélite artificial que gira alrededor de la Tierra en
una orbita circular cuyo radio es un cuarto del radio de la érbita lunar?.
b) ¢Cuél es la relacion entre la velocidad del satélite y la velocidad de la Luna en
sus respectivas orbitas?.
Dato: Periodo de la drbita lunar: TL = 27,32 dias.
Modelo 2010

Dos masas iguales: m = 20 kg, ocupan posiciones fijas
separadas una distancia de 2 m, segun indica la figura.
Una tercera masa, m’ = 0,2 kg, se suelta desde el reposo
en un punto A equidistante de las dos masas anteriores
y a una distancia de 1 m de la linea que las une
(AB = 1 m). Si no acttan mas que las acciones
gravitatorias entre estas masas, determine:
a) la fuerza ejercida (modulo, direccion y sentido)

sobre la masa m’ en la posicion A; m B m
b) las aceleraciones de la masa m’ en las posiciones

AyB.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm®kg™2.

Septiembre 2005

Cuatro masas puntuales idénticas de 6 kg cada una estan situadas en los vértices de
un cuadrado de lado igual a 2 m. Calcule:
a) el campo gravitatorio que crean las cuatro masas en el centro de cada lado
del cuadrado;
b) el potencial gravitatorio creado por las cuatro masas en el centro del cuadrado,
tomando el infinito como origen de potenciales.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?.
Modelo 2008

a) ¢Como se define la gravedad en un punto de la superficie terrestre?. ; Donde sera
mayor la gravedad: en los Polos o en un punto del Ecuador?.
b) ¢Como varia la gravedad con la altura?. ;Qué relacion existe entre la gravedad a
una altura h y la gravedad en la superficie terrestre?.
Razona las respuestas.
Septiembre 1997
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

b)

Exprese la aceleracion de la gravedad en la superficie de un planeta en funcién de
la masa del planeta, de su radio y de la constante de gravitacion universal G.
Si la aceleracion de la gravedad sobre la superficie terrestre vale 9,8 m-'s™,
calcule la aceleracion de la gravedad a una altura sobre la superficie terrestre igual
al radio de la Tierra.

Septiembre 2011

Llamando go Y Vo a la intensidad del campo gravitatorio y al potencial gravitatorio en
la superficie terrestre respectivamente, determine en funcion del radio de la Tierra:

a)
b)

a)
b)

b)

Datos:

a)
b)

a)
b)

Datos:

la altura sobre la superficie terrestre a la cual la intensidad del campo gravitatorio
es go/2;
la altura sobre la superficie terrestre a la cual el potencial gravitatorio es Vo/2.

Junio 2006

¢A qué altitud tendrd una persona la mitad del peso que tiene sobre la superficie

terrestre?. Exprese el resultado en funcién del radio terrestre.

Si la fuerza de la gravedad actta sobre todos los cuerpos en proporcion a sus masas,

¢por qué no cae un cuerpo pesado con mayor aceleracion que un cuerpo ligero?.
Modelo 2002

¢Cudl es la aceleracion de la gravedad en la superficie de un planeta esférico cuyo
radio es la mitad del de la Tierra y posee la misma densidad media?.

¢Cudl seria el periodo de la drbita circular de un satélite situado a una altura de
400 km respecto a la superficie del planeta?.

Radio de la Tierra: Rt =6.371 km
Aceleracion de la gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8 m-s 2
Septiembre 2007

¢Cual es la velocidad de escape de un objeto situado en la superficie de la Tierra?.
¢Cémo influye la direccion con que se lanza un objeto desde la superficie de
la Tierra en su velocidad de escape?.

Septiembre 1998

A partir de su significado fisico, deduzca la expresion de la velocidad de escape de
un cuerpo desde la superficie terrestre en funcion de la masa y el radio del planeta.
Sabiendo que la intensidad del campo gravitatorio en la Luna es 1/6 de lade
la Tierra, obtenga la relacion entre las velocidades de escape de ambos astros.
Rr=4R_ (Rr=radiodelaTierra ; R =radio de la Luna).

Junio 2010 (Materias coincidentes)

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a)
b)

El valor de la velocidad de escape de un objeto lanzado desde la superficie de
la Tierra depende de la masa del objeto.
En el movimiento eliptico de un planeta en torno al Sol la velocidad del planeta en
el perihelio (posicion mas proxima al Sol) es mayor que la velocidad en el afelio
(posicion mas alejada del Sol).

Septiembre 2009
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un planeta esférico tiene un radio de 3.000 km y la aceleracion de la gravedad en
su superficie es 6 m/s?.
a) ¢Cual es su densidad media®?.
b) ¢Cuél es la velocidad de escape para un objeto situado en la superficie de
este planeta?.
Dato: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10"" N'm*kg 2
Junio 2002

Sabiendo que la aceleracion de la gravedad en un movimiento de caida libre en la superficie
de la Luna es un sexto de la aceleracion de la gravedad en la superficie de la Tierra 'y que
el radio de la Luna es aproximadamente 0,27 Rt (siendo Rt el radio terrestre), calcule:
a) la relacion entre las densidades medias p Luna / P Tierra ;
b) la relacion entre las velocidades de escape de un objeto desde sus respectivas
superficies (Ve) Luna / (Ve) Tierra -
Junio 2007

Suponiendo un planeta esférico que tiene un radio la mitad del radio terrestre e igual
densidad que la Tierra, calcule:
a) la aceleracién de la gravedad en la superficie de dicho planeta;
b) la velocidad de escape de un objeto desde la superficie del planeta, si la velocidad de
escape desde la superficie terrestre es 11,2 km/s.
Dato: Aceleracion de la gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,81 m-s™2.
Junio 2003

Un planeta esférico tiene una masa igual a 27 veces la masa de la Tierra, y la velocidad de
escape para objetos situados cerca de su superficie es tres veces la velocidad de escape
terrestre. Determine:

a) la relacion entre los radios del planeta y de la Tierra;
b) la relacion entre las intensidades de la gravedad en los puntos de la superficie del
planeta y de la Tierra.
Modelo 2003
a) Compara las fuerzas de atraccion gravitatoria que ejercen la Luna y la Tierra sobre

un cuerpo de masa m que se halla situado en la superficie de la Tierra. ;A qué
conclusion llegas?.
b) Si el peso de un cuerpo en la superficie de la Tierra es de 100 kp, ¢cual seria el peso
de ese mismo cuerpo en la superficie de la Luna?.
Datos: La masa de la Tierra es 81 veces la masa de la Luna.
La distancia entre los centros de la Tierra y de la Luna es de 60 radios terrestres.
El radio de la Luna es 0,27 veces el radio de la Tierra.
Junio 1997
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

a) ¢Con qué frecuencia angular debe girar un satélite de comunicaciones, situado en
una Orbita ecuatorial, para que se encuentre siempre sobre el mismo punto de
la Tierra?.

b) ¢A qué altura sobre la superficie terrestre se encontrara el satélite citado en
el apartado anterior?.
Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8ms 2
Radio medio de la Tierra: Rr =637 x10°m.
Septiembre 2000

Un satélite que gira con la misma velocidad angular que la Tierra (geoestacionario) de masa:

m =5 x10° kg, describe una 6rbita circular de radio: r = 3,6 x10” m. Determine:

a) La velocidad areolar del satélite.

b) Suponiendo que el satélite describe su 6rbita en el plano ecuatorial de la Tierra,
determine el modulo, la direccién y el sentido del momento angular respecto de
los polos de la Tierra.

Dato: Periodo de rotacion terrestre =24 h.

NOTA.—- La informacidn que aporta el enunciado es errénea, ya que 3,6 x10” m no es
el radio de la Orbita del satélite geoestacionario, sino su altura sobre
la superficie terrestre.

Junio 2011

Un satélite artificial de 500 kg que describe una 6érbita circular alrededor de la Tierra
se mueve con una velocidad de 6,5 km/s. Calcule:

a) la energia mecénica del satélite;

b) la altura sobre la superficie de la Tierra a la que se encuentra.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Junio 2009

Un cometa se mueve en una Orbita eliptica alrededor del Sol. Explique en qué punto de
su Orbita: afelio (punto mas alejado del Sol) o perihelio (punto méas cercano al Sol) tiene

mayor valor:
a) la velocidad;
b) la energia mecanica.

Septiembre 2010 (Fase Especifica)

El cometa Halley se mueve en una érbita eliptica alrededor del Sol. En el perihelio (posicion
més proxima) el cometa esta a 8,75 x10” km del Sol y en el afelio (posicién mas alejada)
estd a 5,26 x10° km del Sol.
a) ¢En cudl de los dos puntos tiene el cometa mayor velocidad?. ¢Y mayor
aceleracion?.
b) ¢En qué punto tiene mayor energia potencial?. ;Y mayor energia mecanica?.
Junio 1999
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Pluton describe una érbita eliptica alrededor del Sol. Indique para cada una de las siguientes
magnitudes si su valor es mayor, menor o igual en el afelio (punto mas alejado del Sol)
comparado con el perihelio (punto mas proximo al Sol):

a) momento angular respecto a la posicion del Sol;
b) momento lineal;
C) energia potencial;

d) energia mecanica.
Junio 2004

La velocidad de un asteroide es de 20 km/s en el perihelio y de 14 km/s en el afelio.
Determine en estas posiciones cual es la relacion entre:

a) las distancias al Sol en torno al cual orbita;
b) las energias potenciales del asteroide.
Modelo 2004
a) Deduzca la expresion de la energia cinética de un satélite en érbita circular alrededor
de un planeta en funcion del radio de la drbita y de las masas del satélite y
del planeta.

b) Demuestre que la energia mecéanica del satélite es la mitad de su energia potencial.
Junio 2005 y Junio 2010 (Fase Especifica)

Determine la relacidn que existe entre la energia mecanica de un satélite que describe
una Orbita circular en torno a un planeta y su energia potencial.

Modelo 2001
En el movimiento circular de un satélite en torno a la Tierra, determine:
a) la expresion de la energia cinética en funcion de las masas del satélite y de la Tierra 'y
del radio de la érbita;
b) la relacion que existe entre su energia mecanica y su energia potencial.
Junio 2001

Dos satélites de masas: ma y mg describen sendas Orbitas circulares alrededor de la Tierra,
siendo sus radios orbitales: ra y rg respectivamente. Conteste razonadamente a
las siguientes preguntas:

a) Si ma=mg Yy ra>rg, ¢cudl de los dos satélites tiene mayor energia cinética?.
b) Si los dos satélites estuvieran en la misma oérbita (ra = rg) y tuviesen distinta masa
(ma < mg), ¢cual de los dos tendria mayor energia cinética?.
Modelo 2011
Considerando que la orbita de la Luna alrededor de la Tierra es una oOrbita circular, deduzca:
a) la relacion entre la energia potencial gravitatoria y la energia cinética de la Luna en
su Orbita;
b) la relacion entre el periodo orbital y el radio de la 6rbita descrita por la Luna.

Septiembre 2010 (Fase General)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un asteroide esta situado en una orbita circular alrededor de una estrella y tiene una energia
total de —10'° J. Determine:
a) La relacidn que existe entre las energias potencial y cinética del asteroide.
b) Los valores de ambas energias potencial y cinética.
Septiembre 2010 (Fase Especifica)

Calcule el médulo del momento angular de un objeto de 1.000 kg respecto al centro de

la Tierra en los siguientes casos:

a) Se lanza desde el polo Norte perpendicularmente a la superficie de la Tierra con
una velocidad de 10 km/s.

b) Realiza una Orbita circular alrededor de la Tierra en el plano ecuatorial a
una distancia de 600 km de su superficie.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =667 x10""" N'm*kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr  =6,37 x10°m.
Septiembre 2008

Una sonda de masa 5.000 kg se encuentra en oOrbita circular a una altura sobre la superficie
terrestre de 1,5 Ry. Determine:

a) el momento angular de la sonda en esa Orbita respecto al centro de la Tierra;
b) la energia que hay que comunicar a la sonda para que escape del campo gravitatorio
terrestre desde esa Orbita.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: Mr =598 x10%* kg
Radio de la Tierra: Rt  =6,37 x10°m.
Junio 2008

Un objeto de 5 kg de masa posee una energia potencial gravitatoria: E, = —2 x 10® J cuando
se encuentra a cierta distancia de la Tierra.
a) Si el objeto a esa distancia estuviera describiendo una Orbita circular, ¢cuél seria
su velocidad?.
b) Si la velocidad del objeto a esa distancia fuese de 9 km/s, ;cual seria su energia
mecanica?. ¢Podria el objeto estar describiendo una oOrbita eliptica en este caso?.
Modelo 2007

Un proyectil de masa 10 kg se dispara verticalmente desde la superficie de la Tierra con
una velocidad de 3.200 m/s.

a) ¢Cual es la maxima energia potencial que adquiere?.

b) ¢En qué posicion se alcanza?.

Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8m<s 2
Radio medio de la Tierra: Ry =6,37 x10°m .

Septiembre 2001
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Cuestiones y Preguntas de Mecadnica e Interaccion Gravitatoria

a) Desde la superficie de la Tierra se lanza verticalmente hacia arriba un objeto con
una velocidad v. Si se desprecia el rozamiento, calcule el valor de v necesario para
que el objeto alcance una altura igual al radio de la Tierra.

b) Si se lanza el objeto desde la superficie de la Tierra con una velocidad doble a
la calculada en el apartado anterior, ¢escapara o no del campo gravitatorio terrestre?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6.370 km
Constante de Gravitacion: G =6,67 x10""" N'm®kg 2.
Septiembre 2006

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Un objeto de masa m; necesita una velocidad de escape de la Tierra el doble que
la que necesita otro objeto de masa m, = ma/2.
b) Se precisa realizar mas trabajo para colocar en una misma 6rbita un satélite de masa
m; que otro satélite de masa m, = m;/2, lanzados desde la superficie de la Tierra.
Modelo 2005

Preguntas

Urano es un planeta que describe una drbita eliptica alrededor del Sol. Razone la veracidad o
falsedad de las siguientes afirmaciones:
a) El médulo del momento angular, respecto a la posicion del Sol, en el afelio es mayor
que en el perihelio y lo mismo ocurre con el mdédulo del momento lineal.
b) La energia mecéanica es menor en el afelio que en el perihelio y lo mismo ocurre con
la energia potencial.
Junio 2013

Se ha descubierto un planeta esférico de 4.100 km de radio y con una aceleracion de

la gravedad en su superficie de 7,2 m's2 .

a) Calcule la masa del planeta.

b) Calcule la energia minima necesaria que hay que comunicar a un objeto de 3 kg de
masa para lanzarlo desde la superficie del planeta y situarlo a 1.000 km de altura de
la superficie, en una drbita circular en torno al mismo.

Dato: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?.

Modelo 2012

Calcule:

a) La densidad media del planeta Mercurio, sabiendo que posee un radio de 2.440 km 'y
una intensidad de campo gravitatorio en su superficie de 3,7 N-kg™".

b) La energia necesaria para enviar una nave espacial de 5.000 kg de masa desde
la superficie del planeta a una orbita en la que el valor de la intensidad de campo
gravitatorio sea la cuarta parte de su valor en la superficie.

Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G = 6,67 x10"" N'm®kg™2.

Junio 2013
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Peguntas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

El planeta A tiene tres veces mas masa que el planeta B, y cuatro veces su radio. Obtenga:

a) La relacidn entre las velocidades de escape desde las superficies de ambos planetas.
b) La relacion entre las aceleraciones gravitatorias en las superficies de ambos planetas.
Junio 2014

Dos planetas, A y B, tienen la misma densidad. El planeta A tiene un radio de 3.500 km,
y el planeta B un radio de 3.000 km. Calcule:
a) La relacion que existe entre las aceleraciones de la gravedad en la superficie de
cada planeta.
b) La relacion entre las velocidades de escape en cada planeta.
Septiembre 2013

La Tierra tiene un didmetro 2,48 veces mayor que el de Titan, y su masa es 44,3 veces
mayor. Considerando que ambos astros son esféricos, calcule:
a) El valor de la aceleracién de la gravedad en la superficie de Titan.

b) La relacidn entre las velocidades de escape en Titan y en la Tierra.
Dato:
Aceleracion de la gravedad en la superficie terrestre: g =9,81 ms 2.

Junio 2014 (Materias coincidentes)

Un cierto planeta esférico tiene una masa: m = 1,25 x10% kg y un radio. R = 1,5 x10° m.
Desde su superficie se lanza verticalmente hacia arriba un objeto, el cual alcanza una altura
méaxima de R/2. Despreciando rozamientos, determine:

a) La velocidad con que fue lanzado el objeto.
b) La aceleracion de la gravedad en el punto mas alto alcanzado por el objeto.
Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm*kg™2 .

Modelo 2013

Un cohete de masa: 2 kg se lanza verticalmente desde la superficie terrestre, de tal manera

que alcanza una altura maxima, con respecto a la superficie terrestre, de 500 km.

Despreciando el rozamiento con el aire, calcule:

a) La velocidad del cuerpo en el momento del lanzamiento. Compérela con la velocidad
de escape desde la superficie terrestre.

b) La distancia a la que se encuentra el cohete, con respecto al centro de la Tierra,
cuando su velocidad se ha reducido en un 10 % con respecto a su velocidad
de lanzamiento.

Datos: Radio terrestre: Rr =637 x10°m
Masa de la Tierra: mr =597 x10* kg
Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x107"" N'm*kg™?.
Junio 2014
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Peguntas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

La aceleracion de la gravedad en la Luna es 0,166 veces la aceleracion de la gravedad

en la Tierra y el radio de la Luna es 0,273 veces el radio de la Tierra. Despreciando

la influencia de la Tierra y utilizando exclusivamente los datos aportados, determine:

a) La velocidad de escape de un cohete que abandona la Luna desde su superficie.

b) El radio de la drbita circular que describe un satélite en torno a la Luna si
su velocidad es de 1,5 km-s™.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.
Septiembre 2012

Una nave espacial de 3.000 kg de masa describe, en ausencia de rozamiento, una Orbita
circular en torno a la Tierra a una distancia de 2,5 x 10% km de su superficie. Calcule:

a) El periodo de revolucidn de la nave espacial alrededor de la Tierra.

b) Las energias cinética y potencial de la nave en dicha orbita.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10"" N'm*kg 2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Junio 2012

Un satélite artificial estd situado en una érbita circular en torno a la Tierra a una altura de
su superficie de 2.500 km. Si el satélite tiene una masa de 1.100 kg:

a) Calcule la energia cinética del satélite y su energia mecanica total.

b) Calcule el médulo del momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra.

Datos: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Radio de la Tierra: Rt =6.370 km
Masa de la Tierra: mr =598 x10**kg.
Modelo 2012

Los satélites Meteosat son satélites geoestacionarios, situados sobre el ecuador terrestre y

con un periodo orbital de un dia.

a) Suponiendo que la o6rbita que describen es circular y poseen una masa de 500 kg,
determine el modulo del momento angular de los satélites respecto del centro
de la Tierra y la altura a la que se encuentran estos satélites respecto de
la superficie terrestre.

b) Determine la energia mecanica de los satélites.

Datos: Radio terrestre: Rr =637 x10°m
Masa de la Tierra: mr =597 x10* kg
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10"" N'm®kg™2.

Modelo 2014
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Peguntas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite, de masa: 800 kg, orbita alrededor de la Luna con una velocidad angular
de 4,33 x107* rad-s™* . Despreciando rozamientos, determine:

a) La altura, medida desde la superficie de la Luna, a la que se encuentra el satélite
orbitando, asi como su periodo de revolucion alrededor de la misma.

b) La energia mecanica del satélite a dicha altura.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N'm?kg 2
Radio de la Luna: RL =1.740 km
Masa de la Luna: m. =735 x10%kg.

Junio 2013 (Materias coincidentes)

Una nave espacial de 800 kg de masa realiza una orbita circular de 6.000 km de radio
alrededor de un planeta. Sabiendo que la energia mecénica de la nave es: Ey, = —3,27 x10°J,
determine:

a) La masa del planeta.
b) La velocidad angular de la nave en su drbita.
Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G =6,67 x10"" N'm*kg 2.

Modelo 2013

Un satélite artificial de masa: 100 kg describe una 6rbita circular alrededor de cierto planeta.
La energia mecénica del satélite en dicha orbita es de —5 x 10" J y su periodo de revolucién
es de 24 horas. Calcule:
a) El radio de la érbita.
b) La masa del planeta.
Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?.

Junio 2014 (Materias coincidentes)

Un satélite de masa m gira alrededor de la Tierra describiendo una érbita circular a

una altura de 2 x10* km sobre su superficie.

a) Calcule la velocidad orbital del satélite alrededor de la Tierra.

b) Suponga que la velocidad del satélite se anula repentina e instantdneamente y éste
empieza a caer sobre la Tierra. Calcule la velocidad con la que llegaria el satélite a
la superficie de la misma. Considere despreciable el rozamiento con el aire.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =637 x10°m.
Junio 2012

Un satélite artificial de 400 kg describe una orbita circular de radio: %RT alrededor de

la Tierra. Determine:
a) El trabajo que hay que realizar para llevar al satélite desde la orbita circular de radio:

5 Rt a otra orbita circular de radio: 5Rt y mantenerlo en dicha érbita.

b) El periodo de rotacion del satélite en la orbita de radio: 5Rr.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr  =6,37 x10°m.

Septiembre 2012
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Preguntas y Problemas de Mecénica e Interaccion Gravitatoria

Dos satélites describen orbitas circulares alrededor de un planeta cuyo radio es de 3.000 km.
El primero de ellos orbita a 1.000 km de la superficie del planeta y su periodo orbital es
de 2 h. La orbita del segundo tiene un radio 500 km mayor que la del primero. Calcule:
a) El mddulo de la aceleracion de la gravedad en la superficie del planeta.
b) El periodo orbital del segundo satélite.

Septiembre 2013

La masa del Sol es 333.183 veces mayor que la de la Tierra y la distancia que separa
sus centros es de 1,5 x108 km. Determine si existe algtn punto a lo largo de la linea que
los une en el que se anule:

a) El potencial gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia a la Tierra.
b) El campo gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia a la Tierra.
Modelo 2014
Problemas

Se considera el movimiento eliptico de la Tierra en torno al Sol. Cuando la Tierra esta en
el afelio (la posicién més alejada del Sol) su distancia al Sol es de 1,52 x10* my
su velocidad orbital es de 2,92 x10% m/s. Hallar:

a) el momento angular de la Tierra respecto al Sol;

b) la velocidad orbital en el perihelio (la posicion méas cercana al Sol), siendo en este
punto su distancia al Sol de 1,47 x10** m.

Dato complementario: masa de la Tierra:  my  =5,98 x10%* kg .

Junio 1997

Mercurio describe una orbita eliptica alrededor del Sol. En el afelio su distancia al Sol es de
6,99 x10" m y su velocidad orbital es de 3,88 x10* m/s, siendo su distancia al Sol en
el perihelio de 4,60 x10* m.

a) Calcule la velocidad orbital de Mercurio en el perihelio.

b) Calcule las energias cinética, potencial y mecéanica de Mercurio en el perihelio.

c) Calcule el médulo de su momento lineal y de su momento angular en el perihelio.

d) De las magnitudes calculadas en los apartados anteriores, decir cuales son iguales en
el afelio.

Datos: Masa de Mercurio: mu  =3,18 x10® kg
Masa del Sol: ms =1,99 x10%¥ kg
Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm®kg™2.

Junio 2003

Suponiendo que los planetas Venus y la Tierra describen Orbitas circulares alrededor
del Sol, calcule:

a) el periodo de revolucion de Venus;

b) las velocidades orbitales de Venus y de la Tierra.

Datos: Distancia de la Tierra al Sol =1,49 x10" m
Distancia de Venus al Sol =1,08 x10% m
Periodo de revolucion de la Tierra = 365 dias.

Junio 2009
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial de masa 200 kg se mueve alrededor de la Tierra en una orbita eliptica
definida por una distancia al perigeo (posicion mas proxima al centro de la Tierra)
de 7,02 x10° m y una distancia al apogeo (posicién més alejada del centro de la Tierra)
de 10,30 x10° m. Si en el perigeo el médulo de la velocidad es 8,22 x 10° m/s:

a) ¢Cual es el moédulo de la velocidad en el apogeo?.

b) Determine el modulo y direccion del momento angular del satélite.

C) Determine la velocidad areolar del satélite.

d) Determine la energia mecanica del satélite.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg .

Septiembre 2011 (Materias coincidentes)

lo, un satélite de Japiter, tiene una masa de 8,9 x10%% kg, un periodo orbital de 1,77 dfas y
un radio medio orbital de 4,22 x10® m. Considerando que la 6rbita es circular con
este radio, determine:

a) la masa de Jupiter;

b) la intensidad del campo gravitatorio, debida a Jupiter, en los puntos de la érbita de lo;
C) la energia cinética de lo en su o6rbita;

d) el médulo del momento angular de lo respecto al centro de su Orbita.

Dato: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10"" N'm*kg 2.

Junio 2010 (Fase General)

Fobos es un satélite de Marte que gira en una érbita circular de 9.380 km de radio, respecto
al centro del planeta, con un periodo de revolucion de 7,65 horas. Otro satélite de Marte,
Deimos, gira en una orbita de 23.460 km de radio. Determine:

a) la masa de Marte;
b) el periodo de revolucion del satélite Deimos;
c) la energia mecénica del satélite Deimos, y
d) el modulo del momento angular de Deimos respecto al centro de Marte.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de Fobos =1,1 x10* kg
Masa de Deimos =24 x10" kg .

Junio 2007

Un planeta tiene dos satélites, A y B, que describen oOrbitas circulares de radios: 8.400 km
y 23.500 km, respectivamente. El satélite A, en su desplazamiento en torno al planeta,
barre un area de 8.210 km? en un segundo. Sabiendo que la fuerza que ejerce el planeta
sobre el satélite A es 37 veces mayor que sobre el satélite B:
a) Determine el periodo del satélite A.
b) Halle la masa del planeta.
C) Obtenga la relacion entre las energias mecanicas de ambos satélites.
d) Calcule el vector momento angular del satélite A, si tiene una masa de: 1,08 x 10*° kg.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10"" N'm?kg™2.

Junio 2010 (Materias coincidentes)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

Dos planetas de masas iguales orbitan alrededor de una estrella de masa mucho mayor.
El planeta 1 se mueve en una 6rbita circular de radio 10** m y periodo 2 afios. El planeta 2
se mueve en una Orbita eliptica, siendo su distancia en la posicion mas proxima a la estrella
10™ m y en la més alejada 1,8 x10™ m.

a) ¢Cual es la masa de la estrella?.
b) Halle el periodo de la drbita del planeta 2.
C) Utilizando los principios de conservacion del momento angular y de la energia

mecaénica, hallar la velocidad del planeta 2 cuando se encuentra en la posicion mas
cercana a la estrella.
Dato: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg 2.
Modelo 2002

Un planeta orbita alrededor de una estrella de masa M. La masa del planeta es: m = 10%* kg
y su 6rbita es circular de radio: r = 10® km y periodo: T = 3 afios terrestres. Determine:

a) La masa M de la estrella.

b) La energia mecanica del planeta.

C) El modulo del momento angular del planeta respecto al centro de la estrella.

d) La velocidad angular de un segundo planeta que describiese una orbita circular de
radio igual a 2r alrededor de la estrella.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x107"" N'm*kg 2

Considere un afio terrestre = 365 dias.
Modelo 2011

Un satélite artificial de 200 kg gira en una drbita circular a una altura h sobre la superficie de
la Tierra. Sabiendo que a esa altura el valor de la aceleracion de la gravedad es la mitad
del valor que tiene en la superficie terrestre, averiguar:

a) la velocidad del satélite, y

b) su energia mecanica.

Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g =9,8m<s 2
Radio medio de la Tierra: Rt =6,37 x10°m .

Septiembre 2000

Un satélite de 2.000 kg de masa describe una Orbita ecuatorial alrededor de la Tierra,
de 8.000 km de radio. Determinar:

a) su momento angular respecto al centro de la 6rbita;

b) sus energias cinética, potencial y total.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N'm?kg™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10*kg.

Junio 1996
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial de la Tierra de 100 kg de masa describe una orbita circular a una altura

de 655 km. Calcule:

a) el periodo de la 6rbita;

b) la energia mecanica del satélite;

C) el médulo del momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra;

d) el cociente entre los valores de la intensidad del campo gravitatorio terrestre en
el satélite y en la superficie de la Tierra.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg .
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m
Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg 2.

Junio 2005

Desde la superficie terrestre se lanza un satélite de 400 kg de masa hasta situarlo en
una orbita circular a una distancia del centro de la Tierra igual a las 7/6 partes del radio
terrestre. Calcule:

a) la intensidad del campo gravitatorio terrestre en los puntos de la orbita del satélite;
b) la velocidad y el periodo que tendra el satélite en la Orbita;
c) la energia mecénica del satélite en la Orbita;
d) la variacion de la energia potencial que ha experimentado el satélite al elevarlo desde
la superficie de la Tierra hasta situarlo en su orbita.
Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.
Septiembre 2005

Un satélite de 1.000 kg de masa describe una 6rbita circular de 12 x10° km de radio

alrededor de la Tierra. Calcule:

a) El médulo del momento lineal y el médulo del momento angular del satélite respecto
al centro de la Tierra. ;Cambian las direcciones de estos vectores al cambiar
la posicion del satélite en su érbita?.

b) El periodo y la energia mecanica del satélite en la orbita.
Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™2.

Junio 2010 (Fase Especifica)

Un satélite artificial de 100 kg de masa se encuentra girando alrededor de la Tierra en
una orbita circular de 7.100 km de radio. Determine:

a) el periodo de revolucion del satélite;

b) el momento lineal y el momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra;

c) la variacion de energia potencial que ha experimentado el satélite al elevarlo desde
la superficie de la Tierra hasta esa posicion;

d) las energias cinética y total del satélite.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10%*kg.
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m
Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10"" N'm®kg™2.

Septiembre 2003
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial describe una orbita circular alrededor de la Tierra. En esta Orbita

la energia mecanica del satélite es —4,5 x 10°J y su velocidad es 7.610 m-s~". Calcule:

a) el modulo del momento lineal del satélite y el mddulo del momento angular
del satélite respecto al centro de la Tierra;

b) el periodo de la Orbita y la altura a la que se encuentra el satélite.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6,37 x10°m.

Junio 2006

La velocidad angular con la que un satélite describe una 6rbita circular en torno al planeta
Venus es @1 = 1,45 x10™ rad/s y su momento angular respecto al centro de la 6rbita es
L1 =22 x10* kg:m*s™".
a) Determine el radio ry de la orbita del satélite y su masa.
b) ¢ Qué energia serad preciso invertir para cambiar a otra orbita circular con velocidad

angular o, = 107 rad/s?.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?

Masa de Venus: my =487 x10%kg.

Junio 2002

Desde un punto de la superficie terrestre se lanza verticalmente hacia arriba un objeto
de 100 kg que llega hasta una altura de 300 km. Determine:

a) la velocidad del lanzamiento;

b) la energia potencial del objeto a esa altura.

Si estando situado a la altura de 300 km queremos convertir el objeto en satélite
de forma que se ponga en oOrbita circular alrededor de la Tierra,

c) ¢queé energia adicional habra que comunicarle?;

d) ¢cual seréd la velocidad y el periodo del satélite en esa Orbita?.

Datos: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x10"" N'm*kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6.370 km.

Modelo 2010

Se coloca un satélite meteorolégico de 1.000 kg en 6rbita circular, a 300 km sobre
la superficie terrestre. Determine:

a) la velocidad lineal, la aceleracion radial y el periodo en la érbita;
b) el trabajo que se requiere para poner en Orbita el satélite.
Datos: Gravedad en la superficie terrestre: ¢ =9,8m-s™?

Radio medio terrestre: Rt =6.370 km .

Junio 1999
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un satélite artificial de 100 kg se mueve en una érbita circular alrededor de la Tierra con
una velocidad de 7,5 km/s. Calcule:
a) El radio de la érbita.

b) La energia potencial del satélite.

c) La energia mecanica del satélite.

d) La energia que habria que suministrar al satélite para que describa una oOrbita circular
con radio doble que el de la 6rbita anterior.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10""" N-m?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Septiembre 2008 y Septiembre 2010 (Fase General)

Una sonda espacial de masa m = 1.000 kg se encuentra situada en una Orbita circular
alrededor de la Tierra de radio: r = 2,26 x Ry, siendo Ry el radio de la Tierra.

a) Calcule la velocidad de la sonda en esa Orbita.

b) ¢ Cuénto vale su energia potencial?.

c) ¢Cuanto vale su energia mecanica?.

d) ¢Qué energia hay que comunicar a la sonda para alejarla desde dicha 6rbita hasta
el infinito?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6,37 x10°m
Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x107"" N'm*kg ™2

Septiembre 2011

Un satélite de masa 20 kg se coloca en oOrbita circular sobre el ecuador terrestre de modo que
su radio se ajusta para que dé una vuelta a la Tierra cada 24 horas. Asi se consigue que
siempre se encuentre sobre el mismo punto respecto a la Tierra (satélite geoestacionario).

a) ¢ Cudl debe ser el radio de su 6rbita?.

b) ¢Cuanta energia es necesaria para situarlo en dicha orbita?.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =596 x10* kg
Radio de la Tierra: Rt =6.371 km.

Septiembre 2007

Se pretende colocar un satélite artificial de forma que gire en una érbita circular en el plano

del ecuador terrestre y en el sentido de rotacion de la Tierra. Si se quiere que el satélite pase

periédicamente sobre un punto del ecuador cada dos dias, calcule:

a) la altura sobre la superficie terrestre a la que hay que colocar el satélite;

b) la relacion entre la energia que hay que comunicar a dicho satélite desde el momento
de su lanzamiento en la superficie terrestre para colocarlo en esa oOrbita y la energia
minima de escape.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm?kg™?
Radio de la Tierra: Ryt =6.370 km
Masa de la Tierra: mr =598 x10*kg.
Septiembre 2002
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccion Gravitatoria

Un planeta esférico tiene 3.200 km de radio y la aceleracion de la gravedad en su superficie

es 6,2 ms 2 Calcule:

a) la densidad media del planeta y la velocidad de escape desde su superficie;

b) la energia que hay que comunicar a un objeto de 50 kg de masa para lanzarlo desde
la superficie del planeta y ponerlo en 6rbita circular alrededor del mismo, de forma
que su periodo sea de 2 horas.

Dato: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm*kg™2.

Septiembre 2004

El periodo de revolucion del planeta Jupiter en su érbita alrededor del Sol es aproximada-
mente doce veces mayor que el de la Tierra en su correspondiente Orbita. Considerando
circulares las orbitas de los dos planetas, determine:
a) la razon entre los radios de las respectivas orbitas;
b) la razon entre las aceleraciones de los dos planetas en sus respectivas Orbitas.

Modelo 2001

Las distancias de la Tierra y de Marte al Sol son, respectivamente, 149,6 x10° km y
228,0 x 10° km. Suponiendo que las 6rbitas son circulares y que el periodo de revolucién de
la Tierra en torno al Sol es de 365 dias:
a) ¢ Cual sera el periodo de revolucion de Marte?.
b) Si lamasa de la Tierra es 9,6 veces la de Marte y sus radios respectivos son 6.370 km
y 3.390 km, ¢cuél sera el peso en Marte de una persona de 70 kg?.

Dato: Gravedad en la superficie terrestre: g =98ms?.

Modelo 1999

La sonda espacial Mars Odissey describe una drbita circular en torno a Marte a una altura
sobre su superficie de 400 km. Sabiendo que un satélite de Marte describe drbitas circulares
de 9.390 km de radio y tarda en cada una de ellas 7,7 h, calcule:

a) el tiempo que tarda la sonda espacial en dar una vuelta completa;

b) la masa de Marte y la aceleracion de la gravedad en su superficie.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10"' N'm*kg ™2
Radio de Marte: Rv =3.390km.

Modelo 2004

Jupiter tiene aproximadamente una masa 320 veces mayor que la de la Tierra y un volumen
1.320 veces superior al de la Tierra. Determine:

a) a qué altura h sobre la superficie de Japiter deberia encontrarse un satélite, en orbita
circular en torno a este planeta, para que tuviera un periodo de 9 horas 50 minutos;
b) la velocidad del satélite en dicha orbita.
Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g =9,8m-s™?
Radio medio de la Tierra: Rr =6,37x10°m.
Modelo 2003
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecdnica e Interaccion Gravitatoria

La nave espacial Discovery, lanzada en octubre de 1998, describia en torno a la Tierra

una 6rbita circular con una velocidad de 7,62 km-s™".

a) ¢A qué altitud se encontraba?.

b) ¢Cuél era su periodo?. ;Cuéntos amaneceres contemplaban cada 24 horas
los astronautas que viajaban en el interior de la nave?.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg ™2
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio medio de la Tierra: Rt =6.370 km .

Septiembre 1999

Dos satélites artificiales de la Tierra S; y S, describen en un sistema de referencia
geocéntrico dos orbitas circulares, contenidas en un mismo plano, de radios r; = 8.000 km y
r, = 9.034 km, respectivamente. En un instante inicial dado, los satélites estan alineados con
el centro de la Tierra y situados del mismo lado.

a) ¢Qué relacién existe entre las velocidades orbitales de ambos satélites?.

b) ¢Qué relacion existe entre los periodos orbitales de los satélites?. ;Qué posicion
ocupard el satélite S, cuando el satélite S; haya completado seis vueltas, desde
el instante inicial®.

Junio 2001

El vehiculo espacial Apolo VIII estuvo en orbita circular alrededor de la Luna, 113 km
por encima de su superficie. Calcular:
a) el periodo del movimiento;

b) las velocidades lineal y angular del vehiculo;

C) la velocidad de escape a la atraccion lunar desde esa posicion.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg™?
Masa de la Luna: m.  =7,36 x10% kg
Radio medio lunar: RL =1.740 km .

Septiembre 1996

La nave espacial Lunar Prospector permanece en oOrbita circular alrededor de la Luna a
una altura de 100 km sobre su superficie. Determine:

a) la velocidad lineal de la nave y el periodo del movimiento;

b) la velocidad de escape a la atraccion lunar desde esa orbita.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N'm?kg™?
Masa de la Luna: m.  =7,36 x10% kg
Radio medio lunar: RL =1.740 km .

Junio 1998

Se pone en Orbita un satélite artificial de 600 kg a una altura de 1.200 km sobre la superficie

de la Tierra. Si el lanzamiento se ha realizado desde el nivel del mar, calcule:

a) cuanto ha aumentado la energia potencial gravitatoria del satélite;

b) qué energia adicional hay que suministrar al satéelite para que escape a la accion del
campo gravitatorio terrestre desde esa Orbita.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N-m?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio medio de la Tierra: Rr =6,37 x10°m.

Junio 2000
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Problemas de Mecanica e Interaccidon Gravitatoria

Un satélite artificial de 200 kg describe ulna Odrbita circular alrededor de la Tierra.
La velocidad de escape a la atraccion terrestre desde esa Orbita es la mitad que la velocidad
de escape desde la superficie terrestre.

a) Calcule la fuerza de atraccion entre la Tierra y el satélite.
b) Calcule el potencial gravitatorio en la orbita del satélite.
C) Calcule la energia mecanica del satélite en la orbita.
d) ¢Se trata de un satélite geoestacionario?. Justifique la respuesta.
Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'm*kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

Modelo 2008

Si se considera que la Tierra tiene forma esférica, con un radio aproximado de 6.400 km,
determine:

a) la relacion existente entre las intensidades del campo gravitatorio sobre la superficie
terrestre y a una altura de 144 km por encima de la misma;

b) la variacion de energia cinética de un cuerpo de 100 kg de masa al caer libremente
desde la altura de 144 km hasta 72 km por encima de la superficie terrestre.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10""" N'm?kg™?
Masa de la Tierra: mr =598 x10*kg.

Septiembre 1998

Se lanza una nave de masa m = 5 x10° kg desde la superficie de un planeta de radio
Ry =6 x10% km y masa m; =4 x10%* kg, con una velocidad inicial vo = 2 x10* m/s,
en direccion hacia otro planeta del mismo radio R, = R; y masa m, =2 mjy, siguiendo
la linea recta que une los centros de ambos planetas. Si la distancia entre dichos centros es
D = 4,83 x10" m, determine:

a) la posicion del punto P en el que la fuerza neta sobre la nave es cero;
b) la energia cinética con la que llegara la nave a la superficie del segundo planeta.
Dato: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10"" N'm®kg ™2 .

Modelo 2006

Sabiendo que el periodo de revolucion lunar es de 27,32 dias y que el radio de la drbita es:
R. = 3,84 x10® m, calcule:

a) La constante de gravitacion universal: G (obtener su valor a partir de los datos
del problema).
b) La fuerza que la Luna ejerce sobre la Tierra y la de la Tierra sobre la Luna.

C) El trabajo necesario para llevar un objeto de 5.000 kg desde la Tierra hasta la Luna.
(Despreciar los radios de la Tierra y de la Luna, en comparacion con su distancia).

d) Si un satélite se sitda entre la Tierra y la Luna, a una distancia de la Tierra de R /4,
¢cudl es la relacion de fuerzas debidas a la Tierra y a la Luna?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10* kg
Masa de la Luna: m.  =7,35x10%kg
Radio de la Tierra: =6,37 x10°m
Radio de la Luna: =1,74 x10°m .

Junio 2011
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EJERCICIOS RESUELTOS



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una particula de masa m estd describiendo una trayectoria
circular de radio R con velocidad lineal constante v.

a) (Cudl es la expresién de la fuerza que actia sobre la particula
en este movimiento?. ;Cudl es la expresién del momento
angular de la particula respecto al centro de la trayectoria?.

b) (Qué consecuencias sacas de aplicar el teorema del momento
angular en este movimiento?. ;Por qué?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

CoLUCION:

CRCICE:

Uua panh'm(a wn movimienko circulan uwiforme sélo posee
como acelevacion la normal ¢ cenhipeta, que vale: an= X"

(r=R=raddo), por lo qme entd somehda o wuo fueria cenh'pe;n:

5
L

2 .
Fep= ML ) Rp=-mC? - Qesuirano| (2 ey de Newton)

El momento amgulon de la panticnlon Wnpeof'aal wnho
42 o vioum Jeremen viene qul,o por:

L=tx(mV); L=fmv (FLV): RESULTADO

Al coincidir o davecciones de EZ, y e el mommh;ﬁ!?u -r?cp,
do (o frendo cemtvipeto wipechy ol QM‘:ﬁ de la. cdeuu fremcia
© 0, por lo que el momeuto amgulon: L e, constaute. Lav
conseonim om de et contewacion dp T Son:

* Trayectono ¢ivuwlan plama (wonewocion de lo direccioh alet),

» La pankonla & muenve Fewpre em 2l mismo seuhdo
(consowacion ded sanhido de ).

» El adio gme acompavio o lo pmh’m/,a bame ceclores
ciemlares igualer em Hewpos iguales (ley de lan
areas)(comvwanion ded modulo de T).

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) (Qué condicién debe cumplir un campo de fuerzas para
ser conservativo?.

b) Ponga un ejemplo de campo de fuerzas conservativo y
demuestre que se cumple la citada condicion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)

SoLuCION:

Un campo de Juerzas es conservative si el +mba[o
implicado en el desplaftam:‘enfo de wua partiula dede
um yuM"o nidal a otro hnal de dicho campo es inde-
pendiente de la trayectoria Sequida, dependieundo
wnicamente de cudles son esos puntos micial y final.

St campo de Puernas es central , tasmbien es

consewative. Ejemplo: el campo nravikatone es
cenhal,qa Gme :

% U direcon dp la buervra raitntona fiom-
pre pora pof wn pumte detormminaclo . of
cenho do (MPMM,)

% o midmlo dp didha futrra ief;wde dL,QJ\
dAstomtion emhe sw punto de aplicacion y
A wndo do fuerda

Por twnty, ed cammpo qrawitatorio tambion eo
conSewmtivo.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Cuando una particula se mueve en un campo de fuerzas conservativo
sometida a la accién de la fuerza del campo, existe una relacién
entre las energfas potencial y cinética. Explica qué relacién es ésta y

efectia su demostracién.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)

SoLucion:

La, enerqia mecdnica tota| de una Pachuh some-
tda a uua Jutria conservativa se manhieue cons-
taute (Principio de consewarion de la enerqia me-
cdnica). Dado que ma energin mewhica @ la
suma de las emeng@ cinehea y poteucial ,

Q'ueda" Eci + Ep; = Ec‘-t Ep‘
lavr variover onen do emergio cin€ tiea Y pof‘m‘d valeq,
wpechvam emte:

DE.~ Ec;- Ec¢;

AE?: EP{-EF“ .
for onfiquiente :

LEc=-4Fp
Unm aumemto (disminucion) de emema un€hea
va. amowadd o . dafwminucion (aumento) e

la. smengian pofum’al,rord mitm e valon

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 2

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Define los conceptos de: intensidad de campo, potencial, linea de
fuerza y superficie equipotencial en un campo de fuerzas gravitatorio.

(Bajo qué dngulo cortan las lineas de fuerza a las superficies
equipotenciales?. ;Por qué?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

SOLUCldN:

Intewsidad de campo qpowvitatono ew un puute del
mitme es la fuenia, qravitateda @ gQue estd somehda
wra masa. wuidad (1 kq) situada en dicho punto.

Lo, ley de qpavitacion de Newton da:

&}z—&%?; G= 2 (k")

Potenciol qrawitaterio eu uw pumtbo & la energia pra'd
qrawitatoria ave poree uua M uuidad (1 k) sttuala,
em dicho pumto. fu eprLesion e

V:—G% (Jkg") g

Linea do, juentar & aguéila e en codla umo de fus

to tamgomte ol {

mik:};/;fo : wn e veckor intemridad de campo
SuP%f-iu'e ut oWaJ, o lo in uvwwb\, r todos los

pwator ew \:ar ee] Fo"‘e\w\'m[ wanfofoo vovle lo mismo

lan Unear de fuerra y Lay
wu{fa‘eg equy Po‘rwm'w(.w
on perpem dicumlones eutre
sC,a findly gne el hobuo im-
plicado em doplain uma mag
do_qde wa pumby o oho do Lo
MIMa superfiie equipolenvial sea 0,
Wasgs m(Va=Vg)=0 (Va=Ve)

Waso = [Pdico (7 L o)

e ; .
nea de
fuerra :&m:m(
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BAC IILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie la primera y la segunda ley de Kepler sobre el
movimiento planetario.
b) Compruebe que la segunda ley de Kepler es un caso particular
del teorema de conservacién del momento angular.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SOLUCldM:

Primera ley de Keylerz

Los plametas dmoubon ofbita W}kco\m’ P’amv;
alredoder ded Sol, erfcontmdere ete e umo de
los fovos de dAdha tlapse.

Sequada loy de Kepler (loy de lar dzeas):

La veloudlad areolon ded P[GMQ"O\ alnededor
DL Sol & combamte, 0 de ot mode:

el mdio veckor M Ume el Sol con - eL
lameta. bamre aiear igmaley ur intevelos

de t?i%w'»o iqu(.QA.

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 1

orbita,

Lo W)PoMO«Me del. movimieto orbilad, dod F[aw et
abredsdor dod. Sol on la fuevea qpasifatevia con gue
ol fol ahae al plametn.. AL 1er uma. Juero contral,
T emos :

M= Cx Fe D (?q'—:) Hemen (aw'ma dAvfanﬁ) g
Recordamdo la. 1eloioh emtre ol vovuento de b fugiin
4 b momenho amgular: T, teuewnos:

=

M= 0=%— 2| L=Fx MﬂV= (,om{’wd‘e (COVIIWOQ)
La vertudod oncolan dol p(mefn AQ d.p,{-.ne
Va2l (drea bamida eu lo. umicad ds hewpo) .

Ew el hiaugulo de b Figma teueunos -
dA baseraltwa _ ch _ r(vdbind) _v(vdttenp)
2 2 2 ~ 2 -

_rmvimBAE _ v mvien(r m
am 2Zm

eu«koucc/;z V= dA _ rmvsw(F’v;»D)_lF*MVI i
o v T O g Olaue,

Va= onstante -seguunda leq de Kepler-

D (a+R=130" femo&=£wp)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie la tercera ley de Kepler y demuéstrela para el caso de
orbitas circulares.

b) Aplique dicha ley para calcular la masa del Sol suponiendo que
la 6rbita de la Tierra alrededor del Sol es circular con un radio medio
de 1,49 x 10° km.

Dato: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x 15~ Nmzkg—z.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2009)

SoLucion -

Lo Tercana Leyde Kepler (15H-1630) mbabloce que.

Lo P'wporuio?n emhe ol cnadnade dal. rewodo
orhital del plometa abvedodor Aol Jo| y A
o del. vdio wmedio de cu drbita ¢4 constante.

Al hatae, de ortitas elphian, niamrosawey
habolamde ¥ wwtomke 5 Momw\wi»e -Q!(B
wmadrode del. pevodo orbital uﬁ,(,cw(ro del
Samieje moujor & Lo Lpse dpovita.

R el plameta e alnededor ded Jol con
woviwi euho o«‘fw/tmhe'ﬂe Mami ML Sen
A e, fah J:eq/vwda

de m: Eﬂrmdﬁo-mr que wme el(t?(
o el plametn bart alay gmalen ean
int de {w‘w«Pos QM«I(V) " Ewvr erte aso
rerviom \qpalis Lan Inoron apawitatona o
amivipe tn por Lo que, ipmalando tus medulos:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2009 — Cuestion 1

(2Wr

) '-m"mpr |

FM GMSMP & % 2
Lo & MP v r T

D%pv{ow\dn: 1:; . 2_1::' = onstomte.
g

ton Lo datos velabves o lo Tiona:

T= { ovno = 345,25x2460<60s 33,'6“‘015'
r=44910% km = 149x {0 "'m (10.A)
obtemewmos al drpejv Lo masa ded Sols:

urte? e (L49<10") _ (q3,)0%
3 R ST [ YT .

RESULTADO

Mg =
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién A — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie la Segunda Ley de Kepler. Explique en qué posiciones de
la orbita eliptica la velocidad del planeta es maxima y dénde
es minima.

b) Enuncie la Tercera Ley de Kepler. Deduzca la expresion de

la constante de esta Ley en el caso de orbitas circulares.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SoLuclon-

Jeqmmdao. oy de Keplen (loy de (no areon):

“ €l wmdro vector qume wme L ol con ol plamefu
bonre a2emv f%ulu poar intowolos do ﬁwpo
tomoea”

€ umo. owtommun do o com@worion
dod wdodulo del wmowewo owmgulon dod plavefo
Wdeod:tl cﬁdA:‘m dol Sol, lo 3uUe 122 dOUVir , &
I ey, dod hecho de ame £a fnerio todon
v gue el fol abwe glmplame!"r;d Y co,mm . e
lo wpido ded plameta & moxiwmo en o
pevhelio (donde el plametn ot mas @aco,

del fol -a memor dag a ni

el afelio (donde :\:wmc:b) E.Lg”mﬁnlm?

A0 fol - mayor distomain); de vte mode:
Lp.vm'l.e\,.‘o = LoJ,e lvo
Cperihelio" My Vpenswelio =Vafelio Mp-Vaje,
Uperd helo = 6, - / ra}el&o = T mox
Vplwibt‘io = Vmex 3 Vo‘le\io =

Vm(n
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién A — Cuestion 1

Terona ley de Kepler (Ley de \a vumonia) -

" Loy cmodandes de los persodos de donloverod
de \»» distintos plametoy abigdedov det fol
Sow divedtamente propoionates a (09 umbos
de \os oymieyes mowores ds lon otbitovr elip-
Ktow de.ovitovs pot Los veapectivos plometon”

P o) cane porkondony do drbifo diconlm
teom eamos:
* EL townigfe moan e 'de e o bite er wmn vordho: ¢
« Lomo omieoemmady Lo Feq/wvm(a, (,_eu' de
Keglon o monmiemto ded plameta o vededor
dal. Jol & armlan vmiforyme.,

o Lo omtvvior 22 dob€ o g la e gran-
vitatona covr ame el fo] atvoe al plom vhn e

wna fverion antipeto .
Reawwend o:
Tr=ked  (Terana ley de Keplen)
= MM Tty (‘3'1‘;))'
FW = CP"“/ G = P :MPJ‘; :MP T;_
De Lo ow»l’Wor,&@;pel‘aw.,Lo_.
TL ymwded e k_T" - YV
6‘“‘5 4 ' 3 "‘3- (J‘Ms

Siomdo g lo. maa ded Sol .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2006 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Enuncie las tres leyes de Kepler sobre el movimiento planetario.
b) Si el radio de la 6rbita de la Tierra es 1,50 x 10" m y el de

la de Urano 2,87 x 10" m, calcule el perfodo orbital de Urano.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SoLucion .~

Pimena, Loy de Kepler:
Los plametns duonben orbitas eliphcas

4 plomas alrededor del Sol, hallomdlose
este enuno de los Jocos de cicha elipse.

Sequmda ley de Kepler:

EL vadio vector ame une el Sol con
el plametn. barre dvean Guales pona.
intowalos de iempo iquales.

Tercera, ley de Kepler:

Los cuadnados de lo periodos de
hanlacion de los dashntos f(amefa/)
alrede.dor d2d Sol son dar-ectamente.
proporvienales a los cubos o [os
semie(vr mayores de lovr orbitas
e\iphican dercnitan por LoS vespechives
plometas.

RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2006 — Cuestion 1

En velacion a la Tiewa, temeruos.

o Pertbddo orbital: Tr~ {awo = 316x10 %

o Radio medno orbitad; = (50x10" m
Pora, Uromo :

o Rondio wedro orbital: (y=28%x10'4

Aplicanole lov Tencera, ley de Kepler sacamos:

T"L- T“g-(onshmfe - despejomdo T, :
rs".a' pPelomoo Tv:

To= Tr| &) <2160 \[73*;3‘:

Tu= 264x%10%s : RESULTADO
(peviodo orbital de Urano)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2004 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La luz solar tarda 8,31 minutos en llegar a la Tierra y
6,01 minutos en llegar a Venus. Suponiendo que las 6rbitas descritas
por ambos planetas son circulares, determine:
a) el perfodo orbital de Venus en torno al Sol, sabiendo que el de
la Tierra es de 365,25 dfas;
b) la velocidad con que se desplaza Venus en su 6rbita.

Dato: Velocidad de la luz en el vacio: ¢c=3x10ms.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2004)

SOLUCION -

Recordando los tiempos que owplea. (a luz solar
eu Uegar a Venus y la Tiewwa, calculamos laa
espectivas distaucias de eios plamefas al Sol:

Venus: 1, = ety = 3x10%6,0x60 = 108 (0" m
Tioma: = ctr=310% 83Ix60= 1,50« 10" m .

El PW'Odo orbitnl do la Tiewa -

Tr = | anro = 36525 drian = 2682542 Yx 60x60=3,16x|0}s.
Utihiando la Terana loy de Keplen podamo
dor pejon el peviodo orbital e Venus:

2 3
T;,‘J. oy 2 ; Ty =VT-rz -r"_g = (3,’6\{104)1 (108<10 “)3
e Frz r_‘r3 (4'5-0,‘ ,0:4)3

Tv=18Y4x10%s : RESULTADO

Por ilhmo, el valor numezio de Lo velocidad lineal
de Venus alvededor del Sol vale:

voo 2V _ 2ux1,08x10"
e 194 xl0+

3.50*l0" ms 'y RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) ¢Cual es el periodo de un satélite artificial que gira alrededor de
la Tierra en una érbita circular cuyo radio es un cuarto del radio de
la 6rbita lunar?.

b) (Cual es la relaciéon entre la velocidad del satélite y la velocidad
de la Luna en sus respectivas Orbitas?.

Dato: Periodo de la orbita lunar: T = 27,32 dias.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)

SoLvciow -

Tamto Lo Lumo -satelite natuad- wmo of satelife onh-
Yy girom olrededor do la Tiema pomue la puerza
ravitatora con que extn los ahoe ¢ tambien wun,
wro centvpebn enn cada. caso. lqualomde los moduls
de, ammbas Y veordando la expresion ded W\(o(‘ Myy,e‘fy.‘w
de la velocdad Lineal en el movimieuto dulon ywi-
loume, Yememos: Z (2 =, )1
qul = Fq)h ) Gm—‘}_w#-: m;.‘{;v?.: Mgt T‘: )’

dﬂnpe,‘a\mdo emcontLamos:
e qu* ¢3 '
Gmet )
Covnpanomdo emtre el satelite ankifivial (at) yla Luna
LU PO ) R R T
T a3~ 2 4 ey 3¢ !

Pomﬁlh'mo, «!p/,pefamplo Tsat obYemermos:

1.
Trot = 22 =;L =z=%21 dion = 342 diwn = 235410° s

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion B — Cuestion 1

R ohowa Compovnamos [os volor) numeiicos de
low velondadn Lineales d‘dm{ﬂ/\‘hm{iﬁw v de
lo Luna emcontramos:

2w Oyt 1

Vv 0

i Toot Yot Ty _:I-_.TL-S:Z’
y

v TR Tt U T
To

Vi

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 2

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos masas iguales, m = 20 kg, ocupan

posiciones fijas separadas una distancia de

2 m, segun indica la figura. Una tercera masa,
m' m’ = 0,2 kg, se suelta desde el reposo en
®A . un punto A equidistante de las dos masas
anteriores y a una distancia de 1 m de la linea
que las une (AB = 1 m). Si no actian mds que
las acciones gravitatorias entre estas masas,
determine:

*3

a) la fuerza ejercida (mddulo, direccién y sentido) sobre la masa
m’ en la posicién A;

b) las aceleraciones de la masa m’ en las posiciones A y B.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)

SoLvcion- s

Aplicomdo las doyon de qrawitncion univemal
y Wwmdamentod do la Divo'mica, obteme-
mos fan siguienter fumrrns y acelom ciomes:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 2

!
Fa = G_':'l“ = 6,63«107" 2(";;3' = 1325 107
A v

El teoema de Pitwgomn do:

"o, A= V2R = |[1(43241010)% = 1,39<107W .
Vectorialmente:

—,
Feat,a == 1,39% 1070 (M) : RESULTADO

fegmMm' _ -1 20x0,2 _ -10
8 G—d?'e"’hlo = = LGN
g
-3
Fot,e=Fe-Fe=0;  F =0
Glonlo de \o) acelermcionen:
—5 -
. FﬁotA “.qu¢l0"°j -10 )
Q,= — = =-943x|0
A m’ 0'2/ P13 % J (ms )
.
Q8= tot78:—0-- = o
m' 02
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2008 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Cuatro masas puntuales idénticas de 6 kg cada una estdn situadas

en los vértices de un cuadrado de lado igual a 2 m. Calcule:

a) el campo gravitatorio que crean las cuatro masas en el centro de
cada lado del cuadrado;

b) el potencial gravitatorio creado por las cuatro masas en el centro
del cuadrado, tomando el infinito como origen de potenciales.

Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" Nm’kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

SoLveiON.~

G) MIT My,

los distomeion de My, Y M3 ol punto P vmem,
nquin ol teorewma de, Pitooraa:

ri- EH(.:;)": W+ 4¥= §m®

ApWicomdo La d) de qrom bneion umiversal,
cada wna de lan (wtemaidodts del compo
Aravitatono (juerra eyervde ssbre mas
ma. umidad) e ed pumto P vo forn .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2008 — Cuestion 1

Mono. w,~ G,= (rm.,-ea 10 “f =410 'Nkq™

&Y

Maron Wy, Qo= 6"—?_—‘.{-: 5.6‘-%‘0-"_5__: 3&!0-“ N k‘]-l

Masa, my= Gy = 622 - ,63410 ".6_-8»40 "Wkq'= G,

Manon My - G, = (;vmi-(,gwo "6 cua10™Vkg s g,
i I
v

De lo (xtvma, ovw’twor vemaos:

-

ch"-chu C]c+c1q‘o
q{:obol - g?, + 9;
L -1
gtotn(, (o 08 o= 2310 2 « By I -}?:
={42=(p Y k‘]-'

lo. intemsidad def carmpo QAOWK tateuo
vaulfante em &l anbo de @ada Lado del
wmodvadd & um vector prvpemdicwdan o
drdno Lada, xpum bovdy o\l cenbvo dol cua-
dvoda Y tugo medulovale: 143107 Nkg™!

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para de 2008 — Cuestion 1

L) ml T‘-\ "/‘ "‘z.
\“Qc""'
l’!‘\‘
‘ < d.‘
"",' L \“‘.
o é —omy

Apheando de nuenvo el teorema de Whigoas
VeMOS gme:

dl&-d,t:ld:t: e’: d-= .f%: %: 4"‘“"’.

M ren Aoy uuakovaMmCVMauuc1e$w®uﬂmr
a0l cowhvo ded emadrade el potemuial dedndo
a tado uma de ella o dicho pumto couhal

& d miSmo:

! -lo,, -
V.=V1,=V3:Vq=- g-:-ﬁ.‘**\O ‘Tf’lﬁ-:-Q.?;,'O °]k |

\ﬂ FMQMMOWhL:

, -a_, -
Voot Wk = (131" 40310 1K
RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a)  (Como se define la gravedad en un punto de la superficie terrestre?.
¢(Dénde serd mayor la gravedad: en los Polos o en un punto
del Ecuador?.

b) (Cémo varfa la gravedad con la altura?. ;Qué relacién existe entre
la gravedad a una altura 4 y la gravedad en la superficie terrestre?.

Razona las respuestas.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1997)

SOLUCION:

De acuendo a, las [eyes de Newton de 3raw'+acioﬁ wuiversal
y [undameutal de to Dinamica, la aceleracion de la gra-

vedad eu la superhivie fennntee 9", vale:

Fs G,'“;_T': =mg 3 [g= G'Z_Ez 9,30 ms™ : RESULTADO
Al no tor o Tima uma erfern parfeckn, gino ame e acho-
dAWbpob\?w/)Mdﬂ e oA ecnador, temernos:

Rt ecundor > Q'rpolo 2 |Gecundor < Ypole : RESULTADO

Lo oy de qpowitacion umivenal da, pora. wn pumte schaady
o uma, altuna *h'sobre la fuperfiie tenaurire - |

.c Mrm
sl T4 GMLR:T‘ : RESULTADO

Companaudo wn . aceloracion oe (o anowedad e la W\r%fu'u'e:

m
9!“? 62,—{1 - (hf—ﬂt

1, ¢ M T

(h+ Ry)?
En todo momemto 12 ha owridenado lo Tiema  fafo-
riamente equivalewke o uua ;owtlwwdn de mMaWZrMbH:
My, sitwada ew e del plavetn (teooma oo Gauss).

2
) T RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Exprese la aceleracion de la gravedad en la superficie de un planeta

en funcion de la masa del planeta, de su radio y de la constante de
gravitacion universal G.

b) Si la aceleracion de la gravedad sobre la superficie terrestre
vale 9,8 m's %, calcule la aceleracién de la gravedad a una altura

sobre la superficie terrestre igual al radio de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2011)

SoLUCION -

De omondo cow el Teotwin do Gomss el compo
dpamtntonio, el plametn @ gpowtatovampnte
equivalente a uma ponhowla cuya o @1 fa
o didho plametn yame b wfuada o oL
comtve dol p(ame,'m , Lo qme nor pevmite ut'-
Jiron da ley db gmwitagion universal fy -
momds mempr dirtanc'an hovia el contv
del f(amz\w.

M, pana tm cuarpo 2ituade e Lacaper
hoie &b plamekn, la busrra gpavitn oo
con ame wte Loahme: fuw pwro vale :

Ao dondh la acrleracion & (o q/wu/edaJ,
e la Suprfivie dd plameta vole :

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

En lon ©<p Wt amberior:
G: comrloamte do qparmtocion umiversod.
Wolomel : movio dof plametn.

R plownetn : wodro dof ptowwe\'m :

Pana la Tiemra, Cememos:
o« En Lﬂ« IU.P%F(A.B U{ASWM‘U\ ol CWW(\'Di @T)

‘3my—"'2I =03 ms™"

* A wmn altwmo: h= Ry acbie Lo Lup%f“m‘e:
Dialamoo al ntw: 2Rt

L
< 9
WMr m bl p
:%— G' g 6’ X - -
AR e e W

a(h= P:r\- = 2,45 m-s~Y : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Llamando g, y V, a la intensidad del campo gravitatorio y
al potencial gravitatorio en la superficie terrestre respectivamente,
determine en funcién del radio de la Tierra:

a) la altura sobre la superficie terrestre a la cual la intensidad
del campo gravitatorio es g,/2;

b) la altura sobre la superficie terrestre a la cual el potencial
gravitatorio es V,/2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2006)

SoLvCIon-

Re cordawos e la Tierra. e 3mvi1’m+or(amenfe
eq,u.iva(w/"e a wua moaon puntuat do valov el
de (& wano. del plawe{u: my Situada ew fu ceufro
(teorewa de Gamss). Con lon expresioner dol modulo
de o infeusidad, del campo 3mvi|uf‘on‘o: q y del
po*wu'a(, amvihforio: V parn erhn, teunewos:

1) En o superficie terrestre:

= -m-' 3 v: —G-M—T
30 RTQ- ) 0 RT

2) A wsa atwo lﬂiz

wm m Yo
=6G—L= L A =G Mr_.
W T et 2 207

J.B donde:
h+Rr=VZ0r; | h,= Rr(VZ -1)= 0,44 Rr: RESULTADD

3) Aum altura h,

m'r__
G G

e N .
hotRr 2 2Ry’

vz: —6 hz: RT: QESU‘.TADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORTA

a) (A qué altitud tendrd una persona la mitad del peso que tiene
sobre la superficie terrestre?. Exprese el resultado en funcién
del radio terrestre.

b) Si la fuerza de la gravedad actia sobre todos los cuerpos
en proporcién a sus masas, (por qué no cae un cuerpo pesado
con mayor aceleracién que un cuerpo ligero?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2002)

SoLuciow:

Recordando que, seqin el Teortwua e Gause,
lo. Tiowa e qmvifa’ron'amwfe eq,ul\/almfe (powu
pustos de su Supenficie o extenions) a uua maja
putual do valor iquala la mara del plameta -
g tituada en fu ceutro, la doy de spanitocioin
umivenal de Newton da ef peso do uu olp(d-o de
wmava. m Aituado a distamcia r db( eutr ferrestre:

veu la Supef{iu‘e = GMm

B({.P‘ 2 >

T

va distaucia v del ceuho do la Tieva :

Pr = PS;P J G%: G vzrew_: ;a&donde:

¥
v=R\V2 : ResuLTADO

Sequin la oy Jundameutnd de lo Dinomita,
lo. acelevcion - de Lo gnavedad - con que Caey
by cuorpos vale:

G—M;;-" =mqg ; é}(\"):G% | por lo me

dicha. actlexacion e indgpeudiente 4o la mason
dod objeto : &rrzewurzoo

Péagina 49



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) (Cudl es la aceleracién de la gravedad en la superficie de
un planeta esférico cuyo radio es la mitad del de la Tierra y posee
la misma densidad media?.

b)  ;Cudl serfa el periodo de la érbita circular de un satélite situado a
una altura de 400 km respecto a la superficie del planeta?.

Datos:

Radio de la Tierra: R; = 6.371 km

Aceleracién de la gravedad en la superficie de la Tierra: g = 9,8 ms™.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2007)
5 &
Solucion-

lqualando lon expresioner gune pwa ol peso
de wu objeto en & upenficie depu« plafwfa

plevw do mdio Rp y mamo mp dam v loyes
 lwdamental do la divomita y 4o gpavita-
ot umivenad, temomrs:
mg,= Gl".g_:‘{ ) de donde: g,= 6-'2_:» :
Dodo que: Rp= BT, wparando Lon dmsidadsy

medAon :
?-Q . Mp _ Mp _me _ mr
P AT/ Ty n3T 4 (@3 4 pd 4. p3
':“' QP 3“(‘?) 3 TRy 3" Ry

do donde: mp=2t , cow lo weal

)

mr - ST_q\% 2 -)
22.:“ z - L - quq MS
RESULTADO

mr
3P=G%= & .(a;::r‘: G
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 1

£ um satetite orbita em tormo ol plamefu o uma
ahma: h= 400km qobwe i mpm{-.‘m‘e ¢ porque
la Jrreguavifatono. conque o atme of planet,
v uma. buirza cutnpeb. Ignalawds lay txpre-
Stoner de omlm, 4 eolandy Lo do (o veloo-
dad Lvead dol Jateite, fosgunos:

vt = o WMpW V_?,W(Rp'l'h)

fe=fmv; w = G2 _ . v:

Ll Rpth (Rp+h)¥! T
2n(2p+5)]"

e B R I
Re+h ~  (Rp+h)¥! TV (Rp+h)?

dw peyamdo el periode: T, queda:

Ts \F‘"““’*")’ =V;%"‘(§—'*“)3 .

iy G My ¥
Ry

_V?Zl‘t"-(-ki"—'-\-h)3 i W)_Wz(&??—lxw“‘_q*ws)l

R 9,3 (6,33/x106)¥

T=6.049¢3s : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) (Cudl es la velocidad de escape de un objeto situado en la superficie
de la Tierra?.
b) (Cémo influye la direccién con que se lanza un objeto desde la
superficie de la Tierra en su velocidad de escape?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)
SOLUCION:

La velocidad de escape desde o superficie de (a
Tioma & I aodada o la MG cingtica, minima,
que ha de temer, iniciadmente ¢l objeto pwno«L bna?,
alejome infinitamente del q-la;:dr)q (Y, en comsecmeno,
w@par de Su campPo qrawilatono) amgme foa Mﬁqamdoq
erte pumto bival eon velovidad nula. )

Ap Weamdo oA Principio de consewacion do la nmgaa
meahica , y weorlamde que la Tiema @ Gravitatond-
memke equiVWe a uma fml\'ovda de mma (a fofal:
m; , ¥itmada em ol who dof p(.aMQ/{u,qu:

E‘sup'\'ehup: Ecwt Epoo ) %MV&-6M= %M-OI-G%Q=0

r
Por')'wnij:
26w |[2.6,61104S598.10 4
Vete = = ! ! =
esc v 2 L3108 = 1119034 ms
RESULTA00

Al ser la, energpin uma magmitud ercalar,

la davecoron 42 la velouidad iniciod -ercape- N0 l‘wt(uqe« en
el wmltado amter obtenido.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) A partir de su significado fisico, deduzca la expresion de la velocidad

de escape de un cuerpo desde la superficie terrestre en funcion de
la masa y el radio del planeta.

b) Sabiendo que la intensidad del campo gravitatorio en la Luna

es 1/6 de la de la Tierra, obtenga la relacion entre las velocidades de
escape de ambos astros.

Datos: Rt =4 R (Rt =radio de la Tierra ; R_ =radio de la Luna).

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Materias coincidentes-)

SoLucion-

La. velovdad de exope do um cirpo lamraddse
dirde \n Lu)nuﬁ‘we,fwmfre e [a velovdad m™
nime gme debe tensn pe cutrpo a la 2alido pava
e HUegme a distamvia infinita de (o Tioma 4,
en LUMELU MOy, “Dacape 4L S covvnpo ( tor-
tovip. Ewn pote WO’;/?:PIM veloidad fnm v (a
velocidad do meape Lo velogidael fiual -ew
ed Mfm‘ui"o— 1ne nole -lo mdnima -

Revodamdo que el campo g owitatolo e
contowahvo, eA Puncdpio de Lontewngon da
n enorgio mecanice emblece gue:

Eci+ Bpo= Begt €pg; Lmyy, -6 2XMo) o ot MM

v Rt 2 00

Denp ey ; bt y :
> m oblemewos el modnlode (o velovdod

26m
Vesc= RTT : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion B — Cuestion 1

El madmlo de lo wenfidad 4ol Campo G-
vitaboro -ame wivtde wwn ol de la acolomabs
& o gpawedad- en (a suprfue do la TiemoL
vale : -

g1= T~ i RV

Tomomdeo lar vprmioner analogon pana lo.
SMP-M{\‘U\'Q de Lo Luma, , eycontiamos o relguon
antre lof modnles de low velovdadtn de
vape dade o Lnpen fae de ambos asts:

26my \[ My
voe® V@ Ve T | [Gr Rr
Vese (L) W \F,m‘_ q. Q
___.RL
QL Rv}'

69 YRe
= . =\[24 = 4,90
V G Re \ﬁ—

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El valor de la velocidad de escape de un objeto lanzado desde
la superficie de la Tierra depende de la masa del objeto.

b) En el movimiento eliptico de un planeta en torno al Sol la velocidad
del planeta en el perihelio (posicion més proxima al Sol) es mayor

que la velocidad en el afelio (posicién mas alejada del Sol).
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2009)

SoLucl o=

la velowdad de erape & la velooidad minima, que
Ake tomen ol objeto al Saliv derde lo, pupor fue Lo
lo Tiema pona, que Heque a distameio infing b,
-Ueape del campo qpawitatorio- wn veloudad
bval v lo. Dovdo qme erfe cammpo apavitor-
tovio & wnsewatvo, i aplicamoes el Pyincipio
A0, onfew nion de la omerona wecaniea em (a
W&z tevwnbe yem el infinito, Temenmos

ECMPT EPQ\'MSMP 2Bcowt EPQ‘U.«Vw
v
‘;;mVCSb-Gm:;m = )] '6%30;&&”Je:

=
Vese = M
Ry

CO'W\PW{TG/WJ»O %9:

Lo veloudad de ejcape no depende dola
del objeto lamtade g RESULTA DO -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 1

la. o qravitatoio Lom gue ol plom oo &
adaido por el Sol & combal, Logme implhica
gme &b mmento amgular d2d. plometn \erpecho
al Gmbvo ded Sol & constomte. CO'W\PO\MXMOLO los
midmlos del movnemto amgular @n ol porihelio
Y m o afedo, P ol plamete do movio. m tenems:
La = LP / VoMVa = V‘P W’VP
Y St @y Mo implica qme

/

Va < Vp : RESULTADO 7

Ew refuwmemn:

la afiwmmotion o) er falsa.
Lo afiumacios b) e verdadera.
RESULTADO

A sen. monjor Lo, wpider cuanto mevov- 0
la. distomcio. Jol- plametn Lo Unea qune
wne omles ‘v ok igmaler exn nher-
valos de Hempo iquale, -fequmola Ley de
Kepler , L2y de la) o220, -.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATOR!A

Un planeta esférico tiene un radio de 3.000 km, y la aceleracién de

la gravedad en su superficie es 6 m/s’. :

a) (Cudl es su densidad media?.

b) ¢(Cudl es la velocidad de escape para un objeto situado en
la superficie de este planeta?.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107! Nm?kg
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SOLUCION:
lqualaundo lay expresiones do Lo ][’Mm%@ %m/m'h{vn‘a,
-p €0 - ww'm {on fw(w de ,q/w\vi'l‘w'on uwnivesal,
a4 bndomentnl de. la Dimmm‘ca,d%pe{aAMog g:
_omwm , . m  (m:mas def plameln
P3G _r W% sap j Gsup= 6? {R: vadio del P\me{b\.
Rewrdomdo Lo definicion de denndad, el volumen
de um uA.QNfo Mf,e")/«co p 8 mf'dl@wdo, resudto:

m
o -m_ _w I 8
M - - el -
v %Wks %n'GR %TI'GR _g_nxé,é_‘hlé'uxgilﬂs

P =%158,39 kgni®: RESULTADO

Lo velocidad dio eicape @ lo gue A‘V)iU\'O\lV:er ho e
pofeer Um obeto pam ame e a diftaman (wf;-
nita dal p(amih -@ow vemm' nla -y, ovn:\?,{‘
Logre ercapar Lo camppo qRam fatorio.

Dado que ale campo v conewntivy podeiod
emeontor la velovidad de wape pedida aplicamdo
el prncipio de contewadkoi de o emergld mecanian,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2002 — Cuestion 1

Recordamdo 1 eXp rLon do {as ?MW cnefica
4 potencial qpamtatona, U ewpanammor lov omaonqpad

TR oA s g

ECS“P + EP‘“P - E(,w " EPm
%mz\,:;o _G,LV‘_RVﬂ_z O+0=0 ; {"'ﬂawwfez

_\/26m _
Vesc-v 2 -V?.‘SguPR=V.2'6*3xl06z 6.000 ms™!

RESULTADO
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~ Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Sabiendo que la aceleracién de la gravedad en un movimiento de
caida libre en la superficie de la Luna es un sexto de la aceleracion
de la gravedad en la superficie de la Tierra y que el radio de la Luna
es aproximadamente 0,27 Ry (siendo Ry el radio terrestre), calcule:
a) la relacién entre las densidades medias p . / 2 Tierra »

b) la relacién entre las velocidades de escape de un objeto desde
sus respectivas superficies (V,) rum / (Ve) Tierra:
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2007)
4
Solucion -

i lowponiawmos Len expruniontd qme paviov
Lo {uerza gmvitatoria en lov supin fivg de Lo
Lwmo, y de (o Temia dom v leyes de
qravitopioh univemal y lumdawental de (o
Dinamiw, 0 btenemor:

Lo M g dp donda: M

Rb

L Qﬁ'- G

. AL sl . | L P |
Tiovin: G Qrb-mqr,dbdm&- e

La relagioh ewhe lan deusidador medion
buman y ferenhe es:

g Mo - WL/&}_ 9 Ir

_e}_:_;“' R = Ro  _ _6R. _ 6x 0,2 R¢ " i
Cr WMy mrzaf" I i 610227
_';_“-pq? R+ G Ry Rt

e 153 0'62 s RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Cuestion 1

fana. un objetosivado ew la superfivie de
loe Lumon -0 do, (o Tiema.- 4o veloudad de
Vape @ la que debtridy tomor el ob)
Ponat , cowto Wi, mLe{qme harte L infi-
nito ammgpe Usqause ally” con veloviolad,
hnal wuda, loane tuponomd. sy, Jotide.
del campo pavitatovio. (adowlamos erta
velovidad, de veape aphcando oh Priveiplo
de cowemowion de la erergin mecanicov

on Lo mperhivle yom ol npinite:

[
ECS+EPI: Ecoo+ Epe) EMV: —Gm%= 0+0=0,'

R
de dovde - Ve=\/26'""’
Rp

la. comparmcnoin pedida. es:
Ve, _ W i J’(’:_E'R‘ _|[ 3R z\[—?%ar
Ver VW’E -\F"%“‘ Yelr
:sz’—T : ve, . 0,21 : RESULTADO
6 Ver
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

F{SICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Suponiendo un planeta esférico que tiene un radio la mitad del radio

terrestre e igual densidad que la Tierra, calcule:

a) la aceleraci6n de la gravedad en la superficie de dicho planeta;

b) la velocidad de escape de un objeto desde la superficie del planeta,
si 1a velocidad de escape desde la superficie terrestre €s 11,2 km/s.

Dato:

Aceleracién de la gravedad en la superficie de la Tierra: g = 9,81 ms™2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, Jjunio 2003)

SOLUCION.~

Recodamdo Lo expresion del voluwen L Aos
ploametwn e foricos -uponiendo que Lo Tiemo
ed tambiou- e qualaudo sus dousidadys yueda,

?p: ?T') i L de. donde -
3 3 l n .
%"RP %"’Rr

mp mTQP_ MTQT/Z. M

RP?’- R_'% - QTZ -2RT?'

Y toumbicn
m

<
P % M+ QP - M (Q-r/z)b _ me
Rp Q_? R'l? - " RT .

Pa{za cqf,o«land—e Q:L valot vumévio de  la
acelexnoion awvedad en lo. cupoe i
del p(aM,e\La W:II;WOS Me‘;m‘omﬁ;@e{
peco dy um objeto de wana. m situndo allt”
wzt daw. la foy ‘Mmtddehi)\‘m’mc‘m
v A by de qroustagion umiverdaal, despejamde

N \ 7
a contnuacion e 4
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

P g o OGN, q,= < Mp

sz. ) sz,
Ahd!}ogamt’e, e Lo ww{q‘u'o tevuntre. :

31": G%l;;= q,8{ ms'?’ s
T
Relacionamdo amlbmn acelovacionsn de La,gwweda&
temownos, finalmente :

m
s Gl o W . S -2, QESULTADO
L e T b

Lo velouidad de vicape pana um obeh jituade
en la superfwe del plagetn er la gue dpjre
temon, ivitnalimente ponen logphan. Uegor o
Arstoameno. infinita ool wismo -tobir do. 2
cammpo qpamtatono-, con velovidad fival wala.

AplA‘caA,wto d, Pu‘wa‘pioda Lontewocion de
oo emernyn en la supfiie 4 oo distomsia
I;VI("WH'“/ W‘/{WL :

Ecioup * Epcfsup= Eep(a)* Epg (eo)

L mvese-=6Me™ o Lim0*-6Me™ _ 9 . do donde:
2 P Rp 2 00 d

Vieac.= 26mp
P v Re
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 1

And logom enle, eu ﬂampen,f.u'e el :

26M+
R+

Relaionando ambmn velovidady Lo o eopl queda:

16wy
Veg(m: JIGW\p - 26Gmr - Ry - Vesc,T
Rp L’y y 9

Vesc, p= 44.212m/s = 5,6 kms'= 5,6x10° ms™

vrnc.,'rg

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

FfSICA DE 2° DE BACHILLERATO = MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta esférico tiene una masa igual a 27 veces la masa de
la Tierra, y la velocidad de escape para objetos situados cerca de
su superficie es tres veces la velocidad de escape terrestre. Determine:

a) La relaci6n entre los radios del planeta y de la Tierra.

b) La relacién entre las intensidades de la gravedad en puntos

de la superficie del planeta y de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)

SOLUCION:

Lo. veloudad de escape o {a ﬁeh&mner
w werwo pavn, Lo eNapar ayacon
%mmma Q@L Plamqe/}ﬁl ueqaa a distamcio, {n-
/F\‘ni'l'a do e con velocidad nula.

Dade que la 2a. gravitatoria. e wner:
VaﬂliVO\, ammdo %LMPrtna‘pro de conservagon
de lo. euengip. mecdnica en la supenfive dol
plometn ya distaucia infinita de ¢l Teuewmos:

E‘*Sup + EPsup 2 ng+ EPoo

{ - Mpm 2 m = s
-Q—JM\/eso-G' pRp =Jimvw-6ﬂ;a—= O-O—O,

Ao donde, &eﬂpe"aMdo Re queda Rp=wm' ,

Vesc
Comparaude lor \onddios del plameta. y lo Tierra.:
26"\9 s
Re _ Vesc,p _MPlescr 2impVege, T 23 -

= = 5 = c
QT _Q‘ﬂnl Wit Vesc, p m, (3 Vesc ,1’) 9

b ¥
Vesc, T

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 1

De acnendo al tecremo do Gauss, requin
oL wal dohowos consideran ol plameta como
qravitateviamente euivaloute a uma ponhila
M. AR comande v la total dol plcmefa
3%@&% Wm? de erte, La il;l/'eﬂ~
gi 0 N0 - WML U -
wmunte co\‘wmwwm ‘n. acdo/m%a(b 78
yon/edad - em Ja. anpiafide del plame to
vale, en mddulo:

oty ® G Me
hsup Q:

Com{)mwwdo Lo \/alorw veﬁe/m‘alos QA €fe F'owefh
P do. Tiema, Tememos :

Mp
QP,sup _ & Ry mPR:, _ Z?MTR‘? 2F

T 6 M meRy mi(3Ry)? A
R

3

Qrisup

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Compara las fuerzas de atraccién gravitatoria que ejercen la
Luna y la Tierra sobre un cuerpo de masa m que se halla
situado en la superficie de la Tierra. ;A qué conclusién llegas?.

b) Si el peso de un cuerpo en la superficie de la Tierra es de 100 kp,
;cudl serfa el peso de ese mismo cuerpo en la superficie de la Luna?.

Datos: La masa de la Tierra es 81 veces la masa de la Luna.

La distancia entre los centros de la Tierra y la Luna es de
60 radios terrestres.

El radio de la Luna es 0,27 veces el radio de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

COLUCION:

REO2IRy
: T ;-;
:‘——__AT-L'-‘ 60 QT ———’,:

(oquin o) teoteuua. de Gauss, la Trema y la Luwn equivaleu a. omolas podinl,
Jo manan for fobmlen: mr y me, Situadon ew Jwr Wapectives ceuhos. (on eito,y

apliamde la loy de qpavitmoien wwiversad.:

b dy. -Ry)® v o
. . ( vma. :1’) . (;q;ﬁ . |1= 2.8%10 y e
g!','l’ GTTT_ (, ;T" ;q

Conclusion: |a. (o Wom de caleular el pooo de um cuerpo en la
superfiie tomentre s¢ puede dnprecian el efech
debido o la ahaccion QMl'h“’on‘u lunar

Lo mmo dy wm anenpo de 100kp 42 ptr0 em (o ue Fevunbe
v 100kg. S piro em o Iuperfii lman, wn k(equ:/twhv,, es:

My
- M B T'l m ‘ ((’MT) - o * «tm - {-o:
L 2 o rrvs AT ) [ Guuprem 7 por Tam

P.= 0,13«4,30+100= 165,96 N : RESULTARDO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a)

(Con qué frecuencia angular debe girar un satélite de
comunicaciones, situado en una Orbita ecuatorial, para que se
encuentre siempre sobre el mismo punto de la Tierra?.

b) (A qué altura sobre la superficie terrestre se encontrard el
satélite citado en el apartado anterior?.
Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra = 9,8 ms™2
Radio medio de la Tierra = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)
S50LUCION:

La sitnagien e o fea
el MMAMM'W?::NMF;OVI@ o

W wi Saha'(a'fe qea&i’acfana,n'o ‘

& fora ame oL ol pormo-
heca. 4 sobre el
miamo punto e {a. mpir-
ke tovuntre dobt orbifan
yinnvevizadaments con fa
votacion &b o Tiewa, por
o gme s pwiodo orbited 210" U ohin 4
w Dtomemcia, awxwea/» voddha:
2w __ 2w
T ~ 36.400

EL movinmiento orbitel ded satelife & dolan
wniforme dado que la Iuervron congme Lo
Tieer lo ?,qi\ge &‘t?ﬂifa\bﬂa&m‘)wﬂ;ﬂ e» WA~
vt centuipeta. wo\,}-a/u ?xrﬂwom
de amnlan, aeapim dov deysn de ifacion univewl
g W&a/m %%M do o ‘}gzwa'wv,q)c;o,v&? xmﬁom
ane ta Tiena @ 0ramito toviamonte equivalonte

“
?‘(or

ws= =321+410"° md ' : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 1

Fwd\’oul.a do mwa Lo tohed dod pfaMe{h

s\fuwoola em ol coubo dp pife (teorowua de Gauss),
o brememmos :

; q/zaalecﬂad o o SMPwvf.;oce fervunPe :

F; - GMTM

. : 2_em
“p 2 mﬂsuP ) 3sup 9.80ms™= 6 R,T /

CRQ/ d@'\ddﬂ. GMT RTﬂ:u
e fuerta actuomte sobre el satelite :

%W * F‘P ’ GZ"::-'SG*' = Msat W (Q—r-ﬂ\) ;

simphlicando y derpejomdo:

GMT L 3‘“" = (Rraw)?

RT s (6 31x10°) % 9,30 6)_ 4
\/ ¥ _Ry= A ~(6.3%10%)=3,58x 10" m

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite que gira con la misma velocidad angular que la Tierra
(geoestacionario) de masa: m = 5 x 10° kg, describe una oOrbita circular de
radio: r = 3,6 x 10’ m. Determine:

a) Lavelocidad areolar del satélite.

b) Suponiendo que el satélite describe su Orbita en el plano ecuatorial de
la Tierra, determine el mddulo, la direccidn y el sentido del momento
angular respecto de los polos de la Tierra.

Dato: Periodo de rotacién terrestre = 24 h.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2011)

SoLvcion-

Lo vplodidad areotar indica od ntwo al, cwal ol
dio vechor que e ok combo de la oTbita cowel
aatelite vo. Aooviewdo el atea 2o Los seckorer diponhf.
W wnlideramos Qne ol galehte deacvbe Y movi-
miemto cirmlan wnifoume o uma of bitn eepatonal
oo velondad axeolon o, constmte , 4 unle:

S _weYd n(2,6x10%) 10 m¥
Vo, = = 2 : =L i T,

El medmlo de la velovdad bineal Lol soledite
qszou\'a\u‘ona)u\'o vale:

s T 23,6107
¥ 3 B LU+60x 60

En L Fywa 4{%\'%(’? vewes &l vector momewto
Mqu\ur de) 1aleite \\%(xed'o ol polo Norte do (g

Tiertra:

S
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

| 5 - Ofb"n'd'ol‘m\h'&{t
S\ Pamv T
Recovd.omdo que 2} wdio de lx Tioma vle -
Rz 6,310 6

(podowos foman. ente dato dot roblomg { de La opcion
B do erte &a/m&n), vy {'-q,m[; Ve of : A

fpelo = \/rt* Rr™ =V&e‘>*'0}f+(6.3%lo°)z‘ =

= 2.66:'0117) .
el momavﬁo wngqu en: Cﬂ:;olax(m;;).
ES v veckov Lp, nddmlo:
L= polo M-V =3, 6610%5¢10% 2, 62¢10°= 439, 10" kym®

(howion ed wovfe):
6
K= arty oty S0 2 10°
(Respecto al polo Sus, e Lo. Figmra el vedhor intn
onintade hovin o 0fvo lado, con guales casocfenslicns)
RESULTADO

Péagina 70



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

Como e 00, heamoS Wlspe(‘md»o 7 in}fomau'oﬁ %e
ofrece & enuncindo. S exhwngo, 110 inlovmociov
er eNWNen , yo gue el dofo: 3,6+ (0 m PO\MQI sotelife
geoertacionanvio no rel mdio de 2u ev-biten  rivo
20 altwea 20be Lo euporficie tovustre.

Toowmbiem, CoULo O &/\‘l\'WVOIO\ML%, 28 ne) QJ(
dats del mdro do Lo TreMa: Ry = 6,37x10°m.

Ew ejecko, dado gme pana ol oaledife La
Lanro opawitnto¥iocov gme la Tioppa o atme
e e SRR et b, Yy gme, al 1eo&,.,
fpwiowwno 2 poviodoe ocbital @ um dA, tomemes:

3 mem _ v BF5)*

rqur FLp*ﬁ,‘ G =m—= T ) de donde.:

B C T

r:\gr(:mTT =0 Ve,e’ruo“& 58 10* (L Ux60+60)*
) i Sue

r=U23210Y m = h+Ry X
h=1423x10%- 6,33¢(0°=3,59%10 " m

ot e ol et vl chBiel, B i
Pedl\dan \I\Q\Z'M’O\M +1do:
* \ielocidad aveolan :

3)2 =
Vo.x TLAEATL - €10 . 5™

s \eloordad Liveal ovbital .
V= 20T - 1“"'!.7.3*'01" & 3,04:{(03 m‘s-l

-—

i 14+ 60+x 60
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2011 — Opcion A — Cuestion 1

* Distaman dol salehite al Po@o:
‘r‘,ob = VTL-(- RTI :V(L(,'I.S:ﬁ |0‘)2+ (6, 3}x10© ) m

rpo\,o = §,2%x 10 Y w

o Modulo del momento amgulon dod sadelite
wapedto al polo:

L= Toolo M-V = 4,234 10% 5x10% 3,0Hx10% Leqws
L=656x%0" kgm‘:"'

o fAngulo que founa pl vaor mowmento anguiar
ton Lo davecthow L -norte ;

zavety R (o 633%10° _ gogqrogn
\J L(.L?nt ,071- 8 (1 =
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 500 kg que describe una orbita circular
alrededor de la Tierra se mueve con una velocidad de 6,5 km/s. Calcule:
a) laenergia mecanica del satélite;
b) la altura sobre la superficie de la Tierra a la que se encuentra.
Datos:

Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x o™ N-mz-kg'2
Masa de la Tierra: mr =5,98x10*kg
Radio de la Tierra: Rr =6,37x 10° m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)

SoLUCION. -

B\ satelite dnwnibe un movimionto denlan wniforme
alrededor de la Tiema porgme lo futnro qravi intonia,
cow ame tm \o atme » uma _[um?a th'peh. lqua-
Lomdo los madulos de ammbas, Tememos:

p ¥
FTD.\I = (r.'_"T_r"f_"i :m;v&.\’?.z E,P\n ; (&L donde

G MWt _ Mgakv® '-J{'melevll r:Gmesa{':G'mT

la emerqin mecainea delmk1l'ft vale:

- N UL MM
Efot < Ec+Ep= '?‘;m\'o&\l "G‘—T‘_itz %Mbwz- Mk Vs

== 1 M= - L 6001 (6 5109 -1,06(0°

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Cuestion 1

De lo ecpresion dedmuida amte, pova, el mdio de
lav drbite dorovitm por el cotelite emcontmmos la
altum: h ala que ete e halla fobre la fuper-

%\' cie de la Tierra. -

G'M'r

= hi Ry= v

; despejamdo:

-1 A |
_Gm _ 6,630 +598+I0 6
h= v7—T —Rr= (650103 —6,3110

h=303:10°m : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase Especifica) — Opcién A — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un cometa se mueve en una Orbita eliptica alrededor del Sol.
Explique en qué punto de su oOrbita: afelio (punto mas alejado del Sol) o
perihelio (punto mas cercano al Sol) tiene mayor valor:

a) lavelocidad;

b) laenergia mecanica.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2010 -Fase Especifica-)

Sowvel ov-

P etihelio

2y
p
La. Jueria gpawitotovio. con fa. ame ol fol alrae
al comelm & unar fuerra conbal 4 consewafive,
por 10 Ume‘. ;
a) El momemto amguipn do! cometo verpecho
ol cemivo ded Sol en constomte. J

Recordamdo Lo & niow 4ol mo
oln maeitnd, oty e de

” ~)
L= ¥xmy; L°‘=LP; ’raW\Va=rPVan .
Al ren Yo > p 4 dedince:

| Vp> Vo  :  RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase Especifica) — Opcién A — Cuestion 1

b) Lo emrrqin. mecormico. del omelo o
tonstomte |, ¢ dedir:

Eiot (@) = Etor (P) > RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El cometa Halley se mueve en una Orbita eliptica alrededor
del Sol. En el perihelio (posicién mds préxima) el cometa estd a
8,75 x 10" km del Sol y en el afelio (posicién mds alejada) estd a
5,26 x 10° km del Sol.
a) (En cudl de los dos puntos tiene el cometa mayor velocidad?.
.Y mayor aceleracion?.
b) (En qué punto tiene mayor energia potencial?. ;Y mayor
energia mecénica?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)

SOLUCION:
-
Ve
= =
-
Ve

Rqum Lo oy de Newton, la fuena. qravitntorn anhe oA
Sol v @ cometn vale; en modulo:

Mge1=M
r px
fMW—‘ g ":jo‘! > G mt:'l > [Ap > Qg : RESULTRDO
P a

La qrowitotevi entral, por loane el T
am Uﬁ.& comotan g%%%wem#mewqtfmeu o

Lp=Loa ; pmVp=tamvy (¥LV); [Vp>Va:retumpo
Lo energaa. po'l'&ua'qf, anavita tona, vale:
- Gmm-':i_amh' QMego: E,(,)(E‘,(.):Rﬁwwooo

Al sen conrervahiva, la apawitatono., e emerqna
mewinica. totl e cons , & dear:

Eh‘. p = Eh‘t o * RETULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 2

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Plut6n describe una 6rbita eliptica alrededor del Sol. Indique
para cada una de las siguientes magnitudes si su valor es mayor,
menor o igual en el afelio (punto mds alejado del Sol) comparado con
el perihelio (punto mds préximo al Sol):

a) momento angular respecto a la posicién del Sol;
b) momento lineal;
c) energia potencial;
d) energia mecdnica.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2004)

SoLucidn -

La. fuonaa qravi totoria e.{‘era‘do. por el
Sol sobre Plu{‘o‘fa e) Cevﬂ'rae, ‘j confervqﬁva.

Por ello -

a) E[ mompmto amqulan de Plutolt vespecho
al Sol 1o coueerva,, al er nule of mo-
meuto do la fuenza \—enpeo{v dod Sol.

b) Ye acmerdoa la sequuda ley de Kepler,
Plutod va wias wipido em el poyihedrv, |
por 4o aue 4w momeuto Linedl:B=my
& mowjoi” agul que s ol oafelio,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 2

Q) la ewngin potemcial gnantatevio. dp
pnton vale :
Ep=-G Mot - Mpiutoy .
r
o ren e, ae dedwe gue
la, emtngin potencial de Plutou 22
manjor e ol a[elio.

d) Cowmo ya dijime, antey, la ewsropo
> MM/W'COL'{'ON-: EH-= Ec + EP e)

cowrtomAR , al 100 comtery/g hivou
Lo lugnro. qpowitatovin, sube of fof
y Pntdu.

En Virumrmumen
Maa(n(jmol A felo | Pewhelio

pedo LRl | o= e

Momento linea ( Pa < Pp

Energia potencial Epa > Epp

Enengia mecAnon | Efoto = Edetp
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La velocidad de un asteroide es de 20 km/s en el perihelio y
de 14 km/s en el afelio. Determine en estas posiciones cudl es
la relacién entre:

a) las distancias al Sol en torno al cual orbitan;

b) - las energfas potenciales del asteroide.
(Pruebc,s de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)

SoLUCI0V-

El asteroide orbita. cu torno al Sol debido
a la fura. qrasitatoria con que este Lo
atme. Dicha {uerin qrasitatoria ey ceutral,
por Lo que ol momeuto aug ulon ddavl’moude
1 cousenva ;i compmondo sur valors et

el peaihelio yeu el afelio feuemos:

Lp=La ; YoM\, = Yamy,, ; porﬁome:

Voo . Vo 20kms™ 10
= = = : RESULTADO
Vp Va  I4kms™ F
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 1

Recotlamdo Lo exprovion da Lo outrga
poniaL memm asfenoide, emcon-
hawos la. viomiente velacion pediole -

= (= Msol Mast.
EP (a) b Vo L
o = = : RESULTADO
Ep(p) = M50l Mast. a 10
o
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de junio de 2005 — Cuestion 2
Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion A — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Deduzca la expresion de la energia cinética de un satélite en orbita
circular alrededor de un planeta en funcién del radio de la 6rbita y de
las masas del satélite y del planeta.

b) Demuestre que la energia mecanica del satélite es la mitad de

su energia potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005 y junio 2010 -Fase Especifica-)

SoLvciow-

Sied sade hte dorowbe an movimiemto ciamlon oniforme
a\vdedocdel plometoen pogme la jnenia qpavitatoria
Con ge &t Lo atae & tma fuerta euntupete.. lqua-
lamdo lon VptAion®s de los madulos do ambag,gueda:

= ; WMp M 2
fmvs Fptor; G225 2 eng ¥ 5 Ao domdy-

Enengia cinetica: Ec = ™M= Gﬂ{_'l”_s_ : RESULTADO
r

Recod.omdo que Lo eviengia potencial amvitetono
Aol atelite vale: P L
E? ovoN T=( .'ﬂ%.'ﬂ.s_ )

Qa PMUIQCQ MeCo M Cen d_D} wh PWo quc'A:

Etor =Ec+Ep=GMpMs _ MpMs __ mpms _ Be grav
v C Ar 2

RESULTADO

G : constomte do, goutaion omivesal
Mp: mooa del plometn - W : mave dol sodeZite

v : wdio de (e ov bita derovita ) 2aiedn
(I Eamcion dol CQ'MM dol ptofmog(u o\?m\?eta te),
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Determine la relacién que existe entre la energfa mecénica de un

satélite que describe una 6rbita circular en torno a un planeta y su
energfa potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)

SoLucI Own:

Si el satelite dirovibe un movimiento veulon
uqume ew torno al plameta ello .ce dolre a que
lo Juria q)xm{'a’ronq, con g,ue hfe Lo whrae
t, wma !a/; atpre-
sioney de o\erM &sza/) yde lmwmq«ow
anchica, pofomuial auhfom y mehica
bo'roj.,\d wMtde gue el plovetn @0

alantatvivmente eq divalin te o wua panfi-
Wawammmmladxdaw e}a‘a»
g(w; 2 ookeha o 2 antve, ogum oL
oo de (omss, Tomomos o cdf omdes

‘} \'?MA/M'U\AO W'W)WS’ N | ‘A. S—‘?M(W{'B (Gﬁmq
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Cuestion 1

2
Fgmv=FcP ) 6%:%"1 /‘C&a‘ondﬂ,:

TAVAS G"":rm‘ , Yy embonan,

Ec= -;—/msVsL‘-: G m;:ns (euerginn cinehican)
Pof ot FoM’Pz

Ep =—G ﬂ% (eme/zq\,’a, PoMu’anmvﬁanrio.),
la euRrgin mecanian totel, vale, en consecuerscia:

_ - MpMg MpM
E"D"'QL_EC"’EP'GT—G—H:-G%} 0 Jea:

Ep= 2B, @ RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

En el movimiento circular de un satélite en torno a la Tierra,

determine:

a) la expresién de la energfa cinética en funcién de las masas
del satélite y de la Tierra y del radio de la érbita;

b) la relacién que existe entre su energfa mecdnica y su

energfa potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001)

SOLUCION:

Siel satelite dvombe uu movmiento cieular,
Qu:t!,o'me o torv;:o {; lo Ticrra W,L; &Lo% o que

mnra qpavitatoria, con gue e arnae e
wua oo cauhipeta. Reconlande [ay expresiones
de ommr ok, y do los omrgim cinetica,
Po’('WQL qﬂa\ﬁ"“a,wan mm’m'm {"0"731/ p ‘%,
considenando que o Tova o gqramtatoriamente
eqmivadunfe o wna porkiula, awje. maz o la de
(y,-\’e \qMQ’ra, g(ue Je MMMN{"M om Wm:

K, Y y

seonim ok teowoma de Gomss, femenmos los calculos
a vaultades gme se vumstion e la paitivg pguieute:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 1

e
Fgmv-‘-Fcr ) G m;?‘:—. msﬁr—- ’ de, donde.

Mg Vg 2= GM ' emtonc.

Enmq\'m d“éhmt Ec‘: %}W\sve': Gﬁirﬂ : RESULTADO

Por ot pmfe,:

E - 1, . . tox s — MM
verqion poteuoial qravitatoria:  Ep AL

Lo emengia mecanica Yotal vale, e covsecuucia :

E, .=E. 4Ep=GMIMs - Mg miyis :
*ol-EcP S 6‘_ _(,2r,osea.

EP= ?,Eml : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2011 — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos satélites de masas: ma y mp describen sendas Orbitas
circulares alrededor de la Tierra, siendo sus radios orbitales: 74 y 7s
respectivamente. Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:
a) Si ma=mg y ra>rg, (cudl de los dos satélites tiene mayor

energia cinética?.

b) Si los dos satélites estuvieran en la misma Orbita (ra = rg) y
tuviesen distinta masa (ma < mpg), (cudl de los dos tendria mayor
energia cinética?.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2011)

SOLVCION-

Fi un satehite anhhviold depyrovibe um movimiento
drulan unfowme alredodor 22 a Tiema, povgUe
o Juenro. qrowitatonmn o gute st Lo abme e
wir [ueria cwha'peh. Recovdavde Lo, xpre-
Sionen do \of modmlos de ambas tememos:

quwv = Feptm G%: m:m{v’% ;
de donde [ emergin cAnehea del sdelite vale:

- 3
e = 3ot Vit = G T T
=

Por conSiguemte :

N §i Mazmg § > dedmoimos: Ec(a)<Ec(8)

) §C ma<mg y 3= deduvimes: Ec(A)<Ec(g)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase General) — Opcion B — Cuestion 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Considerando que la 6rbita de la Luna alrededor de la Tierra es
una Orbita circular, deduzca:

a) larelacion entre la energia potencial gravitatoria y la energia cinética
de la Luna en su Orbita;

b) larelacién entre el periodo orbital y el radio de la érbita descrita por

la Luna.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2010 -Fase General-)

SoLUCION -

5t Lo Luno. drovi be un movimiento ciaamian umi-
fowme alwededocde lo Tiewa o) porgue Lo Lperron
qavitatonos con que ete laobme &y umn fuentos
cembripetn. Recordamdo low expresionen de lof modules
JQ awm W:MWOS:

- . MrMe _ .. VS
FWIW"F(«P{U\ ) G L‘"-m._..%. .

Lac emengion dnehea y potemcial gravitntorio
de o Luva Valem, wrpechvovmente :

Ee= %\m,vf' 2 (rm;.':" ;  EBp=-6€ ——m"'!“"

Dedmncimos do. lo amtenior ame:
El.:-lEc : RESULTADO

h, pocoba pnte, vecordamos Lo 2presjov del
modmlo de fa velocidad Linea)de la Lumov
alvededer de fo Tieom:

in ¢
T

Vi =
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase General) — Opcion B — Cuestion 1

po dewmos emconbar Lo elovioh entre peﬂ.'odo
orbital y el mddods la arbite gt por tan

Lunax emtorvo o o Tierro

T _ 2w 2w _ 21w __aw
] L 2E¢ 16 MMy G__W_‘_T_
m‘, 2" v
My

3 :1“ =2wl[—X— : QRESULTADO
C Ve Gmf
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2010 (Fase Especifica) — Opcion B — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un asteroide estd situado en una Orbita circular alrededor de
una estrella y tiene una energia total de ~10"° J. Determine:
a) La relacion que existe entre las energias potencial y cinética
del asteroide.

b) Los valores de ambas energias potencial y cinética.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2010 -Fase Especifica-)

SoLvcioy-

el antenoide dponbe wma movimiento ciaom|
Mwﬁgdumewwh€dﬂdafdﬂzLﬂn&ﬂ%ﬁu@:z?Po«pue .L;T»
ero. opowitatorion cov ame erte Lo abvme 2

une [uerra emtwpete. Recordamde (o Sxpresio-
ner do los meﬂmw:gzmbw;, temenmos - P
Frow = Fpla; G MeMo =m°\V:

r1 K

lov emergias canetieo temaiad o -
tona del aptereide vmlm?wg:ed\‘vgxmxm

Be= Lmayl = 6 e . Ep=—( MeMe
-

e !
Du&MOWnQTJhboawﬂyvmrqwmb:
Ep=-2Ec  : RESULTADO
Tememos: la folmmon al sistema es:
Ep=-2Ec Eez10'°7
Efol'= Ec-\-Ep: -fO‘o EP""I*'O'O)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Calcule el mo6dulo del momento angular de un objeto de

1.000 kg respecto al centro de la Tierra en los siguientes casos:

a) Se lanza desde el polo Norte perpendicularmente a la superficie de
la Tierra con una velocidad de 10 km/s. :

b) Realiza una Orbita circular alrededor de la Tierra en el plano
ecuatorial a una distancia de 600 km de su superficie.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = =6,67 x 107" Nm’kg™

Masa de la Tierra: mr =5,98x 10** kg

Radio de la Tierra: Rt =6,37x10°m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)

4

CoLucion.-

a)

Dodo ame. o veckorts ?\1 v tiemen la misma
divkecion el wmomento omguian el obl'er S
rodo derde A pole Norte perpoudiculamente
a lo pnptr fuie temartre, vapecho ol coutvo de
o Tiovva vale:

- -

L=rx(mv)=0 RESVLTADO

Yo ame: Lz vmvan0’= 0.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 1

b)

-
v

<}

Ahow. el objeto drovie um movimien to vuven v
unifrmme aliededor A Lo Tievva porgue La
Luaito, qrawibakoun ww gue La Treva, Lo
aboe » wmma v wh}eb. \q/walowd,o
Loy wad dades d. owdrn, vecordando A valor
WUMEUW o Lo. vedovidad Lineod ded ol,,‘efo
g Lar yaiond vedtonad 4 wumeria Lol
wowento omgulor vapecto al ceuho do Lo

Trema tomem oS:

Fgrow < Fep Gm#ﬂ"—: moi:'-;dzdoude: v:v"_'"!’_

© -
DQ’Q@"\\W : s R-r'l-\ﬁ .

-5 - -,
Evtovar ¢ L=¢xmy

G
L= Fmysewdo’s rmy = CMo|[Z2T zmgGmer =

= MoV(rW\T (RT -\-h) =
= |o3\[€,m 10" 50810 (623 <106 -6 <105)

L= '5.1'“\0'3 kgm"s": RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 2

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una sonda de masa 5.000 kg se encuentra en una érbita circular

a una altura sobre la superficie terrestre de 1,5R;. Determine:

a) el momento angular de la sonda en esa ¢rbita respecto al centro
de la Tierra;

b) la energia que hay que comunicar a la sonda para que escape
del campo gravitatorio terrestre desde esa érbita.

Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10™!! Nm’kg ™
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2008)
R
SoLvtion.~

<J

Ecto. Comcle dbrevibe, wiL wowmiento cimulas
wnifoure e torno o Lo Tiena porane Lo
ot lague et Lo atme qravta-
toriamewte & uma nrie. eubipefa

\gmalando (0 woolmled do awnlwr, feremos:

L
Fqrow = Fep ; G_M;":-'—' w !,,-‘ (r=45R+Ry=2,5Ry)

E| momento omgular de Lo, 2ondq b
vapecko al combvo d, (o Tloa, vales b

- = -
L= my j
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 2

derpejomdo de la. pimers. t‘wldad, fomemmos:

Ve W / ror /LO we:
€| momento an e (o 9vvda wipect
al cute de Lo Tieana. ) wn veckor perpend;-
cdar al, plamo do la ovbita derovite por
drcha. somda. 4 cmjo modlulo vale :

L=rmvz m|/r Gmy= m/2,5Rremy =

sE oooW S 6,3310%6,64:107'% 5,9810%" =
= Q’QX.‘[O"‘ k?mbs-'
RESULTADO

La. emengio. mecarnicas de o Sondl em érbita,
valL :

Eqot =Ec+Ep= %mv‘-‘"”;m = GMm _ Gom _

2r r
__Gmrm__ Gmrm ___ 66310 %598x10"4 5000
Tr 2(2SRy) 5x6,33«106

Eob == 6,26x10"° T .
3l aonda loqrare entaper del campo
growatatono fenbitre wwzv\m& metatm‘m
Hinod valdua, como minimo:

Eiot.;a € ¢y (00)= -‘imitol-é—m;m = o
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 2

Pov ww»iw\'%(‘a:

Haui qme Covanniean o ta 4oudo. U
emeqia minimo -de ecape- de -
6,260 J
wo que loope £ a la accion
SAL campo %fm tovunhe derde
o orbitr inicod.
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un objeto de 5 kg de masa posee una energfa potencial gravitatoria:

E,=—-2x 108 J cuando se encuentra a cierta distancia de la Tierra.
a) Si el objeto a esa distancia estuviera describiendo una 6rbita
circular, ;cudl serfa su velocidad?.

b) Si la velocidad del objeto a esa distancia fuese de 9 km/s,

icudl serfa su energfa mecdnica?. ;Podria el objeto estar
describiendo una drbita eliptica en este caso?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)

SoLucion-

S¢ el objeto evte’ desnibiendo un movimiento
aveulan unifowme em tormo a la Trea ¢y porguie
ln bunra, qpavi fatovio con gue erte Lo atae
% uma punto cm{m’pelu. |wlM»do (ov expre-
Stones de. avlm, tenewwos:

2
rt v

(v: distampia dol cuenpo al, eutv de la Terra),
Recordando lan expuriones de lon emong an
poteumol Wihbvim‘méﬁm W eLan|ta
~total-, y uhbirando la iqualdad, amterior;
’rwm::

G.) E’::_G,W!;M =_W‘V:) Ao donde:

[+ %
o Epa -2x10%
Ve
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 1

b) Enengian mewnica:

= Ll g LT 1. 8
EHB'ECQ"EQ; 5™ —6 - bmvb+Eh

NOTA: Lo energia, potemcial ew b) &1 la mifwa
We m o ya gane el objete t2 Wala
o Lo mitwa distamcn del ceubro de
la Tierra.

Eqot = st-(Q.MO)z-luIOx: 2,50x10° T

AL eer Egp >0 el oLl‘d-o e st sitvo-
Gon b) - dercube wia trayechria abieviw,
wo @nada, e dedir: no puede duovibie
wa. orbita eliphica alyededorde (o Tierm.,

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 1

FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un proyectil de masa 10 kg se dispara verticalmente desde la
superficie de la Tierra con una velocidad de 3.200 m/s.

a) (Cudl es la mdxima energfa potencial que adquiere?.
b) ¢En qué posicién se alcanza?.
Datos: Gravedad en la superficie de la Tierra = 9,8 ms™
Radio medio de la Tierra = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SOLUCION:

mando el proyechil, 12 ewamentra em Lo
“zﬁ%m /’rwmfre - os(izt‘ofo tnicial - A ;moaL
; @mw %Wb\ DMWO" i

F= GM’_: MF%’ /' dufeﬂ%dﬂ’
= 3QT, ‘}\‘WMbWA,A G'm‘r=3R'l} (3:(13’"{1)

G'm-r
Ry

Lo eman0ian inicvod® clod proyectit Son:
s Eﬂ%qbf aunehco : Ec,c: %MPV‘?':.'L.W(?.ZOO)%—. ‘S,I'leO?]'

w Enyub(a PO"'WM o«x q/l-OMJM{'oN'O\« :

Eh',:- GMTQ_’:‘P - %RTW\P = —Q,X,G,Z’n |0‘: 0=~ 6,2‘#'08]
* Energria mecahica -total-:

E.bh-: Ee;+Ep, = QlelO}- 6,2‘!:!08= - 513*1083

En Lo pesicton final deqpuner de Lo ) CQuASion
ventical dzﬁ cohete %fe wP"étM’ Fard ]Qrbwawlo
Lbido o o ahaccion qpamtatovio efercida
por ln Tiena.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 1

AP'AW el ??A'Vlal'Pl‘o de consuanon de
la emtnopn mewoinica | guedeo :

Eiot= Edotg § Erobe= EcptEpp = gy (Ec,=0)
Ew dz[—inf{'\'vm:
EPW& = Eh: Ejot = —s,nuo?: RESULTADO
Con Lo experion de la MG poemaal /’:—Jaé

My WMp )
EP“:—G R " de dﬂndﬂ.
Tt
R, = —EMiMp -9RPmMp -q3(g2R109) l0

¥ B Epe -533«10%

Rp=6,94x10¢m -dude el centro de laTierm-
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

a) Desde la superficie de la Tierra se lanza verticalmente
hacia arriba un objeto con una velocidad v. Si se desprecia
el rozamiento, calcule el valor de v necesario para que el objeto
alcance una altura igual al radio de la Tierra.

b) Si se lanza el objeto desde la superficie de la Tierra con
una velocidad doble a la calculada en el apartado anterior,
(escapard o no del campo gravitatorio terrestre?.

Datos:  Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg

Radio de la Tierra: R; = 6.370 km

Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107" Nm*kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2006)

SOLUCION-

Pana lg, sitwatioh ducuita ex el apartado a)
tenemos:

Salida —pwdb micial -: Vi min = V
Vi =Rr
(dastaman al centro de la Tierra)
Leqada -pumto pinal-: \; = 0 (valor minimo)
Vi=h+Ryr= Rr+Rr= 2Rr
(h:altwia sobw lo superficie terrestre).

Recordamde la, expwiones de lovy emergian
unetioa Y pol:emm’af 3mvi+a+m‘w,qda/o ﬁg Lo,
o oo lo qrawedad e conservahv, el Prin-
cipio de Confervacion de la emerga mecanicas
conduuce a:

Ece + Ep: = Ecp+ Epg
Ly mm _
2 Mmv G Ry - 0 —&%— i
dorpejamdo La velovidad incial queda.:

L m = =1 S,ng 1024 o -
V-V RT -VZ,GMIO it 108 =1913,05ms™: RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 1

Poana que ol ob,‘e{-o Lognare escapon del carmpo
qnowitatono temintre debovia Utgon o o s tam-
aa inlinita, del ceuho del plametn, al wmewos
Con veloudad fﬂ‘ww( nu lar. Teudmanuos enfonces:
Sm,lAda -PuMb t‘m‘m‘w(-: Vi= Vesc (VICﬂPe)

o= Ry
Llerjada -Pu«h f-qut-: Vp=0
V}_: Qo .
Aphicamdo oha ver ol Puwcipio de Confemacron
de. Ja emenqia mecaniia vepu o
Ee,; +Epc= ECfﬁ- EF-F
'Zw'ves:: —6 M;:n = %MV:—G m(;m =0;
dwrpyomde, la velodad dp wcape queda. :

V = 2GF—I:Vt '0."M= =~
m\[ a s |[2466000" SO 1193,

Por wn:f?m‘w.‘-e, siel oL,‘e’ro e lanzase
donde la cuperhiie tonmahe ton velondad, inicial:

Vc' b) = ch'q) =2 '-Ml?.,OSz- ‘5-81‘0’0 MS.'

0\1 fer Viib) > Vese & el Ol"fe"b sC e/)CArovn'a
del cammpo qravitmtorio tevunbre ; RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Un objeto de masa m,; necesita una velocidad de escape de
la Tierra el doble que la que necesita otro objeto de masa
m, = m,/2.

b)  Se precisa realizar mds trabajo para colocar en una misma 6rbita
un satélite de masa m; que otro satélite de masa m, = m,/2,

lanzados desde la superficie de la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2005)

SoLucion -

La velocidad de escape desde la superfivie
do la Tiovw & la que hay aus suminishaz
a un objeto, do masa: m, Situade iniialmente
ew a pona ame Ron/\b alejanre hafa wna,
distamcia inpnita de ta Tiema, /leﬂamdo alt’
con Velondad fival nula.

Aphicando el Prinvipio de constwanon de
La. smniia, mecanicas +emennos:

Ec,qu i Ef, su?z Ec,w+ Er,oo
gmvese - 622 Lm0'-G MM g
De/;pe/imolo la velovidad de viape Q«Meda:

26mr  (mr:mas dg laTiema
RT RT: mdAOdz ‘“ Tiena 4

Vesc =

Es &Qm‘r:

La velocidad de eacape e indspemdients
de, la mama del objeto: RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 1

wamdo el salelite dorombe
wia grbitm tw r se

dedre & qune . GNa-
vi{u{-on‘mm‘ofa aobqugl
For !,a Tienma ) uwma Luer-
200 C(?M{‘M'[:E o |o,4m»40wdo
lan exprimioves d2 awmbos.

L LN, g
e r
tememmos, mv’~=6.mr'[“ _
Low emvrapan ded satelite wm othite son:
Ec = 'le\Vz= G'V;JTT-W' 3 E?‘:-Gme
—

kot o =¢Mm_-~mm _ . mrm
Esrbiten = Ec +Ep G—?/r G__T'____ G,Tr_

En la mpe/v{—.‘cﬁe fwv'wn{-u, la, w:m,(a ded Sq{-éf\'\le es:

EguF = EQ-|~EP = O—G‘m—-‘g:‘— -—6- MEV:

tor tamte, el falmjo neceanrio povia. povien
ew. orbite el .\'ak'l(/ﬂ'e vale: F P

- E-y1g - «_chm ([
W= E,f\,.{“ ESur— G e ( G—QT-)

W= GMTW\(z—-T - %) H
veamos W“'MCM ?Me:
Electivamente, h e deranoliar moy tmbajo
Gizmh mayor & mﬁ?sa del sate’lite : RGSULTA%O
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién B — Pregunta 5

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Urano es un planeta que describe una Orbita eliptica alrededor
del Sol. Razone la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) El moédulo del momento angular, respecto a la posiciéon del Sol,
en el afelio es mayor que en el perihelio y lo mismo ocurre con
el modulo del momento lineal.

b) La energia mecanica es menor en el afelio que en el perihelio y

lo mismo ocurre con la energia potencial.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2013)

SoLvclon-

Lo Juenza qrowitatona e umon fuerra comhal,
y pof ello & conseva ed momento omagmlan do
Uromo, wspecho o Lo, pasicion del Sol.

El wmddmlo de ese wowewlo amagmlar deo
Ovomo valg:

L=rMm,v=1Vp
DO\ILO qme em ?1 elre -PUW\“’O &Q/M O'fb!'"m
dowde Uomo et mas &jos del Sel - Lo dnstom-
ao fol-Uvamo €2 moyor que ew el perihelio
-pmto de orbitn downde Uromo eyt yan
wua 4ok, Sol-, ternewnes:
W > rp p

de dovde condmimos que: p, < Pp .
Esho &) o bose dola lequmda Loy de Kepler.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcion B — Pregunta 5

la Pmmq(c)« ro\‘%m’&l q/lWi(vd‘oYfOL de Vovmo

\IQU,:

EP,'}W = ~GM

-

M 20 - Claftelo) > v( prvihelre) -
Ep,9mw(2) > Ep gvou (p) -

faw wbowgo, lo. em

g mecanica @)

lo midmo. en toda. lew 0¥bilr, dadlo qume
el compo apawitatovio @ consewaltivo , al

ten cmhal .
En Yomwean:
Magnitud, T AleWo | Pershelio
DKM(ﬁ& , 7 rP
.; Mowewlo lineal P < Pp
2 | Momente owmqulay- laa = Lp
Enenga potepaiad Epaovo > Ep,qmvp

Enanrgla mecahio

EM [/ Eiot [

(owdnimoS game:

Loy des afivmaciones sow falses : R esULTADO ]
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2012 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se ha descubierto un planeta esférico de 4.100 km de radio y con

una aceleracion de la gravedad en su superficie de 7,2 m-s 2.

a) Calcule la masa del planeta.

b) Calcule la energia minima necesaria que hay que comunicar a
un objeto de 3 kg de masa para lanzarlo desde la superficie del
planeta y situarlo a 1.000 km de altura de la superficie, en una orbita
circular en torno al mismo.

Dato: Constante de Gravitacion: G = 6,67 x 107" N-m*kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2012)

SoLUCION -

de oumendo cow el Teowoma de Gowss ool Gaym po
aqpavitatevdo, et plometn &) qpawitatonom ewte
equivalonte o wua pakomla. cmja movia i Lo
A2, dacho Plame{u Y ave ot 21kuada, osu ol conhvo
dod plametn, lo e vnos pwmite ulilizan fa ley
da. opaviteeioh umivesal  tomande nempre dis-
Yo hovto e entvo dol plometn .

ASC, m oupo ditnade em lo supertivie
Aol ‘,wm, (2 norra qrowitatoua con cg,q,{e{"@';l-e
Lo atvae : A pero vale:

- . Melometa-™M _ )
A R' planetn ] mﬂmr ’

do. dowde, dinpejoviilo Lo mowa del pfmei'a,obhmmof:

Yup' R} laneta  F,2+(4,1x108)*

m‘ - “P P ::}, ® JKIO ) - lolq

plavetn c 6 CTelo 18110 kg
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2012 — Opcion A — Pregunta 1

El objeto do manp: m=3 ky 2itundo -ew wepofo- en
lo. supertivie dod plometa tiewe, inivialmente, wma
P/V\e}tq(m pofm'ai q,'zau/a'b\f-ou‘w:

P (A
E =-(’_M - — -1\ A.X{*IO ‘3
i Rp Bl 41«10

EPWP:“X,X();('O? J .

(namdo & objeke 22 enmenbe orbitomido, cou
W’Ov\‘ml‘w{‘o uemlgp, Wl {ome' alvede ot %
plameln Lo fvenro gpowitatorin Cou gme e
Lo abvoe ervma fuprie odupe b :

=- G‘——t—-—m diks =W \,1 N
(h\—p\?)" h*Rp
4 lo enengln cinehica del oz po vale :
=)y Me-Mm
Ec MV = 62(h+kp)
Dot o{\m {'Q, »&L W%’O« rofm’q’ gmm"a-
ovo Lo M la ocbitn ens
EP = - G’M "
h+Rp )
Y, tnton @y, La emerga meeaico Lo didho
oo om (o oTbitn vale :

- - mem . mpm
Eot ()= Ec(t)+Eplh)- (’z(mam C’T.i—fz(-?

/

o Meewm 5V A3Ml0vh3
Bt (b G?.(hHZp) e 2x5)x10© J
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2012 — Opcién A — Pregunta 1

Ert(l) = =3,56%10" 7
b ello, povior Lo @l ewerpo doscle Lo
supenfiie dol plaveln v ponerlo om ot bita
o 1.000 kwm 42 altwo kay gme comunianrie
wna emgio. ;
BE = Etor()- E p(rurp)

DE=-3,56x10%-(-836410)=5,30x10™ 3
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién A — Pregunta 3

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Calcule:

a) La densidad media del planeta Mercurio, sabiendo que posee
un radio de 2.440 km y una intensidad de campo gravitatorio en
su superficie de 3,7 Nkg ™.

b) La energia necesaria para enviar una nave espacial de 5.000 kg de
masa desde la superficie del planeta a una 6rbita en la que el valor de
la intensidad de campo gravitatorio sea la cuarta parte de su valor en
la superficie.

Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10”7 N-m*kg™>.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2013)

SoLUCION-

La intensidad del compo gyowitakono (que nuwe-
ucawmente winade ww la oelorocoy de (o
qrawedad) ew Lo smprhue de Merownio o Lo
rta aqpawitatorin gue 6 te ejerce 10bie uma
mone de { kg ditwoda n drchon superfive. Con
lo Loy d2 qramtacion umiverad, en modubo
tememos:

Mu-4 m

lo. donsidod medio. dod plometo Meaanuo,
YMPW“D eo{e’vtw, ep:
M MM - 3Mn GMy 3

=Mu _ -
S Vm -}IRS« UnRy @Y 4Ry G

e alh
Pt = Qoe* fro e
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién A — Pregunta 3

Qs Mm,emda:

- 3 . -3
fmm* 3+ Wire2,492106:6,63«10™" 8231 kg

R ESULTADO

Bl dependen el modulo de b intensidad dol
compo qpavitatovio ded (nverdo ded caodrode
&y, Lo diatmuin ol ambho ded plometm, 21 1o
 intomsidad dod compo gravitntono ae wduce
o la, cuontn pante de 24 unlor ow la 2up enfivie

& porque la dartomoio, 22 ha dunphcade (la
wove orbita o uma altuva 10bie ta tinperfivre
‘ol o). yodio de Merumio).
Ew 2 otbita alvededor de Merawno Loo
powe oty 2ometida a Lo Juerto:
Farow = E M) : G e
qow (f'b\( ) (29"“)“ m T )

y posee (s emergion:
« Enongipinehen: €= Tmyiz &_L_':‘ éW‘
M
* Enery potencin! qravitatoria: Ep gy =-G v;:,.m
M
» Enerqua mecamon : €yt s o Pam
q " *0\:" EC*’EP‘W 6_ (m"
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2013 — Opcién A — Pregunta 3

En lo cupertivie de Mercwiio la nawe posera una
eMRNglen -po*%oml. uwitatona-:
R G’ mM.M
Rm
Poc fowlo, Lo emerqionectrano paw, pontiemdo de
lo. tirp enficie, pones em otbitn Lo nave epacial
vale :

EME = E?‘qw:

AE=E - .=k Mp-M l M“-m\z IMu-m
ke~ St YRm \G. Rm | o 4Rm

Recordomdo L expresion ded wmodmlo e La.
intewsidad dol campo qrowitatero ewm la super
kue, ya ublizoula, wncluimes:

AE = G____3mwm = G-m:’ ‘Km-Rn = 8 13m'R'M
“'RM RM "' ‘”‘P "'

&As’ﬁ“‘wwdm

2x 621032, 4ux10®
Y

AE = 33+ =3,39x10'° J : eesuLrano
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El planeta 4 tiene tres veces mas masa que el planeta B,

y cuatro veces su radio. Obtenga:

a) La relacion entre las velocidades de escape desde las superficies de
ambos planetas.

b) La relacién entre las aceleraciones gravitatorias en las superficies de
ambos planetas.

SOLVCION -

Lo velotidad 4 eacape dorde la enporhicie do um
plametn e o mam w\t'lu‘mw':ey(lta de tenen
um cuapo al 1ahir deade dicho superfivie pana
logpon 10livded cowvpe qraw itatono ded plam efn:
Jegow” o dactomaa inkincto, wv veloudad wulda.

Dado qme la futnie Yawrtatenn es consewntivg,
a‘s\\' comos el, Pﬁmo dl: consewouon de (o enrgan
WAt porer oblemer wesion de pa. veloes
g e e

'Emv;',,-c,'l‘%".= %"“V;'(’!'g_m =0

Vene =

f
(om panomdo pown 1oy plametwr A 6, tenewos:

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014)

2G-mp

ZGNA
-1 Ra
vmm\ Z,(rl_!\! Mg.Qa mg.4Re
Re

Verc\®) V _|[Ma-Reg - m"RG:V}::OB}'RESULTﬂDO
y
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 — Opcién A — Pregunta 1

Pane obtemen la eXpton da la acedenocion e
la qpravedad e lo. superfiuie Lol plam et
iq/ma]wwmf lanr explniont) que pota 2 wodmlp
dod pero 4 um olo(‘z‘co aitvwade om dicha Supér-
Hicne propoionam Lo ey do Owitmeon Univeral
yla Loy Funvdoamentad e la Dinamiea :

= N““._ - = )}
pA0 G—‘E?_—-m.qu : gmr-(r._". :

R
lomponomde, de vurevo, pana. Lo plametns A
y 8, encoutamos ah ovan -
ma

%wwun_.é'ijf‘_nMrRéiz 3NMpQé'_.g'

Yup® ¢ .ﬂ% " mg. Qp" "‘B'('-IR;F 16
Rg
RESVULTADO

=0,19
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2013 — Opcion B — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos planetas, 4 y B, tienen la misma densidad. EIl planeta A4 tiene
un radio de 3.500 km, y ¢l planeta B un radio de 3.000 km. Calcule:
a) La relacion que existe entre las aceleraciones de la gravedad en
la superficie de cada planeta.

b) Larelacién entre las velocidades de escape en cada planeta.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2013)

SoLvCioiv-
la dmsidad dod plametn &) [erwo vale:
€= o S,
Ve  Zugy

lo acedivacion dv Lo qpawedad ew (o superfivie
del plamekn 12 oblieme igmatanelo wpwre-
soonen ded peso oo um cunpo dadas por

oy do Growitones o Uv«iWMa(Ptf lo\(.uf Funde -
wemtnl 4o 2o Dina'wmica :

G’M: " . = Wpe

()
Componowndo pana. Los plameten Ay 8, tomewos:

maRa

" Mala
R’ _ 37Re*  GSaRa o, 3s00km_

% .

= = =—A R
m m '
el 6% (,q_ﬁ%. Gp,Re Re 3.000km
& .-S'WQQ
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2013 — Opcion B — Pregunta 1

Lo velovidad do wrcape durde Lo superhele
do wn plavete & la yeloddad wminima que
o de temer um cntrpoal aaliv derde dicha
supertike pona Logpan aodar dol campo ho-
vitolovio ded P\DW_W/"U\: /Ueqaw o dastomen
inhmlo 0w velondad wula.

Dadogue la morro opavitmtono &1 conser
vahvo, opli cammol A Prncapio do consewmn-
von de la MY weconica povD obtemer
Lo, apvenion do o velovidad de ercape :

L v MeM _ | L  Wpem
2, MV, =G R 'bmv”'(r_&_:o
26wm
Vepe = R-pp

Compoaamdla, A werg, pova Los p(mnehao
A48 -emsns superfiur tomevhos:

2GmaRAY
Voe(D) Vo | 3TRe3 aep,8a _p,

Van(B) AGwmg ) L0meRaY v Rg
g'<8 Vl(r R
V Re \/q Jg"e

4\ Rga
fe AUE‘!Q o.:

3

Verc(A) _ R 3.500Um
s e ={1¥F : RESULTADD
Vesc(8) Re 3.000Um u ’
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 (Materias coincidentes) — Opcién B — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La Tierra tiene un diametro 2,48 veces mayor que el de Titan, y
su masa es 44,3 veces mayor. Considerando que ambos astros son
esféricos, calcule:

a) El valor de la aceleracion de la gravedad en la superficie de Titan.
b) Larelacién entre las velocidades de escape en Titan y en la Tierra.

Dato: Aceleracion de la gravedad en la superficie terrestre: g = 9,81 ms 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014 -Materias coincidentes-)

SoLVCION-

Pana. obtewer Lo, eqprésion 42 Lo aceloracnvin e (o
qran edad ew 1o supertivie de um antro erfe2ito
igmalamos Lan expriaiones qgue poana ol medmb
del p2ro Ao um objets situado om dicka superfivie
propevtionam Lo, Ley de Gvomitecion Univemad y o
Ley Fumdamentod Ao lo Diveimica :

po = G Mowhe W =M : = & NMostvy
Rasivo Yue 3 Jowe Rasho

m -
31'-‘0\»&: G Tierto =q‘8|%

T .
R‘T\m

?m T\’U;V\ -

|
4 e 3 e ye' [ m.
%ﬁ\‘({u Sk ":""\\’qn: G '1‘\.3 (o, - 2-\ ((,m'(\ Qﬂh):

3 .
Q Titdin (zqa- Q'"nh) “‘\3 QTR“‘

-i\“st. 1362 . RESULTADO
'Wq'e""“s" :  RESV
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 (Materias coincidentes) — Opcién B — Pregunta 1

Lo velecidad de excape dorde la superfivie do. wu
mto e la velosidad minime gue ho de temes
wm g po al 20l dorde diche, superfivie pana,
lthW\« AR dzlcawnpo ravatone dol aptvy:
Megana distomoie infinrta, cow vedooidad nuda.

Dado gue la lnna qpavitatonn 6 cousavativ,
aplitamos o) W(N/it:"dn, consowasion 42 Lo energyp,
WRcaAniCh posa obtomen Lo ewi\(o% AL pHa
velovidad e erapt, dinde la cnperpore .

‘LNV;:O - GM”\“-M - lmV;'-(,.Wasl\mm =0

7 Rq;h J 00
[9 G
e Rad:-:‘“

(omponomnd.o evite Titom y la Tiomo, obtememos:

- m V 16 Mritow ‘
VinolT ‘hw\ . V Qrivon . Ritowm - mg 024
Vo (Tievvo) \/' 2 6y ermon 26 W3y 3 |

Ryierco LUB Ryl

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2013 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un cierto planeta esférico tiene una masa: m = 1,25 x 102 kg y
un radio. R = 1,5 x10° m. Desde su superficie se lanza verticalmente
hacia arriba un objeto, el cual alcanza una altura méxima de R/2.
Despreciando rozamientos, determine:

a) Lavelocidad con que fue lanzado el objeto.

b) La aceleracion de la gravedad en el punto mas alto alcanzado por
el objeto.

Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm*kg > .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2013)
e
SoLuCIon-

E\ cmpo qrawifartorioer consewntivo , por Lo gue

la g‘v_mq\h mecon (o dod o bjeto 12 momtiomg covs -
e,

WMoordmo\o lar exprnionen de lon emengon
oneheo Yy 9otwcwl apowitakoviov, y confidOrawdy
el plamohm cowo equivalmte a vma paricnla
do wmosn Lo do et plametn 4 vitvada om fu
comivo -Teoruma de Gomil-, companamos Lan
oMU on Mecolni () de) objeto em bo. puprfivie
(r2 R) 9 donds. fo pona (k: %) r:Q-l-%:: _:.)

| 1 v"g'mo 2 "’p-'”o
— ® —— = i ] G []

L1
Fmplificamdo y derpejomdo, Lo, elosidad, inivinl
ueda :

[26mp  |]2¢6,63107"%4,25x10%? Im
V= = : : 2 -
' v IR \[ 3:4,52106 ATy

RESUVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2013 — Opcién A — Pregunta 1

lomalamdo lan exprenion® gme povia La ton
q/\,miu‘mm m”L, ‘W .Jmmm-

\}W 'S FUMAJMPMH d_Q ?.d bMD\MICm PodE*
mos aneriquan ol valor numeuco do (e oce-

raion do Lo qpawedad on ol pw to dowde

& povia o ob{elo, v am abida (¢2 23 SR

Wie WMo

F'VNW - (J‘ Tr
()

- mo.a(hz%) {

JPAPe\'omdn:

i -0 1.25x10%
%(h:%)'(’(gz_ skl (gl s:\o‘)
) - 1

\ 1,65 m.s™% : RESULTADO

b-’|7°

4(h=
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 — Opcién B — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un cohete de masa: 2 kg se lanza verticalmente desde la superficie
terrestre, de tal manera que alcanza una altura maxima, con respecto a
la superficie terrestre, de 500 km. Despreciando el rozamiento con el aire,
calcule:

a) La velocidad del cuerpo en el momento del lanzamiento.

Comparela con la velocidad de escape desde la superficie terrestre.

b) Ladistancia a la que se encuentra el cohete, con respecto al centro de
la Tierra, cuando su velocidad se ha reducido en un 10 % con respecto

a su velocidad de lanzamiento.

Datos:

Radio terrestre: Rt =6,37 x 106

Masa de la Tierra: mr =5,97 x10? kg

Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N-m®kg™2.

, (Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014)
SoLVCION -
Lo ‘,\AQIL%O& thotovio. en conrevativo.. Ap\acow\lb

el Prinepio olu Lonsywamon J.e la ‘o MECa-

n|ca,\1wv\s\d0nwndo lo s ntciod -snpln-
tive de laTiema -y Kual P'oAiMco\nel'e»ue pra,) o
o alttuna wmovama -, Temenmos:

—m -V- "("mT_.'nG.: M- - mT.m" -
e Ve = ‘ch GRT.”‘ R

derperamda Lo velovidad inmcial , quneda :

Ve WGW RT Rr'\-h) &
l

y -u wf L Y
-Vl“""‘*w *§ 310" G Groteon)
=2.01649 m s~ :  RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 — Opcién B — Pregunta 1

La velouidad de @rcape donde la smperfive fervestre

o velocidad minima. ame ha de tower ¢l whele of
rolac dnde dicho swpertivie povia \ogACanliCde( cam

qrwvitalnodel plometa: llegaral infinito, con veloudad

wa lov.
Apkicomdo, de nuens, ok Pancapio de. tonsewmeion
(o mecanica para obtemen La pepresica
0o eron veloidad de rcap® dde a fmperfue oo Lo
T, emcontvvmos :

1 M- :
%m‘_.\)m-(’ 1“1.:"0 3%'“:'\/0:"()'“;"(':0 i

1[2Gw ‘ ) $Q3 10
S .V T=\[u6§,‘;~£|§f Y| 15128
(omponomdio ex dos velocidad e, halloda, :

V(: - 30'60"‘“
Vene  44.181,38
Apli tamdLo, poc \‘O;m(ma VRY, el Pine pio do Conser=
vacvion de. a emergio. wecamico.  entre ol punloinicial
yoqumel dowde: v=0,9v: , obtememos :

dovi - MeWe _ AL m .
LW‘oV., (r__g;_"._ %mc(o'qv‘) G MT(' c ;

=Q, 2% : RESULTADO

sustituyende y simplificamdo:

po

-t LY Y - p
$201640% b,6hl0 SOb10 %(oa,zoncm)-emo "E'ﬂ"_—‘o-

65"“06
Hvolvmene:
L = 6“16&(060\\ : RESYLYADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2012 — Opcion B — Pregunta 2

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La aceleracion de la gravedad en la Luna es 0,166 veces
la aceleracion de la gravedad en la Tierra y el radio de la Luna es
0,273 veces el radio de la Tierra. Despreciando la influencia de la Tierra y
utilizando exclusivamente los datos aportados, determine:

a) La velocidad de escape de un cohete que abandona la Luna desde
su superficie.
b) El radio de la orbita circular que describe un satélite en torno

a la Luna si su velocidad es de 1,5 km's™ i
Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10° “M N'm? kg

Masa de la Tierra: my =598 x 1024 kg

Radio de la Tierra: Rr =6,37x10°m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2012)

CoLUCION-

Considormos um )e{ﬂo de wono, m en las fuper-
hoer tevrbre Liwioe. Recorlomdy lan oxpwyioner
gme pona ol V. ruwwowmow maPA

dom dan de, o in
do Lo dﬂmtw dea VW‘%‘M M@yyw,f-

o MM
a6 o " donpiT SS“P‘T'GRT

luma.: 6'—:;—- M-Gsupl i Jsup,L G%

(ompangmdio omiboy, aeloraciones de ln groved
podmu;,omw mawgdala Lti:aa,‘fz 9 vedad

%WPIL'RLQI 0,{66-3;%‘1—- RLz = 0 '666 (0123‘2 RT)

W - = —— 2
s G G
m, = 0,166-0,233"my= 0166.023-9 84 10> g

My =340 0% kg .
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La. velovidad do ercape deyde la superfive de fo
wma & la velooidad minima. gue dele tenen el
cohete a s Aalida, en Lo tup enhivie de Lo Lvna,
ponn Logpan alomdoviar el cavnpe qrowitn Fovio
bau . Dado que ente er ontowative, Lo aphio-
caon dob Pundipio de consewacion de la evergpb,
mecanica condmee a:

E¢,mpL+EpsupL= B0 + Epo =0+ 0 =0
{

2 Me M _ : %
Z/MVPAC'WPL_G QL —O ¥ d.@ dbﬂd.@~

(26w _\ [2-6,63¢10 34041023 3 4
MPpL V R, \[ s a0 2,38xl0 ms

RESULTADO

Un fodelite otbito com movimiento ciomion uniforme
ahededocde la o porgue la unnio ranitn -
oo, cow L. ame vt Lo aboe & uma Lninia

anbipete. lgualando lay exprrionss e lor modulor

de am v, ewconbamos &L radao do (o oTbitn dprcuta
poi el date’lite:

; 2
st s Fcph ) Gm'—r'g.fn" = Mm;-me ;
4 dorpejomido queda :

_Gwme _ 6,63«10"<1Y0x10* 6
& Vs:tL e Ztos:lo?)"‘ B
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una nave espacial de 3.000 kg de masa describe, en ausencia de
rozamiento, una Orbita circular en torno a la Tierra a una distancia de
2,5 x 10* km de su superficie. Calcule:

a) El periodo de revolucion de la nave espacial alrededor de la Tierra.

b) Las energias cinética y potencial de la nave en dicha orblta

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =~ = 6,67 x 10 ' N-m? kg
Masa de la Tierra: mr =5,98 x 10 “ke

Radio de la Tierra: Rt =6,37x10°m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2012)

SoLuCron -
ed fo\’\-e'i/:?'e dyoube Ll,;\/\ movwmiem o umlaz
wnifoume aledodor £ la TioViov lo. fuon:
qmﬁlo\m\roua congme &t ko a**%%m Mwﬁ
fupeton.
Pu recordownos qune, %egmin ol Teo o de Gomss
A cawvnpo WW('W"O?/IO la TN A & a‘/wl‘{p‘)lo_

Nawmen )
Ma Q,o\eiat plameﬁim%wéa Oﬁtm
W obh Ot/)WW\Pw am obmf‘mmwow

¢ fueria.:

SN R
(h+R7)? h+RT

e Veloudad -module -

_| / G Wy 6,6¥%10"'%5,28x102Y 3
Vz = =
h+ Rt 2,5¢10% 6,33+/06 =3,5%xl0 L;L
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o PWodo orbitul :
poniv oo Lev exprnion dod moemdo ofe la
ve,f,oudao( Iwneadde lo vowe, Lo, p&omos :

g a0l . an (hyRv) .
T T !

T2 20(h¥R7) _2n(25110%+6314109) ¢ 3,08
v 3,5¥xl10%

T=45h 2l win 165
RESULTADO

¢ Ennglo onehea ;

Ec=imv¥= ;_/ 3.000-(3,5+103)% 1,44x10'° T

RESULTADO

* Enrgia potemuial qravitatoria :

- Y
E? = -Gm'l’m - 6;6"*") u g,q XxlOz )‘3000 J-

h+Rr (2.5x10%) +(6,33x106)

.-593‘3031110'0 J 1 RESULTADO

Recocdavmos ame pona. Lo nave ou orbite,
A2 cumple:
Ep=-2Ec
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial estd situado en una oérbita circular en torno
a la Tierra a una altura de su superficie de 2.500 km. Si el satélite tiene
una masa de 1.100 kg:
a) Calcule la energia cinética del satélite y su energia mecanica total.
b) Calcule el médulo del momento angular del satélite respecto
al centro de la Tierra.
Datos: Constante de Gravitacion: G = =6,67 x107" N-m%kg™?
Radio de la Tierra: Rr =6.370 km

Masa de la Tierra: mr =5,98 x10%* kg .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2012)

SoLucion-

€l satelite desyonbe un movimieno comboan umi-
loume alwdedor & lo. Toma pogue Lo fninin
qpavtakovio con ame o1t Lo abtoe o1 umov

Lo wMi’u'fw ton.

R vecordomnel gwe, seqmin o Teouma de
Gownss Al compo qpawtrtoviv, La Tioma @
qramt o oUW ente equiv alomte a ma th'cu!a
42 wovirr igmal a (o el plametn y 2itnada on
NA (WLW, '*W_MMOS:

» fuenran : F- MW _ . V2
o . Jﬁ(mﬂt h+Rr y
Nevmpr DMAMNOS  daf i Ay
combrs de Lo Tioma ) o L

e Vd/o(/idwd -Vho'dMLO -2

v\ [6mr | /6634107554810 2w
z ~ =6, =0 =
ht RT (2.500+6.330)x 103 S
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» EV\WLO‘(Q. cive heo -

0
Ec= Lmves —%4.100-(63&!03)?': 2,4310°7
RESULTADO

* Enin potwww( C]/Zad/t'(’af‘ob'o\:

LY
by ol DI p 10" 598x10" %4100
P ht Rr - (2.§oo+6.340)xlo37

€?=—L(,qs3c|o'°] N
* Energtn. wecaniCo
Eyot = Bex Ep= 2,410 +(-4,95210'%) T=-Ee

Em#-z.tho"' J : RESULTADO

* Module del wmomenmts amgulan, 2pecto
ol contro do. la Tiema ;

-5 = =
L= €xmv

L= vmv=(htRywmv
L= (2500 +6330)10% 1100+ 6,Hx 10° legm2s™

L=6,549x10" Lgm¥s™'; ResuLTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Los satélites Meteosat son satélites geoestacionarios, situados sobre
el ecuador terrestre y con un periodo orbital de un dia.

a) Suponiendo que la Orbita que describen es circular y poseen
una masa de 500 kg, determine el mdédulo del momento angular de
los satélites respecto del centro de la Tierra y la altura a la que
se encuentran estos satélites respecto de la superficie terrestre.

b) Determine la energia mecanica de los satélites.

Datos:
Radio terrestre: Rr =6,37 x 10° m
Masa de la Tierra: mr =5,97 x10% kg

Constante de Gravitacién Universal: G = =6,67 x g N-mz-kg'2 ;
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2014)

SoLuCION-

£) saveite dprcube um moumento cveufan
wnifoume slrededor de la Tiovia povgne Lo
{uen qponitatonio com que et lo abval 02 uma
{u?)lhlc?/v\W'odm- \qmalamde la, ecprtionts de
2 modades de IMMG'M, Y vecondom do, adman
lo. opunion ded wodmle 42 (o velovidad Lppal
ded 2alehie, podeamas drpeon wh dio do. Ao
oclitn ane derabe:

e )2
Fr,mv= Fcp{'u,' G-'—"TF?—S=""S\-1'{1=M;( T )=‘ml@§-1‘

L T?

3 3 .
e [GmrTY V6,630 k597410 (249:2600)* 3
ey i =4,22«(0m

Lo. altuna sobre o superfivie tersentre e), entonce, :

h=-Rr = 4,22210%-¢,33x 108 = 3,59.10%m : RESUTADO
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el momemto amgmlan deld satetite wapecto al coyfro
de (o i wo'\e - L.
L="x (Wg\-})
Al 2 & -mdnal- prpemdionlar o, my -famgen-
val-, an wodulo emeda :

L= vy = Vmg L e = Zv‘g"m“(t\bztm‘*)b
24+2600

L=6,48x (0" kgmis! . RESULTADO

las evergrian ded antélite em o7bite sop:
+Enerq@ Givelica: Eezdmgvi: G T
L

«Enengin po‘?/u(‘A'Q‘ qmvihi‘oyh : Ep v == G _m"_r'v_'?.

* Energ (@ Wecanica :

Etot = Eci'quw =G _ -6 ,6’}1I6 "5 93 0% §x10"
ir 2x4,22«l0*

I Epot==236x10'T . ResuLTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite, de masa: 800 kg, orbita alrededor de la Luna con
una velocidad angular de 4,33 x 107 rad-s™" . Despreciando rozamientos,
determine:

a) La altura, medida desde la superficie de la Luna, a la que
se encuentra el satélite orbitando, asi como su periodo de revolucién
alrededor de la misma.

b) La energia mecénica del satélite a dicha altura.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G =6,67 x10™"" N-m%*kg ™
Radio de la Luna: R. =1.740 km
Masa de la Luna: mg =7,35x 10% kg .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2013 -Materias coincidentes-)
SoLucioN-

El sotelite dumouibe un movimiento civeulan wmi fotme
olvededor da (o Lma powue lo Lo fuer20. qpowitarfomn
ongque #rta b atoe 8 vwa fuerio ambupeto .

[quodamde los medules de amw s :

Fﬁ""“ - FCP‘“ ) 6%317)3*(});(7“» Rl.)

od2amos drperan lo. altmnan 40bre la -
gMMWl a la me ocbitae( sofetite : oy

3 3 )
G-m ¥ .
h:\f i _R'_:\'[e,s #10 «335x00° 13l 0®

(‘4.32: ‘O-q ) :'

h=1,23%x10°m - QRESULTADO
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A ponkir de la velocdad amgulon dol mielite
emcontiomos su pe/v(odo do. wvolucion :

T-200_ __ 2w Y . RESULTADO
w 43310~ AR

be lo lwWow de o, & FOOIW)&)& los
dmlos du lan fuering 9«w.h na Yy com-
%h obfememos (o merg i cAne Neay :

3 EC-'\' v" G-me-Ms
' A l(h-ﬂh)

G Mg

EP%V:— h+ QL
la everg o mecomico 42l solelte e ovbifor
guredo, emtoncea:

=€c+€ = Emems
St =Ee+Ep grav 2(h+Ry)

-\ 9
Btk =— 6,61+10 -&?.35!'0 gg, 10 - 08
2(123¢10% 1,34 10 ) 6,61x10°F

R ESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2013 — Opcion B — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una nave espacial de 800 kg de masa realiza una Orbita circular
de 6.000 km de radio alrededor de un planeta. Sabiendo que la energia
mecanica de la nave es: Eq, = —3,27 % 1087 , determine:

a) La masa del planeta.
b) La velocidad angular de la nave en su Orbita.

Dato: Constante de la Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" N-mz-kg'2 y
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2013)

SoLuclon-

N L(a;‘c v;:m denobe b\m movmen o daenlan umilovme
wdedor del plame e lo 2 ‘tatona
Cow mm orte lead'me eﬁm Wy;;‘mwm lquor-
lomodo Lor modmlas 2 o by, temewos:

_ ; ‘M v
Foow = Feplon eﬂr&_»zmn? ,.

con et elaciovi, lan entngin de la nawe evorbit
Aamlon valon:
. En%q\'o« une hea: E(ﬁ%mﬂvlz G.'ﬂ%_’ﬁﬁ_

* Entnglov potemoial qpanitatoria: Ep = -G Mg Mn

- EW%’O\ MELAMC :

b= Ec+Ep =6 T2 6 Tete. ¢ Mplln,

De aqui’ podomal despejon Lo. maso, del. plowetor :

20-Em_ _ 2u6x108,£3232108) 22

m T —— * :435"0 k

d G-My 6632107 3210% : %
RESULTADO

Pagina 132



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2013 — Opcién B — Pregunta 1

Ve la primena. qualdad podemor dorpejan el
wo'duwlo 4o o velovdad Lineal otbital 42 o nave:

| [Eme =Ve,m\o“i4.3s$\o"‘
¥ 6x 106

V=0,04y (0¥ ms™!

Rvolmente, en fymoiod de exte 4 limo clato 4.
ded vadio de la stbvhn doavvitey, el wodulo de Lo
wlovidad owmgular de la nowe emsu orbitee @n:

v = o
w=M_- 3092107 _ o100 mds™' : RESULTADO

€ 6x10®
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2014 (Materias coincidentes) — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de masa: 100 kg describe una Orbita circular
alrededor de cierto planeta. La energia mecanica del satélite en dicha
orbita es de —5 x107J y su periodo de revolucion es de 24 horas. Calcule:
a) Elradio de la 6rbita.

b) La masa del planeta.

Dato: Constante de la Gravitacion Universal: G = 6,67 x10™"" N'-m*'kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2014 -Materias coincidentes-)

SoLuCION-

€l sate ite duovibe un movimiento civemlon
wn fome. alvededer del plamen poque L
fuenia qpavitntoria com ame e Loatme
& wov fnenia aomvipet. lgualamdo lay
X piowdn de oy medlmles de aw (v, ¢ 1ecor-
daunds, \ownlien, cnawto vale el wmedmlo de
lo. velodad Lineal ded aate Lite, Fom eavos:

AN\
GMpMs o Vs L"T"_) _bwimg e
g \J v ™

lon emengiae doA s Aite ew orlnte som:
+ Enengia tinehica: Ee< Loy’ G._P_""z""s
=

« Enenglar meconico :Eipt=CriBoae ;= G- Mp-Ms
%9 *Bpqpun = - G LTS
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Jws Kruyemdo, plomteamos este Fistewmn Le

doS ecn necONen:

GWMe _Yn¥.e e Yw. O
r~ T* ; 6.63+10 ¥ (24+3600)%
- é - T,
Crt=-GUeMs o \o% 6,630 e 107
2r 2:'r

\an 4ol~wiovs% AOWN:

« Radaode o orbite : ¢=428410%m
« Mauo dﬂ len?,h:: MP:2,06¥ |01'3 ‘(9
RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de masa m gira alrededor de la Tierra describiendo
una 6rbita circular a una altura de 2 x10* km sobre su superficie.

a) Calcule la velocidad orbital del satélite alrededor de la Tierra.

b) Suponga que la velocidad del satélite se anula repentina e
instantineamente y éste empieza a caer sobre la Tierra.
Calcule la velocidad con la que llegaria el satélite a la superficie de
la misma. Considere despreciable el rozamiento con el aire.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G~ =6,67 x107"" N-mz'kg'2
Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg
Radio de la Tierra: Rr =637x10°m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2012)

SoLu CION--
el satelite derovitre un movimiento ueulan, uhl'forme
ahvededer de lo. Tiemar pofgme Lo oo q/mui‘l'or
v Lov gre oin Lo atme & uma {u%%o\ ceutripeta.
1 \eoomlwypof*o e, ngg 1@ ol Teowoma do ng\sf Ao/
compo qrawfatovo, e & (oo Ucumonte
eguiva!w‘re a e Pm\w’m dp ma ( n {a
ded plometn y Attada em U o0, Lo q e
oblAgo mppmpre o temar daatameions deade el
cetve de Lo Tiema, fememos, pona ol mtetife
wm ot Aritne
o furra: Fale 02 . o oY
(h‘\‘ QT)L b+Q1"

o Velowidad otbital -mcdulo- ;

M| Kalls 6,63 107"« 528102 3
V= = (O T¥ X1 Hx% - 10 . 8
Vh+R\- \[2110"%(6,3%106) 389210 m.s

RESULTADO
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* Enengin cane hear:

2
Be= Lmyr= -\2—Jm(3,89u03) = 1.56x10°m J

* Energion potwa\'odwzw(iv\h'u'm:
Ep=-GMM __¢ casld " 5a8x10™, m
h+RT (2:10%)+(6,33x106)

Ep =-151210%m T = - 2Ec
® Enenglo. meconico :
E it = Bt Ep = (3,56x10m)+(-54x10%m) T
Bt =-3,56«10°m T= - Ec

TS fn candar, al Hegon o lo J'-upenﬁ‘a‘;
o etre el saleite teme una empAy Pov‘en-
AL W(hﬁz{w "

Ep.= -GMTM __ "1 5.a3x10" xm
Ps 6,6+x10 ETMTL

Epsup ==6,26x107m J
Daclo que ol campo gnawitatorio 82 comser
vahvo Lo emengia wmecanica 8 constamte .
lguadado puo volown em la eThitn 4 e {o
tup erfvie levnhe -ya que howor deqpieeindo
A voramiento con U o -:

Ctutgebitn =~ 3.56510°m = B, 4 Be gy = Erot, sup
“"]‘,g‘) xlogm = - 6:26%'0-*‘” o lz;mv‘?' ) ‘1 d(’, Qh(:

\Vg=1,05¢10Ym.s™' : RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 400 kg describe una érbita circular de radio:
%RT alrededor de la Tierra. Determine:
a) El trabajo que hay que realizar para llevar al satélite desde la orbita
circular de radio: %RT a otra oOrbita circular de radio: 5Rr y

mantenerlo en dicha oOrbita.
b) El periodo de rotacion del satélite en la orbita de radio: SRr.

Datos: Constante de Gravitacién Universal: G =~ = 6,67 x107" N-mz-kg'2
Masa de la Tierra: mr =598 x10** kg
Radio de la Tierra: Rr =637 x10°m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2012)

SoLucién =
£l atelite obitn alrededor do (4 Tiema cown

movimiowto c{mn}an immifoune povgue la uerra,
qrawifatonea cov que erfo lo atwe g umo fuora
antpelo. lqualando Lar exprbyiond) do, 2 121pec-
tves modmlos, y ecordamde lar de Lay ontropon
Ginedea Po{'wm'd gowrtntona, , togamwor o
lo ennorH, mecant ten : Eigt dod safetite en ofbnfm

Y
% ﬂl('%i = M g 50
X -m
E\-ot (V‘)z Ec(f)+§p(|‘) = % mh*\)m‘_-a, m_TT‘.'_".‘_'.: =6 m‘:z W:-So&

€l tmbajo nece4omo pe e el saklhite ambie
Ao ool & la vwmm% enengih mecanita, ;

W(ri= S Re> G =5Rt)= AE g = By (= SRy)- Eb’t("ﬁ%%).
Con Lov xpromom aomteriol 4 la Wn%qtﬁ meLapica gueJa:
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W(we= SRy > G=50y)=- Mt _( ¢ My Wit
( et 2:SRy 9 i(z-‘-
< GMeMiat _ 6,63110° :s“CIthO tulo

0@ - 0sggtel0f )

W/ 2 SRy SRY)=250%10° T = RESULTADO

Una ver ame ek salelite ertor’dencnsbiemdo (o orbi o
de, wdio- ez SRy, d modulo de, au, velovidad hinéal
R0

Vit = 20 (SRx) _ |[Gmy

T “ | SRy )
Y dv amun podewos doterminon el powodo orbifnl
o\nl A0k bite en onfon erbite final :
T=A0mRy _ 10Wx6,3%xl10° s £ et 0%

G my 6,63x107" <598 102Y
521’ Sx 6:3}*‘06

T(r=SRn)= =5,65x10"%= 1Sh 42 min 30 s : RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos satélites describen orbitas circulares alrededor de un planeta
cuyo radio es de 3.000 km. El primero de ellos orbita a 1.000 km de
la superficie del planeta y su periodo orbital es de 2 h. La orbita del
segundo tiene un radio 500 km mayor que la del primero. Calcule:

a)  El médulo de la aceleracion de la gravedad en la superficie del planeta.
b)  El periodo orbital del segundo satélite.

(Pruebas de acceso a lu Universidad — Madrid, septiembre 2013)

SoLucioiv-

lamalamdo lon exprinioner gine
My v o e o ool vy S P §
dam \a oy do bowitpmion Universod y Lo
Cumdamental do. La. Divamicoy, o\bemewmos

alewciod do Lo U
- Qmeymz araweclod el enperfiie de

Wp-Ws _
i U P GRS

womdo ol aclelite ovbiton alvedeclor Lol
p(q,(oQ)cu: dor bl o movimiowte cireudar
w ifoume, dado que Lo fuerio qpavitrtona

(em‘da por el plam edwn er fuerton am-
W\p,dv\. I adamdo Lo exprtriones o Lor
modmlos Lo awion, Yy weovilowdg tambien
o XpV)ion &gl wmodalo Le (o velovdad
Linead 4 qaleate o ochda, temesmos,
powtn L puwen sode Lite :
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2013 — Opcion A — Pregunta 1

2w G )2
(,-__W\p'msu =MWg ﬁ: ms( T —~ t“‘iw,s.,r' x
& h T, e

G, = 4263 .

. PPy A
Sustituyemdo en low cpraion aceloamuon
ds. Lo QJA/EM on (a superfivie dod plamefen
WW“MOS:

3
_Gwe . 4n¥q? _ Urt(4x106) TR
q"‘”’ Rp* RxT* (3 2106)¥« (2x3600)¥ '%?""'

RESULTADD
Pona eb anww\cl.a soleite, 2 pem’od.o ovbitl
VGLQ,:

Jymn? | ywen?
G = T T ’

Yy dtrpejowdo y 2ushituyemdo Uegamos a.

\’\r ¥ o ‘(‘1 §$|O‘M)3
T - z 'T — - o 3600 s
) e : Wmo ®m)3 o

Ty =9.591,3%s = l‘t 23 mw 443& : RESUCTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2014 — Opcién A — Pregunta 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La masa del Sol es 333.183 veces mayor que la de la Tierray
la distancia que separa sus centros es de 1,5 x 10® km. Determine si existe
algin punto a lo largo de la linea que los une en el que se anule:

a) El potencial gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia

a la Tierra.
b) El campo gravitatorio. En caso afirmativo, calcule su distancia
a la Tierra.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2014)
-
oLuc |o K 7
§ M Sol Tierrov

e .‘
-5 ->
g; g‘f

- s > —»

— Gr=\Sx10"m ——»

€l potemcral tovo oeade b
pundiaal- do vhons w, @ disiacin v -

Vz-6M
-

1 wna W\O\quﬂ‘ud exalan,.

En LONACun ANA

)

Vit = -
ot =Vs ¢ Yy = c (-2 ) £ 0
(gt < 0)

En ningum pomto do o neos Jol-Tieva
el potemcial qawitatolio total puede fer nulo,
RESULTADO
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En cambio, al 22n Lo intenmsided dot ceyw) po
apowitatovo wmn waguitud vectovial , 45 Los
vectowr intewidadts de cavmpo qRawitatono
doMdos al Sol ya la Tiona 10w (Quale) y
aviavios # sew wula Lo intemsidad 2ol
comwpo apavitotono voru [tomte .

Tembwmos ¢

= ) G Lo = G&
4=Gr (fr-7)* ¥

G 332183 wr . E W+
( W 2~ ° ~®
\,Sx10"- &) T

Ameplificomdo por: Gwr 0w ombor miawmbwvey,
derperovmnet Lo dxs*umdadoitbwkp-domle!a
entemSidad do). campo Qrawitatoro 24 ultomt-e
e e ol enbo dp la Tiena. .

w=2,59%10%m : ResUCTADO

fueno. de lo. 2oma ewlve ol Soly la Trona em “.'.,9“{,
punto de Lo bineo ame ume sus ambor La intewt-
dad ded wnpo qpawitators veaultawte puede rer
mla, yo gme ()M Y Oriove NOMEW ed witwo %Ho,

por Lo ame sma modmlof 22 asman,em dugar
dL contrarrtorse,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se considera el movimiento eliptico de la Tierra en torno al Sol.
Cuando la Tierra estd en el afelio (la posicién mds alejada del Sol) su
distancia al Sol es de 1,52 x 10 m y su velocidad orbital es de
2,92 x 10* m/s. Hallar:

a) El momento angular de la Tierra respecto al Sol.

b) La velocidad orbital en el perihelio (la posicién mds cercana al

Sol), siendo en este punto su distancia al Sol de 1,47 x 10" m.

Datos complementarios: masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

SOV C1ON:

EL momeuto auqular dz (o,

Tema regpecto del So| eg
,  constawle en toda lo orbity,
Va. ol rer la Inerio Growitatona
. emire o Sol y lo Tiewa uua
,[“ma cewdral. Calclomdy
A modulo del momento
cnmtan de {a pm#mwmﬂ afehi, hobida,

ry v, fenemos:

L= @MV = 4.52:10".5,83:10% 282410 2,65410" ki
RESULTADO

Dada o, conrowacion del momento amgalan, anwtes comen-
tada, (o velocidad de |a Tiema en el povibelio viale:

Lp=la; omVp=Tamva, : [vp= Ve _ 1,52x10"292:10" Y g
) TpMVp=TaWVe, = =h ) "
RE SULTADO

NOTA: el dibujo anterdor no & del todo correcko, yo ame o
otbito. de lon Tlema odngdedorded Sol en asi circular:

oy 152410"- | 310"
oxmjtrludulz ! ' =00 .
{52<10"4, 43« 10" 0 it
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Mercurio describe una 6rbita eliptica alrededor del Sol. En el afelio

su distancia al Sol es de 6,99 x 10" m y su veloicidad orbital es

de 3,88 x 10*m/s, siendo su distancia al Sol en el perihelio

de 4,60 x 10 m.

a) Calcule la velocidad orbital de Mercurio en el perihelio.

b) Calcule las energias cinética, potencial y mecdnica de Mercurio
en el perihelio.

c¢) Calcule el médulo de su momento lineal y de su momento
angular en el perihelio.

d) De las magnitudes calculadas en los apartados anteriores,
decir cudles son iguales en el afelio.

Datos:
Masa de Mercurio: M, = 3,18 x 10 kg
Masa del Sol: M; = 1,99 x 10° kg

Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 107! Nm*kg 2,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SOLUCION —

la fueria qum‘hfoua, on faw el (ol ahme
o Mewmno o Ceunal y contewahva,y por
elbo tambo ek momamty amgulan como
M Weeanicn del plomela 22 mombienen
cons Fautes.
| yualando Lov, PPprion dol. wisdudodef
momesto angulon del plametn ew el al ol
4y em el perihelio obteussmos ol motuls Lo
Lo velovidad orbital e Mercunio eu et
posicaon -
La=Llp; GMmVa=pmuve ;de donde:

- YoVa _ £,99%10'°x 3,88x10Y _ 5,QOXIO"' !

Y= 4,60x 10"
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Repertorio A — Problema 1

Recomlcwdn 1277 w»pec'h‘va/) o@»eoiovm, (M 644?/7915!0
unéfica, poi’woiaL q/wwih{'oﬁw Y mecanion ot
de Meruwio valew :

a) eMm PL O\LWO.—

z -
Ec,a = -;: MMV:= ..?I:?,,\Xxloz'}c (3,8& qu)= 239 |032J

-l 3 3
GMsM __ 66110199110 x33<I0

31
o qaaxor o0

-

Eiet, 0= Ec,a+ Epa= 239x10°26,04x10'= -3, 65x10°%T
L) M d thd/\'o -
2
Ec, p= %{M MVplf- %’3, | Xxlozi (S,QOxI OH)'-' 5}53 xlDaz.T

GMsMp __66h10x|9%I0°%3, 180"

32
==Q¥x|
e 4,60x10' ey

EP:P=_

; ]
Exotp=Ec p+Ep,p=553x10L9,18x10°=-3 65107 - Etot,o.

Por oba. pante, Lo woduley de U wiom evitas
ivead v omgulon valen, verpechvamente .
a em el aLe/{A'o.—

Pa = MyV, = S,lXxloﬂx 388x10"%1,23x Iozglegms"

Lo = Yo MuVa= 649x10'% 1,23 x10%% 8,62 10°kgm’s™
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Repertorio A — Problema 1

b) on el perihelio-
sz MMVP = 3,[3“013‘ g,q0x(0q= |,%¥X4028k9mg-‘
Lp= Gm,,Vp=H,60x10'% | %! 0*%¢ 62x logskgmzs"z La

En eSumen, gueda:

Magnitud Ale ™

-valor numénco-

Pen' he (,1'0

Distamcia ol Sol |  €,99x10°m | 4,60x10"m

Velocdad orbital | 383x10Ym¢’| 590x 109 m¢

cinéhien 239x10**1 | 553x10**7

potencial -6,04x10%*] | -9,18x10%27

mecanica -3,65x 1037

Uneal 123x |OJ.8 kgms" l,ﬂxloz's kgms“
augulan 8,62 x 10*3kgm’s™"
RESULTADOS

L-lznzoz p-@omz M
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2009 — Repertorio B — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Suponiendo que los planetas Venus y la Tierra describen orbitas
circulares alrededor del Sol, calcule:

a) el periodo de revolucion de Venus;
b) las velocidades orbitales de Venus y de la Tierra.
Datos: Distancia de la Tierra al Sol =1,49 x 1011
Distancia de Venus al Sol =1,08x10" m
Periodo de revolucion de la Tierra = 365 dias.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2009)
SoLvciov-

Podewnos calomlon, el pemodo orbitl de Vewus des-
pejomdalo de la expwnon delaTerwna Leyde Kepler :

g

Vv

T

3 )
r'\'

3
ST

=

03+(0' )(365' QM:60460)"= 19S«10% s

QRESULTADO

Los modmlos de v veloudades orbitnles de Vewus
4 la Tiena valen, respectivamente :

sz Aty =

v« |,0%x 10"

= 349 (0¥ m.¢!

v A5 <10¥
Vp =200 __ 2m«(49x10"
Tr 365+ 2L4+«60x€0

RESULTADO

=2,9%10 9 m.s™
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de septiembre de 2011 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de masa 200 kg se mueve alrededor de la Tierra
en una Orbita eliptica definida por una distancia al perigeo (posicion
mas proxima al centro de la Tierra) de 7,02 x 10° m y una distancia
al apogeo (posicion mas alejada del centro de la Tierra) de 10,30 x 10° m
Si en el perigeo el médulo de la velocidad es 8,22 x10° m/s:

a) ¢Cuadl es el modulo de la velocidad en el apogeo?.

b) Determine el médulo y direccidon del momento angular del satélite.
¢) Determine la velocidad areolar del satélite.

d) Determine la energia mecanica del satélite.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G~ = 6,67 x 10 ' N'm? kg

Masa de la Tierra: mr =5,98 x10** kg .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2011 -Materias coincidentes-)
S -
OLUCION-

t{‘v\{‘odoua con la o Le Tionia
o\*vmeal 2R eme&wmm t,wL QLo $6-
atnoan do pUo, el mowmemto wv\q«!o/z Al ratebte
wﬁpm’ro ol combo do. I Tiema &1 wnsh;mfe.

La AALRCTA oW M moyney&oom -
diculat al plomo de la ot b dmw‘a rovl‘
folehte, g 2 e wile-oule

L=Lp=V¥pMVp=1,02:10 6, 2410% 3,22k 10% 1{5x10 k,m
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de septiembre de 2011 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

\gralamdo Los modalos del womente am ",
on & 0geo Y es el pf)vigﬂo ’odMMOJ JP/)PQ‘WL
wodalo de la veloudad om ol apogeo.

LP: Lm,‘ q,mv‘,: o MV
6 3 ‘
=YoVp _ 3.02:105%322¢10° _pgo, 103 m
Voo 10,30x(0® S
RESULTADO

Lo velogidod axgolor o el nitwo al augd Vo
bowsviendo o20n el vadao - veckow gwvie ume el
enho Ao lo Tiowa con el Jnleite, 4, o Prwmavw
4ok modmlo ded womento ol -PNE )
comwg, pol Lo e dAcdror ve(oa'dad aeolof
tombiow & comstomte - vole:

- L _Lisxl0*® -
U, = o -12:2'00 =229 10" w¥s™': R ESULTADO

Lo, enenain mecameo. del saledite twm()wv" es
cons tom¥e | dade gme el cumpo pawitatoro es
wnseworwo. la o lewloumos, por ejomplo, e 2L
OLPO(‘,QO:

]

Vo

Eior = Biot (0) 2 B () +Ep ()= % M\ - 6"—"'}-;"""‘

2 -0 59%,)0%" 200
Exot = £200-(5.60x10%) —6,63x10 N8
ot = 3,200-(5,60x10") —6,63+ 10,30% 106

Ejot == 461210 I - ResucTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién B — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

lo, un satélite de Jupiter, tiene una masa de 8,9 x 10% kg, un periodo
orbital de 1,77 dias y un radio medio orbital de 4,22 x 102 m.

Considerando que la drbita es circular con este radio, determine:
a) la masa de Jupiter;

b) la intensidad del campo gravitatorio, debida a Jupiter, en los puntos
de la orbita de lo;

c) laenergia cinética de Io en su oOrbita;

d) el modulo del momento angular de lo respecto al centro de su orbita.
Dato: Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x 10" N'-m*kg ™2 .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SOLUCION-

lo derovibe um movimiemto vivem lon (AM'l.io'WVIe e
towo o Jupiien pogue la neria qramitato wn coun
gve ete b abae & umo fuerto. Batipeta. lgma lam-
do o cpionerde los medules do amba,
wrdamdo o del mo'dunlo de X velowidad Awesl
dod safehte, podomos dp/!p%\‘m (o moyo deJu'PfWL:

= W 2
Favv = Bepte;  GMymye <A - ( T )
——— -~ 'o__m'o—_ i
g v 'S /

My= Yrte? _ 4 (4,22410%)°
6T 6,63¢10"(1,53¢105)>

RESULTADO
Hewnos utilizedo como Ruvodo orbital 4 lo:
T= 41 dim = 4,313424460:60s = 4524105 ¢

={90x () kq
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 Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion B — Problema 1

Lo intewridad dol campo gpowitatoro de iprter
em Lo pumtos do to. orbiton do lo €0 un pectocolin:
gido Wi @ hho do Wipiter, cuyo module
v el do qu/tm’rmfnuo\ solre Le umi dael
de. wmovIn; por~ tamto:

= M1 610" 190 «102¥ s k™!
G 00" A 02 i

RESULTADO

lo enerngo cinetica, de. o vale

EC,:‘LM \I"’: ANV 2’=L b(Qn‘d{ﬂ), 108 2
2o %Who( ¥ ) zx,q,«lo" 152,105

Be=1344103' T . resuLThdO

Rvalwmente, el modnlo del momento mgu(an
42 lo wrpecto al conbvo do pu rbiton vale:

~> - =%

2w e 894107 2w(422,108)*

Lioz Cmg-Vv= €M
'o " il (,53x10%

Lio =651 10 kym's™ . pesuLtapo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Repertorio B — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Fobos es un satélite de Marte que gira en una 6rbita circular de
9.380 km de radio, respecto al centro del planeta, con un perfodo
de revolucién de 7,65 horas. Otro satélite de Marte, Deimos, gira en
una 6rbita de 23.460 km de radio. Determine:

a) la masa de Marte;

b) el periodo de revolucién del satélite Deimos;

c) la energia mecdnica del satélite Deimos;

d) el médulo del momento angular de Deimos respecto al centro
de Marte.

Datos:

Constante de Gravitacién Universal: G 6,67 x 107! Nm?kg 2

Masa de Fobos 1,1 x 10 kg

Masa de Deimos = 2.4 x 10® kg.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2007)
s -
Solucion-

Log des sateliten deronbim sus verpectivan orbitas
dmlare) alrededor de Monte porgue das [uer
v growitatoniay) con qme Son atmnclos U:owésfa
tombien fon luortas cembupetm. lgvalando
Lov expwrioner de ammbov, lemeruos:

Q) Pava. Fobos- (an: )2,
e N
G w'_":lE.: mF -V—F—-: mF _T;:__ -
= I= [=

iupefmdﬁ la. mosade Movte: m,, queda:

=lm“n'=3 B 42(2384106)°
6ET¥  6,6¥l0™"(3,65¢3.600)*

My = 6,44x10*"kg

RESULTARDO

Pagina 153



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2007 — Repertorio B — Problema 1

b) Pam Deimos - (2" o )z,
£ Mnmbzm VD" = TD .
> _'3 LIS )

despejomdo el periode orbital de Desmos: Tp
%eda a,\nom:

3
\inve?d ymv (13,'{61&!0‘) s S
Tp= V Gmpy \/:.611!0'"16."‘“'013 e

RESULTADO (30,26 horas)

dla eMeJu,(q wecanica de Deamos vale:

EQOQ,D = EQoD*EP,b=I—MbeL—G.m_M'_"3 &

b/ Yo
=My MMMy o MM
-1 6,44l 0* 32U 10" _ 2
Biob,d=-66H10 = o eiob Bl T
RESULTADO

d) Por Gltime et moduto del momento amgulon de
Deamos ypecto al enivo de Manke vade:

_ 2m=24x10'5 (2346x106)*
1,09¢10°
RESULTADO

= 3,62x10*° kym¥s™
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta tiene dos satélites, A y B, que describen orbitas
circulares de radios: 8.400 km y 23.500 km, respectivamente. El satélite
A, en su desplazamiento en torno al planeta, barre un 4rea de 8.210 km? en
un segundo. Sabiendo que la fuerza que ejerce el planeta sobre el satélite A
es 37 veces mayor que sobre el satélite B:

a) Determine el periodo del satélite A.

b) Halle la masa del planeta.

c) Obtenga la relacién entre las energias mecanicas de ambos satélites.

d) Calcule el vector momento angular del satélite A, si tiene una masa
de: 1,08 x 10" kg.

Dato: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™ " N-m2°kg'2 ;
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Materias coincidentes-)

Sowvcov-

lo. veloudad areorday V- 2 el vniwo al cual
&k mdro vector plametn-satelite va bavuendo
d awo. Pana orbitas (XWWLBA,\J‘H)MM“OWG
ocbita completn:

v=IC ()

Perpejomdo el pon betal dod satelet
wm&m& poviodo orbe atehle A

. ITTA.L . “’(8,‘40040‘)" } Yy
A > TR 3,30x10 s : RESULTADY
5 b sokelite dprovbe um movimiento anigne
umitorme alvededor ded plamefa & porgue Lo
tuento qrawt tmtoriow con que erfe Lo abme e

o Paerta COM{'M'Peh.. Recordamda lon e
1 do, Lod W odmlog de avm Aol
?mml. ded -um\-eih‘l-e,w\emvmo}fiu " Wouinl
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

Fw: Fopta ; V:i:_'.-
are Y
eMeMs _ - Vg _ ( T )_ Yrr¥mg
_‘L-‘-ms_- MS'—-‘ _E
v C 'S /

Con Lo8 daatos dod sadebite A podeames donperon o
mago. del plometa:

JUmgd 42 (2,400¢106)3 23
WMp= > : =1 ‘l
; GCTRY 6,630 (2,30 (0%)? Ll
RESULTADO
Lo velovrion entre Loy ennoy mecanicar o
amboS Jodedites Lo podbmer obtemsn ap-:

EC= %ms\/st: G‘—vﬂ{—r"i) EP: - (’, m%

Efot =—6 2078
Ir

MpMp MpMa MpMp
-¢P f—i—R. f.

ad o IR T PR YR
Etot(8) -Gums 6 Mp Mg ¢ mpMg s B
lrs Tg ral'

_Famv(®) €4 _ .. 8400410
. ALt .
Rrov@) ®  2350x00

RESVLTADO

= 43,23
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Materias coincidentes) — Opcion A — Problema 1

El vectar momenmto amgulon del sadebite A
v peck ol anbve ded plametn vale:

tf f-';x MpVa
€s) por tanto, un vector perpem dhoplan, ol
plamo de (o drbite drovite porel sateite,
Y al 200 ptn vy ov i ol 40 wmodulg
vahb:

20
L= MpVaz M 2lia - 2rma s~

_2m«408410'(3,400x108)?
230=x 104

26
=4, 33¥:10 la’mz's"

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Repertorio A — Problema 1

o —————— A4

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos planetas de masas iguales orbitan alrededor de una estrella de

masa mucho mayor. El planeta 1 se mueve en una érbita circular de

radio 10" m y perfodo de 2 afios. El planeta 2 se mueve en una 6rbita

eliptica, siendo su distancia en la posicién mds préxima a la estrella

10" m y en la m4s alejada: 1,8 x 10" m.

a) (Cudl es la masa de la estrella?.

b) Halle el perfodo de la 6rbita del planeta 2.

¢) Utilizando los principios de conservacién del momento angular
y de la energfa mecdnica, hallar la velocidad del planeta 2
cuando se encuentra en la posicién mds cercana a la estrella.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10™!! Nm*kg ™
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2002)

SOLUCION:

Plaveta 4 .
orbita urw(’nr

El P!Mehi describe u movimienty ciroandar
wuiforme alrededor de la ertrella ol ar Lo
{uenia qmvitatoria ejemida por Exte  umon
Juenia. cenbvipetn; C%GLGMJO lov ones
dk ambas Y vcordamde Lo, velacion enhe la
veloudad Liveal del planeln, y su pemoclo,
du pefarngs fa. maso de la ertre o s

2 2mr\2
S o MeWMpy o Vpy _ 5 Yr¥mp,r
FS'WV‘F"PI G ‘.7_ ‘MPa?"mPc( T"_ = T.;P
_ymed_ hu(10M)3 = 149410 'ka: RESULTADO
g = 6 T¥ -(6,6-'!1IO'")(};}ﬁ?xZ_.‘lsGORGO)z W0 kﬂ' -
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Plameta 2 .
ot bitn el(Ph' w
\_;mix

o Tonin —s P ———

‘ 2a.= Conin + Tnax

Al orbitar, s dos plametms en rwo a la
misua exhello. podomors consideran lo. ternara
loy do Kepler, requin Lo anal Loy cuadrados de
lo pordodsy o hovlaciou 4o Loy o feremten
plameson 10 proportionales a loy cudros do Jos
MmN manow -mgio P orbife aveulan -
de ) \.mpwﬂvm ocbitwr: T kad.

. ¥
Parn oL plametad: T kel {77‘2“”,‘:“6'3"'0 5
R=10"m

Fana el Pt“"ehz : Tzzz kazz

. . i “
&y \meifmax: {0 +($¥*40 )=|,'1!40“m '

Componamdo {an da epresiones amterioans y dopejamda:

TJ-:&_ as:‘ ad -’;20:3 (‘.3'1’0‘) J,‘MO“
- Ta= o (':g,); ):1,oquo*‘s
RESULTADO
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Lo {uerna, cvw»vihf'o’m'a on ane la wirella ahee
o codo plametn v ceuhial o consewntivoy, por
lo gue tanto ol momento amgnlar  como
lo. enengin wecamea. de cada, planefa. 10
womfiemen covstanten. Apkcamdo etos dos
puinciplos de comsewngion al plameln. 2, e
Hv porciones de wiikismay proximwidad 9
kiowia, vopecho o lo ehotla tonomos wte
wStema de dos ecmaciones:

{ m PQ.\/MG;' r”“’” - mpzvm(u rmalx
)

{ 2 Me M
-~Mp.V. = eMpy . | 2
2" r o™ 6 L = g MpaVoni — 6 e

SCMPUFW pot Mp, Y Susl‘ihtjwtto, %ed«:

Vincx 40 = Viniia (4.8%104)

L ;. ST ol 4"Iqx|02q_ Y -1 "qqxlo'm
y Voo —(6,6010") LEE—z SV (66707 AP

la So'Mm'ou'a a ot a‘s"wa e:

Vmox = 414.245, 36 ms™ : RESULTADO

Voin = 6.235,42 ms
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta orbita alrededor de una estrella de masa M. La masa del
planeta es: m = 10** kg y su orbita es circular de radio: » = 10® km y
periodo: T = 3 afios terrestres. Determine:

a) Lamasa M de la estrella.
b) La energia mecdanica del planeta.

c) El moédulo del momento angular del planeta respecto al centro de
la estrella.

d) La velocidad angular de un segundo planeta que describiese
una orbita circular de radio igual a 27 alrededor de la estrella.
Datos: Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10" N-m*kg ™

Considere un afio terrestre = 365 dias.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2011)

SO Lot O'A/ -

el plometo. decnibe ahedador de Lo oxhedl. um
movmiento cromlon wnifoume 1 pocaue Lo fubria
Growitatovio. Lo ane estn Lo abme % ump fueria
wntvipeton. \gmalamdo Loy mddmlos do am ba, Y
Weotdamde toymbieon el madmlbo 4o la velocidad
Lineak del plometn, tomomos:

> -
- 27:;—‘_ i Fomow= Fephon G-MLTE; m',% ;
r
dW)P?Jfam,dao, Lo yapa, de o erhello qu edp -
nv )2
M=mg = . 3 = (—T_) : " L"T"i_
- G 6T¥
Y. (1 0")3 28
= =6,61¢10
6,6110~" (2:365429:60-60)F ' k9
RESULTADO

Pagina 161



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2011 — Opcion A — Problema 1

Lon emengion cinéhien, potemviod qrawifotovio y
mecoman Aol plomea val%,mfzckdmww:

Ecsdlmout= g MeMe . (g =_( MeNe
«=3yMe 2r § *ap=h v

« Enengin meamap, :

MeM 24 P2
Er4=Eet+Ep=—-G2F ¢ - 6“ 10” »6,61x10
tot = Ce¥Ep 2 6,61\ 3. (o

Em=-2.2lt103'1 : RESULTADO
El momemto amorulan del plometn vejpee to
o\ cmbvo de o ahedloy vale: as

Do Py
J ok 22 v otbitn cvimlan - CLV v el m-
dmlo vale:

Lz rmPV = rmp:l‘l;f :2“-??'-1

nyv
L= ZuelOH0) . ¢ gy.10%® kgms™
3x365%24460+60 k‘J

RESULTADO

ApWicamdo alro o [o doy plowretns qume
0 bitow alvededor de Lo ethella wa Ley-
oma loga & kon Textna Ley de Kepler pana
ol Histoma Selan, fomemmo § -
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T(planetn 1) _ Clplameta ) 2
Ttolanetn2)  3(plometo 2) T 8

T(ploweten2) = V8 -T2 (plameto {) =V§-T(planeh i).

B nalwentts o velondad omomlon del se-
qumdo plometo en tomo o la ephella vorle:

w (plametn 2) = — 2T 10
' r Tplawetnd) V_ R365.2460.60

w(plometn )= 2,35:10 8vad s~ : RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 200 kg gira en una 6rbita circular a una
altura h sobre la superficie de la Tierra. Sabiendo que a esa altura el valor
de la aceleraci6n de la gravedad es la mitad del valor que tiene en la
superficie terrestre, averiguar:

a) la velocidad del satélite, y

b) su energfa mecénica.

Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g = 9,8 ms™
Radio medio de la Tierra: R = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)

SoLucIGN:
Compmwioa;lio
h {Me/z.%w; -4
% \____ﬁ!m"chr aceloyacione; -

de Lo gnowednd

R W{:mf\‘m'e/

de la Tievia Yo
wna, altuna, h sobe

ella, ap heando
loyen de qpoanitacion wuavevsad, y M%ﬁﬁo
de Lo Dinownea, y eovdando aue La Tiema
v dravitatniomente equivalonte o, wua, par-
Kawla, de wmare Lo ofal ded plametn y Situada
on am watve (teormua de (auss), teyeamos:

Gmim
Facow cup v
Jmp___ M s N — ( R+h )z’z B s
a i Gragm R J
n e

m
de donde obtemewmos : R+h= RY9, .
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Aplicamdo Lo fom de qrawitacioh umivenald em
la. swpenfivie tevuntre | sacaumor

- 6mem 2
F‘\W“"‘I" RT"' =MYsup ; GmTzﬁgwp .

lguolamde Lan eprmionns do fa puura. qrapita-
tora y,a la ver, cumivpeto sobwe el satelite
dw\pe('owwos La. veloundad de erte:

-2
|%nw==Fq>} G!&ﬂ!ﬂiﬂ=Wkw¥Xgﬁ;— 'til dondh:

(R+h)* R+h 7
J/Gme RYq 6,33+10%.9,80
V, e (Ll i ! %Y &
sat Reh R;‘;%;--\/i ;'f :Gquﬂg mS'
RESULTADO

Lon emergi@1 cvetica, potemcial y ol dol satelife son:
* Energiaa cipehiea :

- & wl GMmr _ GMT Mgt .
Ec MsatVeat Mt T = 2(R+h) )

® Enmga’o«. Poi’&twial cawf\'ilod-orfou

‘_GMTMN{’ .
Bt )

* Energnn mecahica totl :

EMTMsat  GWMrMmsat __ EMiMaat _ RsupMat
2(R+h) ~ ~ R+h — 2(Rth) 2Ry

Eh*=Ec+Ep=

o 6,31:10%9,804200

=-LY4Ix10%T : RESULTADO
T e Lix |
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de 2.000 kg de masa describe una 6rbita ecuatorial
circular alrededor de la Tierra, de 8.000 km de radio. Determinar:

a)  Su momento angular respecto al centro de la drbita.

b)  Sus energias cinética, potencial y total.

Datos: Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107" Nm?*kg

Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)
SOLUCION: Recordando aue lo. Tierra, ce comporta,

como uua poahaula de masa la total:
My, situada. en el centro del plametn,
({'eorwaa de Gauss), e uquqla,udo la
fuemaquwh)vrm a la funezio
/ centipeta, necesana, pona el ymo-
/ wvmeuko c,waa«r uwﬁorme del quP'Iffe
/ (alenloamos su, veloadad Lineal :

<J

E’mv: F‘P/‘ cM

=| [Gy
V= V %G}ilxIOS;Q&IO -?06'0“ ‘

Habida. cuomtoe de. lon pevpendicdanidad entre ¥y v, el modul
d:lummmh anme 4el safelite wpecko al tho de Mor;:{u
vale :

L=rmv=3:10% 2104 1.06104= 142<10" kgm®s™" RESULTADO
Recodouuddo |ar expienioner g, Iy euergia) cineiea, pofeucial y fofal
Ec= $mvt= 120003.06,04%= 4,98:10" 7

Ep~-6"'*_.-_e Gelo™ 5’-“3';0|;?£00" =-99%:10"°T :RESULTADOS

Etotar = Ec+Ep= (493-9,4310"%= - 4,43:10'°3
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FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de la Tierra de 100 kg de masa describe

una 6rbita circular a una altura de 655 km. Calcule:

a) el periodo de la 6rbita;

b) la energia mecdnica del satélite;

¢) el médulo del momento angular del satélite respecto al centro de
la Tierra;

d) el cociente entre los valores de la intensidad del campo
gravitatorio terrestre en el satélite y en la superficie de

la Tierra.
Datos:
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio de la Tierra: R =637Tx10°m

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10! Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005)

JOLUEISH EL satelite dnonbe
. movimiento ol
uni fovte, alvededor de
h 3 la Tiema pogute (a Juria
\Rr t,‘:‘,}m = fop wvitateuia, congme et
Lm{\ae 0,0 la'ves,
e kg
lgm [one)
(LQ W’/(/Wr %Q«da.:

Zﬂ(hiﬁr)F'
favav = Fep | Bl S P i:vn[ ) m,'m‘h,\e,
’ d (htRy)* Sh+QT F AT 1(T1' )

Derpejaudo el persodo: T obtesemos:
T= \/“""(”*‘?T)3 . V Umr2(6,55¢105+6,33210€)3

G my G6r 10T 5ok = - B5HBL S

RESULTADO
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Lo. enengia. mecanica, dol solelite vale:

EiazBe+Ep=tlmvieo @MMs _ - mems . mpms
i ey e

M:-G 63« 6" S‘l&lo"“uo"
2[hiRy)” " 2[655¢105¢,33410¢)

Eror=-6

EM=-2.8HxIOq J : QESULTADO

EL modulo dol momeuh augular def satehite »&peu(o
al auho de la Tima -do 4a 6rbifa- er:

S 'Y 2
L= | % msvl = vy = (h+Rr)mg Z/"_(_’I'_LQTZ,___ZHQ%‘PJ'RT)

o 5 6\
L= 20 (S"ii’;:‘;;"g“'o S . 529410 kam¥s~

RESULTADO

Por ultimo, ecodaudo la. exproson dol mddulo A
la inteusiclad da! casmpo qravita touo, la propovuion
P—QdAdA el
L
Gn _ "R _[RT Yo g3ta0s  \?
Qsup (’—"“1:7 “\h+Ry)" \6,55xl05'+6.§?-do‘)
Ry

g" = 0,82 : RESuULTADO

Grup
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Desde la superficie terrestre se lanza un satélite de 400 kg de
masa hasta situarlo en una érbita circular a una distancia del centro
de la Tierra igual a las 7/6 partes del radio terrestre. Calcule:

a) la intensidad del campo gravitatorio terrestre en los puntos de
la Orbita del satélite;

b) la velocidad y el perfodo que tendrd el satélite en la Srbita;

c) la energfa mecdnica del satélite en la Orbita;

d) la variacién de la energfa potencial que ha experimentado
el satélite al elevarlo desde la superficie de la Tierra hasta
situarlo en su drbita.

Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107!" Nm?*kg
Masa de la Tierra: : m; = 5,98 x 10* kg
Radio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)
U4
SoLuciow -

De acmendo al teorewma de Gauss, cowsideramos
l. Tievva, commo gpavitatonamente equivalente

A WA AR PMM"’M-QL silnada. WMC@MI'W que
vale foda la masa del plameta.

El modnlo do. la inteusidad del cam po
qravi tatorio tervstre -que ¢ abvochvo -
a 2p; ded conho 4o la Tiewma vale :

- QY
g (f': 321)3 GMr. GMr _ 6’6}”0" S,qgt 10
" (% o (l 6,3 lo‘?

6

§(r =%Rr)= 122 ng": R ESULTADO
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El salelite duvoribe #u orbita pegire o Lusrza,
qn.qvihf'aria. Con aMme la. Tieva lo abae gruna
Luorio auhipeln. lgwalasdo Lo modu los de
GA/W(MJ, MWS:

My _ o v ( "
e g s

J«@I)m‘aMJO, I velotidadk -module- orbital del
satélite WM

e=|lc2r e M1 - ,61'-;]0;" 5,98« 102
v %RT %637‘%'0‘

Fgmw = Fep ;

V= %33410° ms™ : RESULTADO

Recordamdo {a expresion del periodo (hewmpo
evupleado em completar una, drbitm)en el mo-
vimienh civcular uniforme, encontrmanos:

v 200 . 2 MERy  WF-63%x106

)
T$ VS VS q’a 33 4 |03

T = 631x103s ! RESULTADO
la emeng i, potemcial gravitatorio, del mtelite es.

Ep :-Gﬂ;ﬂi: -me\et (regun la iamaldad. inds-
cacla al comienzo de estn
hoja ).
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Lo euergia, mecanica del satelite eu tu orbita
vale, em tonces:

Ep,.= Ec +Ep= Jimgv“- MVg = -'E MV

Evot =- {uoo (4.32;‘!03)": - 1,03 10" T : RESULTADO

Las emengia ofemcialer amvitatorias dol satelife
em la .mpmwe”mm c,%m fu orbifa valow,
*pechva meule :

Ep,mp:-(y.m;_:m ; EP,J'bih:-G'nlI:s
8 =T

Entoney, Lo, variacicn -incesmento- de I energia
pofemaial del sakélite ha Sido:

AEP: EP'O'fbi"a‘ EP.S“P': ._.6 V:TMS_(_G mTMS)

o R
3 RT T

AEp= 6MMs _ ¢ 3,161 59310400
Ry ¥26,33x106

AEp=3,58x10% 7 : peESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de 1.000 kg de masa describe una Orbita circular de
12 x 10° km de radio alrededor de la Tierra. Calcule:
a) El modulo del momento lineal y el moédulo del momento angular del

satélite respecto al centro de la Tierra. ;Cambian las direcciones de
estos vectores al cambiar la posicion del satélite en su orbita?.
b) Elperiodo y la energia mecanica del satélite en la orblta
Datos: Masa de la Tierra: mr = 5,98 x 10° kg

Constante de Gravitacion Universal: G = 6,67 x 107" N-m? kg™ e
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase Especzfzca )

Sowvciov-

EL 20Ut dncribe uw moviememto u\rweovz,
umt foume alredodor ds, ?a“ mm""o la. vnaa
aronitakoza cov gue et Lo mhme %wat dni
wMpetn, . (qnalands Lo mm'omd@, l> molulos
do ol podowmos dorpejan U wodmle de lo velo-
Uudad bmem[ o W«{Q ln \{, con ¢, hallan lof medn-

l de 105 momento s omgadan Y dmeal ol soletst
Wipetho ad cambvo do Tc?)\/w? " ——

ﬁi“” F"P*o‘ 6meS’W’g

dﬂ/\pe‘moﬁo Vs :

Vel (G 6,64»40‘“*5,9?»«!0‘ i -
S» C \[ 2% 107 sh bl

-]
Pagina 172



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion B — Problema 1

El vector momemto lineal del sledite er, al i
M ok veddor velovilad Lneal, tomgomte o fa. ho-
Yooy, por o gue 2w direcuon cvwmbio,
wwhmtewmonty, & to lngo de la ovbitoy. fu modmlo

vald -

P=Mg\ = 103 S¥+~» 103 = 5, 332106 kqms‘l -

la nenia opowctartoron er canhal y, por fomto,
ol vedor mom@nto omgulon dol saiehite verpecko
ol nho do ux ov-bitn er comdtomte, poc (o gme
U daetaon N0 VoAl : &1 perpemnehiculon, o
p\O\MO de la orbita. L Vno'd,ur(/?ﬂl/al@:
L= vmgVg={2.10% 10%5,33¢103- 6,‘12n|0'3kgm”$"
RESULTADO

El pxiodo ochital, dol 2alete wale:

20T 9nxd2cl0t
T el m}'* "‘03 =131k10"s . RESFULTADO

A aWwmo, cwon low expzerioner de (o energian ane-
eay potenvial qrawitatonon calonlamos Lo, enec:
o meameo, del 40\{'9"!1{“9, -Gne & con:{-w”{-e, e ?

Etot =Ect-Cp= Lmeu—( WIMs _ . Mems _ , W _
Lo e il AL R (rTrs_(,Etr?__

=G THWMs _ " 5 A8010M Y 103, 10
=6 e b0 e s == 66x(07]

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 100 kg de masa se encuentra girando
alrededor de la Tierra en una érbita circular de 7.100 km de radio.
Determine:

a) el perfodo de revolucién del satélite;

b el momento lineal y el momento angular del satélite respecto
al centro de la Tierra;

¢) la variacién ‘de energfa potencial que ha experimentado
el satélite al elevarlo desde la superficie de la Tierra hasta
esa posicion;

d) las energfas cinética y total del satélite.

Datos:
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg
Radio de la Tierra: Rr =6,37x10°m

Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 10~! Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2003)

S0LUCION- AL wn Lo fubreo con que
lo. Tiovia ahae Qravitatono-
meute ol satelif, una fatria
ceubipeta dicho sak¥ite
dbronuke um movimiente
cvirwlan MIOWAOMMO
al. plAMe{'u.W
lanalando exXp/hont)
&% ;MWW, P)L% S:

Wi 2 .
chru.v=FcP; G > :m-yv_— ,'df/IP-Q(QMQ’.O Ve

] y
v:\/(,ﬂf. 2 \/g,e?*io "598x10*_ 260103 s
'S 3,10x10® ~
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 Recordande Lo lacion existeufe eunbre
b velovidad o 2L perodo em el movi-
mienlo civeplan woi foume  poderuos one-
vguan ol puodo orbital del safelite :
6
V= ?’:r,‘ T= Z:r: 2-{’;1'{(0,";? = 5;963(!035
RESULTADO

Conocitrndo yo Lo veletload, Lliveal 4ol
sade’lite calondamos Los vmédmlos de o)
wowentes Lineal y augular del wiswmo
\-@fwoto ol C&M‘I’VO o la Tiema :

£, i
Momeubo lineal : p=mv= Io’“x'ﬁgoxlo‘-:7,50xlo kgms

Momento augular: L= rp= 3,10x10% 1.50%10% kgm¥s”
L=532x10'* kgm®s™
RESULTADOS

En la wperficie termunhe - yveeovdamd.o
gt ool 1 Shein G ok

(vale ' n e A WA (7
iiMVM/)a. Miwm da. e, 1 enho- La over-

7/

\ PofW“l Wfafvuad,d.lak'm‘e vale:

-6q3,108%100 .., A
= —GMIM_ e g0 % =-6,26x10']
Epsup A e 6,3%+ 108 '
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Y, naloganment, ou s orbita:

Ey (1) == 6 MM _¢ 63,16 538x10° 100
L2 3,10 (06

por ello, La variacion de ewrqra poteucio(
ded salelite ol elevoalo ha 4ido:

AEp= Ep(r)-Ep,sup= (-5,62x107)-(6,26x10")= 6,utix 10°T
RESULTADO
Finalmente, lay nlrgivns A nefica. 4 mecania
~totul-del safelite e su orbin val?;x,, vn-
pechv amente :

=-5,62xI0"T ;

Ec=bmv® %noo(?,so*lo“)": 2,81x10% 7

Ey = £+ Ep(n=(2311074(562x10%=-9,81x10° ]
RESULTADOS
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial describe una 6rbita circular alrededor de
la Tierra. En esta Orbita la energia mecdnica del satélite es
—4,5 x 10° J y su velocidad es 7.610 ms™'. Calcule:

a) el médulo del momento lineal del satélite y el mddulo
del momento angular del satélite respecto al centro de la Tierra;

b) el periodo de la érbita y la altura a la que se encuentra
el satélite.

Datos:
Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 107! Nm*kg™
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio de la Tierra: R, = 6,37 x 10°-m,

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2006)
SoLUCION-

El satélite drvube um wmovimients civealon
uniforme. alvededorde la Tiema perque 7%
enra Lon gmne este loabme gravitatoramente
@ o oo Coutnpetn. lgmolamedo lan o -
pw)t’onm dr fw meo dules Wnl’mmo!‘:

- . MW vt |
fgmv=Fep; G e e §

lon enerngion cinéhita, pofemmal growitatorio
mec&m valen, mwﬁﬁw §

Ee :.‘.mv?’= G-mT_m_ 3 EP.-.-GMT"_M =-2E¢

) 1y
E Ec+Ep ==Ec = =Llmyl=n o fam
tot = Ec+Ep c2-gmVz-65 .

Lo. masa. del satélite vale :
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De lo g::&mma £xpreion dﬂquWI el vadao de

o o bi gue dorvvibe el satelite.
Gmem  6,6310"". 508 10" 6
Y= = = ! = glo :
mvv 3.610% 6F%10"m

El mddule del momente liveal del aatélite vale:

p=mv= 155,4l+«31610= l,l8¢106kgms.': RESULTADD

El mddulo del momeuto angular dol sal€bite
vepecto al canho de lo Tiena vale:

L=rp=639x10%L18:10° 9,110 kqnits™': RESULTADO

Rewrdomdo gue la veloudad Lineal dol safelife
vale wamedicamente :

- ANr
v- e — "
T‘

emconhawmos el percodo orbital del mismo:

e Ime689<10°
V " 3610

Por thibme, dado gue el mdio de la orbiton
d&»wh n: w

T=% =569:10% : RESULTADO

v= h+ Ry
lo altura a laqMO fe %W.M"vue( Im"e'li"e es:

h= r=Ry=6,39«10% 6,33<10% 5,17 x10°m :RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La velocidad angular con la que un satélite describe una Orbita
circular en torno al planeta Venus es: w; = 1,45 x 107 rad/s y
su momento angular respecto al centro de la Orbita es:
L, = 2,2 x 10" kgm?™".
a) Determine el radio r, de la 6rbita del satélite y su masa.
b) (Qué energfa serd preciso invertir para cambiar a otra érbita
circular con velocidad angular: w, = 107 rad/s?.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 10~!! Nm%*kg >

Masa de Venus: my = 4,87 x 10* kg
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2002)

SOLUCION:

El satélite dnoribe em e al plametn un
movimiento cAvenlan wuifowmne dado e 'A..EM%}G
qmitatorio con aue Venus do aboe & uma
ﬁ%%a cambtupetn. lgmalando fas Leprrioned

amdran emcovibonmes Loy adios r, y o, :

TR
D
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M, M ;

3
r:\/cfor:\: iy emtonces :
c\[emy _ \e6r 107 u3210% = 2494101 m
w,? (1,4Sx10-4)? '

RESULTADO

3r > -1\ 24
e demy L6 ot ugiaiot g or
¥ wr T ('o-q)z -

Ew Lo drbitn 4 el wigdmde dal momento omguln
4ol sakhte, habida cvenin qmne v 9 v, sou per=
MdAMtW, Va,(e:

Li= Msat Vi T, = Mgatw, ;2 ; de donde a@hpe{mon

L _ 22x10'2 -
W (1L,45%1079)x(249x10%)* 2446 by
RESULTADO
Con loy exprerioney de lon emengnay, cinehea
po temeral ﬁam'hfovfo\ CGMWVMOI..&: en %?é
ol del tattite em Lan olof ovbitwy dadas:

Meat =

EM: EC +EP= -é—ms.{_v'l_G %‘tz‘zmﬁ‘wﬂ:i(’ mV V:sﬂ*
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Ew la dcbita A4

(4,33410" 24,46
2,49.10%

-y)\2 2 =1
Byt = 52446(1510) (24x10%) ~(6 6310 )
Ejt,=-459x (0% J

En la orbita 2 :

(H,X?xlow)x2"ﬁ6
3,19x10%

Elor, = 42486 16219107 (6.63410")

Eigty= - 125410

Dedmamos , embone, gume coloran o/ sofélite
em fo obita 2, & ponhir de la drbita 1, es
PYeUiso Lovthicomle uma emerona:

AE= Eb“’{' E“'oh= (—l.lgrlog)-(- 1,59~ |08)= 3,“0x|0} L |

REJULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Desde un punto de la superficie terrestre se lanza verticalmente
hacia arriba un objeto de 100 kg que llega hasta una altura de 300 km.
Determine:

a) lavelocidad del lanzamiento;
b) laenergia potencial del objeto a esa altura.

Si estando situado a la altura de 300 km queremos convertir el objeto
en satélite de forma que se ponga en Orbita circular alrededor de la Tierra,
¢) ¢;qué energia adicional habrd que comunicarle?;

d) ;cuél sera la velocidad y el periodo del satélite en esa érbita?.
Datos: Constante de Gravitacion: G = =6,67x 107" Nom*kg >
Masa de la Tierra: mr =598x10*kg

Radio de la Tierra: Rt =6.370 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)

SoLvuciov--

i, d2 aaundo al Tergma de Gamss ded campo qpoms o -
tovio, considenomos que la Tiewvwa & u\'vatwfePa mh
ponhomlo. cumgor maa ¢, Lo de. todo 2l plawetor y que ertn
sitnada em sw iV (hemwosde toman distamuns wapec by
a e pwato enhal), la emengian potemoiod gpows gafou'a
4o\ obeto a 300kw sobre la suprfivie trambre en:

Epe-GMRM __ 66310752340 100
¥ (6.330+300)x |03

RESULTADO

==5938y IOq |

Dafdo que el campo quavtwhono ¢, conJW/qf\‘vo, St
aplicamos el Principio de. contewacion da | mYib,
wmecanica entre el pumto inivial (supenhivie emsive)
§ €€ pumto final (@300 km sobre dicka swpenticae,
yom ehame Jo velouidad del objeto e, wula) tenemos
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Exot(sup) = Etot() ;  Ec(oup)+ Bplrup) = Ec()+Ep (h)

LiviceMom mem . ~ -
Sl bt - B andes

V; =WGMT('QT— QTI-\-\\) =

- L ! '
— 6\‘ » . - )
VEK 3x(0 Squ |0 (6.3?1‘06 6,64!\06)

= 2,33« 10° ms™ :+  RESULTADO

El objete o 300Lw Sobre la supenfivie temsstve you
posee la emergia potemcial apamtartona calenlado
amtes. i quenewmos omvenbirlo em um sale(ite ane
de vuelton alvededorde la Tiewna debenownos comuni-
carle, ademo, Lo enengia odicional pava oue ad-
awio Lo enengin unehiea adewada., Bl mielite
oo Sometido a la eraa de atraction qrawv tatona
tomehe, ame few, tambien, uma {uenra centvipeta .
(on\m Lepveriones numéniion de. tatws dos Juentoa y de
la evergia Cinehia, Yeviemnos:

Forow = Feploy ; G m-Y_ ; de donde:

(Rr+h)* Rrth
. Lenvte 6 M _ |Ep(Rv| 593, 0
AE=Ec(W= fmy?s 6oRTi, - EIE . S3B10

AE=23‘1¢|0qJ . RESULTADO

Pagina 183



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion A — Problema 1

El valor numérico de la velowdad Lineal del
satelite lo oblevermos de sfu emergi Unéhia em
n Orfbi{‘v\:

Ec= %}\MV"’

* | 8 q | -
v=|2Ee :P L4107 _333,10°ms™! : RESULTADO
m (0¥

Por Glimo, de dicho valor numenico de la velovdad,
Uneal del satelite do,pejamos su peniode orbital :
Vs YL . M (R-\"\'\\)
g 4 T

T 2n(Rrih) _ 26,63« 106
v qﬂ’?ﬂ 03

=542¢10% : RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se coloca un satélite meteorolégico de 1.000 kg en 6rbita circular,
a 300 km sobre la superficie terrestre. Determine:

a)

b) El trabajo que se requiere para poner en érbita el satélite.
Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g = 9,8 ms™
Radio medio terrestre:

La velocidad lineal, la aceleracién radial y el periodo en
la drbita.

2

R, = 6.370 km.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)
4
SoLucion:

Recordamdo g/ue la Tiema, 1o comporfq,

com0 wma parhicula, dg, mana Lo, total:
My, sitwoda eu o ceutro del planetn,
(teoreama do (owntr) | e igmaldnde

I lnevra qrasitatorio a lon

fuenza
contripeta, necesaria pam el movimienfo
cimhlz, wnm forme ool Q“Mim,'?e?m'm

FQ!WF Fch G(%%i': may : de do”de-'
= GMT : QTI = 9 = R:’z
hiRy)t  RF (hi-@_ e (h+Ry)

Cl * €\2
Qn= qJX‘&,Z;i :g‘) = 8IQ"'MS-‘ : RESULTA 00

(on | evion de la acelevacion ceinpela aloul ’
v ot R

mry

a,,,-.—G(

Sushituyendeo :

1 i !
Vv v
QAp= -

- e

-
R i ) V=v;’(h*RT)=VEQHu{3,|o‘+ 6,31:'0‘):1’]‘2‘.28»1‘
RESULTADO
(onsideramdo wua, vueln, com’o(gf-a\, el pevodo vale:

- 2R | T- nR _ 20(h+Rv) _ 20 (341054 6,33:106)
a0 e = 3

= = EEVIRY =§542330s
RESULTADO
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Lon entraion ool satetite meteoro ea'q«‘w 400:
° EM/LO/\b\ po (‘M q/l,am‘b\{‘()'?n'c\ mtonad s

- ‘W _ m -

=~ 9 pup MR =-03: 103633 x10%-6,24x 10" J .
* Enorg(on vineHican »{'-‘Mh// (em lar oTbite)
o | 'Lﬂ 'L_ 10
Begs 3 myts \5(03.44%18 =2,9%%10" T,

* Enngla potemuial qrawitatoro fiwod -
E) = Mxwm__[ wmr MRT":_ m.Qt"
== h+Rt (6 Rr") h+-Rr Dswp h+Rt
0% (633x10)*
(3x105)+(6,33410¢)
® Enengla Wetan e @:uw\,( (e & oThitw) -
Gh,&: Ec(_+ EP;.: Q‘Q%xlom— 5,96 10" =

=-2,98¢ 10'° T = - Be, = EQ%&_

Do conpl guaiemte, poka pomer om orbifon, 20,0 la
%ﬁl Wfﬁ?‘d rolelte a 300Um do
al hay que wealitan um tmbajo :

T —
- \

=-596x10' T =-2 Ec,

W= BE = Eyatp - Byori =-2,18x 10" (-6,24%]0'°) T
W=A0€E=2316x10"J : eesuLThDO

Esto Comtidad &1 Lo emergin hoy
comunican iniwalwmonte al 40?-;:;({‘2 Pawxw
Novondo o 440 o7 b (.
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Ejercicios de acceso a la Universidad
Examen de septiembre de 2008 — Repertorio A — Problema 2
Examen de septiembre de 2010 (Fase General) — Opcion A — Problema 1

FiSICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 100 kg se mueve en una oOrbita circular
alrededor de la Tierra con una velocidad de 7,5 km/s. Calcule:
a) Elradio de la 6rbita.
b) Laenergia potencial del satélite.
c¢) Laenergia mecanica del satélite.
d) La energia que habria que suministrar al satélite para que describa
una Orbita circular con radio doble que el de la 6rbita anterior.

Datos: Constante de Gravitacion Universal: G = = 6,67 x10”"" Nm?kg™
Masa de la Tierra: mt = 5,98 x 10%4 kg
Radio de la Tierra: Rt =6,37 x 10° m.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008 y septiembre 2010 -Fase General-)

Sowucion-

Ci el satelite ahfivial dbrovibe un movimiento
vamdan umilorme alrededor de o Tieno, e porgue
o fuerda qpowitatomuo. con qme pta lo abae en
wne fuenia ephvpeta . Recordomoplo Lo, expresiones
dy, lot mddmlas de ambow y tvmbien ol do Lo
veloudad hneal dod satetite, fempimos:

2
Fyav=Fplo ;60T - ey Y2 do donlp.

emr _ 6.63x10""x 538x 10
Vs:t (3,5x%103)*

Lo emengda potewsial qpawitatono dol satelite yule:

r=

=3,09<10%m : RESULTADD

= ‘5'62*,Oq J

Cozmg MTMist 6, 6110 %59810% (0
P c - 3,09x10%
RESU(LTADO
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Lo, evtraio, mecanica -totad- 2l satelite em eso
odntn e fuma de bw) gy vinghea § po-
tencied qravitatorin:

ok 1 MokVY v Misal My _ - theiabs
A s Ll

. < (Mot o mMrMsat _ o MMt
e 2r =% g

R v =3,092108m, temewmos:

-1 Y0¥
6% % SABNPL10Y ) o 107 pesuumano
243,09x106

Ehb =

§ = 263,09210% = 4,42« 10* m, gueda :

=1l W,
r__6,6¥10 x593=10"«10" _ _ q
B/ =- *2‘ {;(2:.40‘ == {Ul10°]

Por consiguiente, pana que o falelite tnival-
wlute ga Lo o¢bi tavndn (w0, page o oin
o torvio o o Tievia ovmn orinfa de doble

voudro Qe Lo. pvim tra Waluwo que CuwAnIs-
hode uma amtvua eXHQ:
AE = By (v'=20) - Eyor (= (1uIx10Y)- (-281210%) =

= L,4ix10Y T  resuLTavo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2011 — Opcion B — Problema 1

FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Una sonda espacial de masa m = 1.000 kg se encuentra situada en
una orbita circular alrededor de la Tierra de radio: » = 2,26 x Rr,
siendo R el radio de la Tierra.

a) Calcule la velocidad de la sonda en esa orbita.
b) (Cuanto vale su energia potencial?.
c) ¢(Cuanto vale su energia mecanica?.

d) (Qué energia hay que comunicar a la sonda para alejarla desde dicha
oOrbita hasta el infinito?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =598 x10% kg
Radio de la Tierra: Rr =637x10°m
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x10™"" N'm*kg™

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2011)

CoLvuo-

LQJO“&%M&?L?TW wovimignle clrmla uvi for-
me alyededor \erna pogue la ¥ -
vitntovia con ame i b ahm%mmmqﬁc?w-
tupetn.

& eoocdamos gue, 1eqmin el Teoroma de Gaug
m mmro qpowefa{-v'v\‘o, la Teemo V) q/w/\/\' fale-
vomente equivalonte a una parkoula de. move
¢ a b ded plametn y Jitnada on 2 eubvo
- lo gve obhaa 1iempr o Towar distaugias w-
pecto al coubro el plametn -, tememnor:

* Fuenia: =MW v
FeblTe i

v Veloprdad -mddulp -:

Alemr _\[6,63<107% Qg x10%" = 108 wm.c”!
V-V B _\/ 22626 30,106 =5,26x(0" m.¢

RESULTADO
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* Enenglo Poanl qﬂthbu'w:

i v 3
:__Gmym -y \0 W Cagx10” «l0
EP LN it 2,?.(7:(6,3?#106 !

Ep=-23%210" T : RESULTADO

® Energin vinetica:

= ‘-‘-‘— 1‘:.!.. 3. 32: o —--EE.
¢= 5= 110%(5,26110%) = (3910 °T =

* Enengin mecanica total .
Biot = E+Ep= 1,30%10°(-233¢10'°) 7

Byt ==-439210°T=-Ec : RETULTADO

o A distancio. infinito de fa Tiema, y adui-
temdo gre Lo awdaﬂeqaqeda o la
W mmon Vel tdad : wy (o ' fonemos :

G%ok@"):%mv; -G = 0

Dado aue poaNovwnos de la g o {otad
(alewlond,

ow oL pumts omtbertor:

Povor olejor fa sonda dinde eu ovbife
Wovte o4 infinite hay que comuniofe:
(39210 de emerqin = RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite de masa 20 kg se coloca en 6rbita circular sobre
el ecuador terrestre de modo que su radio se ajusta para dque
dé una vuelta a la Tierra cada 24 horas. Asi se consigue que
siempre se encuentre sobre el mismo punto respecto a la Tierra
(satélite geoestacionario).

a) (Cudl debe ser el radio de su Orbita?.
b) (Cudnta energia es necesaria para situarlo en dicha 6rbita?.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107" Nm?*kg >
Masa de la Tierra: m; = 5,96 x 10* kg
Radio de la Tierra: R; = 6.371 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2007)
7
Solmuion -

El aatehte dmnovvbe wn wovimiembe ueular
wnifowne alrededor de la Tiema, poraue lo

I tov que Etn lo abme qravimafyna-
mewfe @ uma i eon hpeta. [guolanedo
Loa expdnionys de ovlon, Yy vecordando La
A& la velovidad Uineal dAL satelite, gueda:

FCP= Fgfow, Mﬁ: ) (%Izz G_me
- F T rv
gfmpkffwnda por la mara m dol tonte hte

Y ‘UAP%M W radio de la orbifa: ,obfe-

»

NeamoS . .
r_\’[(,m,ﬁ_ 6 610 ¥596<10%" (24x60x60)”
Vany T 4

r=422210Tm : RESULTADO
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La. everg o wecanico. ol solehte en Loo
otbita, aeontavonavia

Ep= Ecp+Epy- szv"-c,WTm.g

= Lm(2rT L. MM _
2 ( T ) (’—T‘-—'
= 3 2= 4,2210% )" -1 §96.10*Y
Y BeGongo /  OH10 Q224107

=-q42%[07 ) .
Ewn la muku:e Femuntre el salehte
feme wia ey mecanico maal:

Ei= EPC = -GN _
Ry

~11 596x10*% 20 q
= -b,6%¢10 : =-{,25x [0
' 6,3%Ix 106 ' J.

Por comsigmienmte, la mhgia nechrario,
pore Lamtan el sntelitey atuando e 2y
orbite. geo eataciononion en:

AE = E;- Ei= (-Q.q b I lO”)-(-f,lS'xl Oq) =
= [I15x107 T .

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2002 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se pretende colocar un satélite artificial de forma que gire
en una Orbita circular en el plano del ecuador terrestre y en el sentido
de rotacién de la Tierra. Si se quiere que el satélite pase
periédicamente sobre un punto del ecuador cada dos dias, calcule:
a) la altura sobre la superficie terrestre a la que hay que colocar

el satélite;

b) la relacién entre la energia que hay que comunicar a dicho
satélite desde el momento de su lanzamiento en la superficie
terrestre para colocarlo en esa Orbita y la energfa minima

de escape.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107! Nm?kg™>
Radio de la Tierra: R; = 6.370 km
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2002)
SOLUCION:

EL satélte dpovbe uum
movimiento civoulan, uni-
forme alredoclor de Lo
Tiowa dado gue Lo
{M@L%a grLaviteTovin on

ame el we(u Lo atme

&1 una Juenm ceutipen,

Lo velovdad Lveal Ll salébite vale:

— zu(_b;_%r) . pewdo

T (pouiodo)= 2 dian = 2244 60<605 = 433210° s .

iqualando bay experiovas de las fuorias
qpavitatorin y utnpeln, y dopejando fa
albina 2obie {a MPMF{V!'Q fevwsitie queda:
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2n (heRy) ]2
{ T ] _ b mg(h4R7)

Y
& MeMg \ -
h+Qr A h +RT T

(PH-RT):" =

h :3 emd? o - [ (663410 M5 3102} (133410°) _((,31,40")
p¥ T 42

h=60%{0"m t RESULTADO

Aplicomdo el Principio de conrewaion de fa
emdgia mecslnico - al 3o conrerwative o campo
pawitatono- a la oolida del mietite (M[wtﬁe
dr o Tiema) y em 2w ororf, Y veeo
Lo exprenon de o evergen pofemeind gpav -
tatond, feugumed la (R

emerga -ungthica- inival
sme dekevnes anmlnishon al oatebhie poma
codmanlo e En orbifa:

EcuptEpup™ Ecswita * Epsrbita,

_(msmy _ Lo o Mg Gg G
Fosup=¢ e 2™ T iRy UMY heRr
dor pelovdo : = EMIMS _ ¢ Mymg

L Eequp Rt (’z(mef)

Lo enengio, wwmma. 2 e/ o lo. ane
habu m auminithon A'mfmfe al
taledife a an rbida dede la snperfiue
foowihe pove. 9me logiate nan
A commpeo tatone del plamtfn [Uegale
ol iwhnite con velavidad nudar).
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Apl/tcomd,o oha. ver el P'awmp:oa& ConsOWaion
lo. eMNOND | 9ACAUMNOS :

Em(n ent +EP:4\|>= E(,oo"' E?oo
Emnong —G2IMs - 0+0=0 &Q,d,ow&

R+

Emin e = GMTQMS ,‘3, COW\PMW Lm dof
T

GMTM; Mt W¢

Ec sup ’ == 2(nRr) =1i- e
Emin esc ¢ ""rams 2(h+Ry)
T
Eow ) ___633410° 405 (g5

Emimesc  2(6,03x10%463310¢)

RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un planeta esférico tiene 3.200 km de radio y la aceleracién
de la gravedad en su superficie es 6,2 ms™2. Calcule:

a) la densidad media del planeta y la velocidad de escape desde
su superficie;

b) la energia que hay que comunicar a un objeto de 50 kg de masa
para lanzarlo desde la superficie del planeta y ponerlo en 6rbita
circular alrededor del mismo, de forma que su periodo sea
de 2 horas.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107!! Nm?kg ™.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2004)

SoLucIoN-

Recordoma Mme, Sequm ed teoerua de _Gamss,
ol plaveta erberico e 3m~iqu—on‘a~uwe equiva love
a usa. wiano. pwntial fﬂamla la del lem\g,
sifnada o su entwo, wn lan leyr e qpavim-
cion wnivenal U ewhad de [a Dinamica
oncowhamnos ol Vol de & acelonacion Lo la
qrowedad e mpoficte :

mp ( mp:masa del plaMefa)

Mpm -
F:G' P};m%; 3..

Rp Rp RP:radio del Planefa
Lo. dousidad media del ]olowefa vale:
G e
“Mp_ mp _ " 9 6,20
™M

Voo 4R ¢ ling, GdnRy 66310 dm.3.2040¢

0= 693469 kgm™ : RESULTADO
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Lo velocidad de ercape dosde la superfaiie el
slameta. &1 la gme hay gmne Luminisharn o uu 0b-
jeto, de i m, situado mivalwmente eu ella,
pona. ame logpe alejaue hota una distancio
M‘Jv\ﬂa del pl,amei'w,l,(egaw all com velocidad
v Ao
Apln‘caMo(m ol Principio de consewagion de (a

MG MBLANCA Tentmos:

EC,.W\P + EP,SV\P = E(,w + Ele

{-’“Ve’s'c ‘G%?: J,-Jlm-ol- G’—L—-':o e =0.

Derpejmdo Lo velotidad de ercape gue da:

1/26mp _ G h
voo=|[ 230 2|2 2 6| 2985

SMSH‘}“’W@:

Vesc = er,?uz,zdoé = 6.299,2 ms™

RESULTADO
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Cuamoo el objeto diroube

wua othita de mdio r ce

L debe agume la luanion

?gﬂ\l = Fq, W +ona, mmp(w
sobve ¢l por ol Plame:i-a,

aMmavwwmosr
2 2\
FeeMem vt () | mme
v r "= T> !
2 3 3
A.0.0lmdﬂ. = GmpT?¥ _\|Gmp T"sz'_ T"-RE'
TR P T | ETD

3
(2460<60)% (32 x106)* _ 6
r:\[e,'z, el ) < 4 %<10%m .

Lov QMM’O&A del Smtélzd’e (05[6"‘0) UM o’rbf’u fon:

Ec= Jz‘,'”‘vz= Y™ . Epz-g MM

v ‘ 'S
- bibn =Ec+Ep= GMEM _ o pm _ o MpM _
s B - S o
2
_ o mp RPm__aREm __ ., (32x10°)50
b - 32" - "'7’2‘q,3},‘|06

T

Esebito=-3,63¢10%7 .
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Lo ewrgin del objeto em lampl/vﬁ'a‘e A plowmetn
vole :

. s 0= NP0 LW B
s S i L L

& dedhr Esup=-6,2¢3.2+! 0°.50=-99210°7.

Por wwsigv\iwi’e, La enlugon NL lmaq une
commmican al objeto pana lamzarto desde

o superfivie y povwndo em drbitn vale :

8 E2Egybita-Esup=(-3.62.10%)-(-922« 105) :

AE=6,29¢10%7 : resuiTaboO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El perfodo de revolucién del planeta Jdpiter en su Orbita
alrededor del Sol es aproximadamente doce veces mayor que el de la
Tierra en su correspondiente Orbita. Considerando circulares las
6rbitas de los dos planetas, determine:

a) la razén entre los radios de las respectivas Orbitas, y
b) la razén entre las aceleraciones de los dos planetas en sus

respectivas Orbitas.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)

SOLUC|OV:

Lo Tercera loy de Kepler ertablece aue porn Lo
JALYMMW FWP/W ['Wuf wa Proporv\‘onal/\dm,d,
divechn eube Lo cvadhadec de cwn peviodes  de
volmoion alrededor dol Sol q lo owdrod dlo, Los
mdAos medios de s W/)PBU’WM orbitay :

2 3

T-ra' f.'r3

3 3 3
B . (IL)".- (IZ,TT v X_ [ ,
({--\/TT = _TI'—) =\[12%= 5,24 : RESULTADO
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Recordamd.o gme tamto el Sol cwovro la Tiewa
jWFihw A0 q[tam")ufo’u'wm %Mf\/@@«f@
o. nomdar pankeudan o yan. v lo. total
del aho Vorpectivo, y gue vt 4ituada. on su
wmivo (frowma de Gauss), la aplicacion de
loan loyes hadamentad do la Divaimica ¢
de (roitacion uwmveral wosr proporticua Aay
acLovowionds ole ontos do pWP/{W) Y 2 K-
ath emhe Ac:

Gms My
2
Eﬂl __fJ_—- rrz, ( )7/

Qy _ “wms _ Mz _ L_\ = 0,04 : RESULTADO
- Gm m - ‘_2, 3 > ! Y
f;" 3 3 \I |2

mr

or Fyrayt
My
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Las distancias de la Tierra y de Marte al Sol son,
respectivamente, 149,6 x 10° km y 228,0 x 10° km. Suponiendo que las
6rbitas son circulares y que el perfodo de revolucién de la Tierra en torno
al Sol es de 365 dfas:

a) (Cudl serd el perfodo de revolucién de Marte?.

b) Sila masa de la Tierra es 9,6 veces la de Marte y sus radios

respectivos son: 6.370 km y 3.390 km, ;cudl serd el peso en
Marte de una persona de 70 kg?.

Datos: Gravedad en la superficie terrestre: g = 9,8 ms™2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 1999)

SOLUCION:

Aplicomdo la tercena ley de Kepler o lan orbitay de la
Tiema y de Monte alrtdedor ded Sol, queda:

S ry
ds.t  dem

=k ; desre]‘mdo :

_fds-mVy2 (228,0:10"); ' _cq3,10"
Th= (B\s_r‘ T o= m*(zcs,u.two)-& 3«10's

RESULTADO

En la Tiema wua pevovo. o 30 kg de man, pesa:
; n = i . Gmy . -2
= m(EMI) = mg= 30.950= 686N 5 g,= G_QTE..,Q,MmS

En Mante tememiof:
633 0km (225

m =_".‘__T. v ] — B
™M a6 ] RM gqukN —A‘—xg—— 4.8!

~ ' bo acelrncion de ln aqwedad
;40:' ﬁbw r/n.{adﬁeto é‘cﬂm:wugc d.erl':“o;&vcdad mhhe:

S 6Mu G o omn |.88‘) 3392 3.6l ms™t
In Rn* - £ 2 - Rrt ’( 4,6 e 3' "

138 : ;
Finalmente, lo. prsona da 30 kg poro, ewla superfie mavciama:
Pz M@= 30<3,6/=25256 N:RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La sonda espacial Mars Odissey describe una 6rbita circular
en torno a Marte a una altura sobre su superficie de 400 km.
Sabiendo que un satélite de Marte describe 6rbitas circulares de
9.390 km de radio y tarda en cada una de ellas 7,7 h, calcule:

a) el tiempo que tardard la sonda espacial en dar
una vuelta completa;

b) la masa de Marte y la aceleracién de la gravedad en
su superficie.

Datos:
Constante de gravitacién universal: G = 6,67 x 107" Nm%kg™2
Radio de Marte: Ry = 3.390 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)
r
SOLUCION-

Towho o, souda eypocial cowno ol onlelife
d’M(fMEMA VV‘:ViVM'PAAhJ'ﬁo:adaAM um en
torwo . Mante porgue Las faonion snamtntonn
v aul erte Lo ahae vepeckivamunte 90
daniw) comtvipeton. lyalomndo e cada o
lan oprarionsn do amban, temsyuo s:

F(sonda P/\pawia.(): &M MMsonda _ Mgon V Sonda

Vienda Viondow

veco amdo aur la velovidad Liveal vole :
Vsonda = 21 Vronda I %edﬂ\/:

sovdon

)

2 U2 o nole
Gml‘\zvlondov;wdn: T’i :::7‘0. .
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/}M'logamwle, pana. ol Smle'&‘f‘e:

[ynalamdo et dos exprumonsy  camcedovndo
teimines comumtr guedon -
‘rs%wdo. _ V‘?od:.
T%Ohd& TzSa\t.
equnion omaloga a. la tercona ley de Kepler
m%wmwmm de lo plometas alvededar
ol

Derpefomdo, el perivddy pona. o Souda. epa-
A @ :

Toondo.= Gonda *T Sab. o (3390km)« (1 3h)?
- oat. (2390 km)3

Tsonda = 143 h=3,44x10%s : RESULTADO
De lo opresion eovil, ol cowieno de erfm
pa 0. poclownos donpejon la. movia do Monte:

U Vot
GMp= ——
" T%ot.

m < At veae. _ 4n(43%x106)?
N ETSat.  66MI0 "X(1x3600)°

RESULTADO

= 6,38«10>kg
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Parno emconhan ol valor 4o la aceleracion de
lo. opawedad. en lo. tuprfive 4o Mante d0lo
teussney que quadar Lan epuiontr que dam
Lo Loy de opoitacion wnivenal v Lo Loy
bumdamentol do la Divamica pora. el peso
de um objeto 2tuado en dictha superfivie -

P&So:G'M":n =mM9,, ; entoncy:

M

- 3 ‘
= MM _ ¢ 63410 " &t8al0” " 330 ms™2
Im R (339« 106)* -

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Jupiter tiene aproximadamente una masa 320 veces mayor que la de
la Tierra y un volumen 1.320 veces superior al de la Tierra. Determine:
a) A qué altura % sobre la superficie de Jupiter deberfa encontrarse
un satélite, en drbita circular en torno a este planeta, para que
tuviera un perfodo de 9 horas 50 minutos.
b) La velocidad del satélite en dicha 6rbita.

Datos:
Gravedad en la superficie de la Tierra: g =9,8ms™?
Radio medio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)
CoLUCION:

Supongamos uu objeto
en o cuperfice de
ba Tierra,. lqualaude
Las expresiones de la
tuenza peso dadan por
{as loyes fumdamental
de la Dindmica y de
gravitacidn universal,
poduwos expresar lo. maso Terkestre eu [umcion
del mdio la acelenacion de la gravedad en o
superpive:
WM " Iy RTL

mgTz G ,QTQ 3 dz dond.e: My = G

Guponiendo gue Jvipiter y la Tiena 200
perleckammente enferius, comparaudo Sms
vo himeusn obteuewos Lo relacion eutre
cus voudios medios, eu lo. siquiente pdgina.:
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Vp= 4320 Vr; gn Ry = 1320+ i'g-fr R:, dorpejom do:

Ry =\[1320 Ry =\[T320 « 6FHI0% 699x10°m .

% el satelite derovibe uu movived o civeufar
uwnifrvme pu Towo o, Hipiter @ porgue Lo
ey gnowitatonin con aue erte lo atme e,

v, funzo. caubnpetn. lomolando Loy
eXprusioney 4o ol , vecordamdo gue el
mddumlo do la velovidad dol 1ate e vale:

. 21 (h+ Ry)

=
y lon velagionu obrewidar amte), femarmos:

2
mvz < Mim 4 V?.= Ll‘nz(h+ﬂj) _ G my

htRy  (h+R3)* T
" 2 60 R, 1
(h+Q:;)3= GmyT™ _ G320mesT" 20—
e - hm Y

g - 7 67’ 2
(hi@g)le 30-r&e T _320<93+(6,33109)x 35.400
v 4oy
(T=9h 50 min=354005)

(h+R5)P= 404% 10" m3 ; do donde:

3 3
h= \F.oqxloz”. Ry = \[1,04x10™" - 99107 8,94x10%m
RESULTADO
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Finalmente, el valor mmeviw de la veloudad
dU galelite om 2m orbite 4

oo 20(nsRs) _ am[(894xi0*)+(6,99x10%)]
s 35.4500

RESULTADO

:z,33x10"ms°'
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FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La nave espacial Discovery, lanzada en octubre de 1998, describia
en torno a la Tierra una 6rbita circular con una velocidad de 7,62 kms™!.
a) (A qué altitud se encontraba?.
b)  (Cudl era su periodo?. ;Cudntos amaneceres contemplaban cada
24 horas los astronautas que viajaban en el interior de la nave?.
Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 10~"' Nm’kg™
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10** kg
Radio medio de la Tierra: R; = 6.370 km.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)
SoLucigv:

Si la nowe dircnibe wu movimiento circulor wuiforme en torno
o \a Tierra,, que equivalea uma. parhieula de masa la total:
mr situada eu el coudn del plaueta (teorowta do Gauss),
es dobido o la. idenhdad eure las [uerzas gravitatenia, y
coutripeta.. Recordamdo Lo exprerionts de amwbay e igualauds.

EBaieban i oM __ A* o dx .
9vow P ) G(hiﬂ-r)‘-m e @v (M»R-r.dufa.«aa Mcenfm /’emsﬁe)

Despejancle, lo alhtud h -sobre la superfivie temesre- gqueda.

-1 vy
h= G\:‘:*- Ry = "‘?":G*a ”'o'zg"" 63710 499+10'm - RESVLTADO
Tomamda ln velovidad. lineal, para, wa vueltn ompleta y dor-
pojomdo el peuodo, T, waulto: 2
s
ve 20R _ 2“(h+Rr) 7= 2ﬂ(k+ﬂv)_&(‘-lﬁqx|0+63’?tl0): £6639Ys
T T ! v 3,62«10%
RESULTADO

Los astronawhm (ontermplay wn amapewn cada ver olom
wma vuelta en Wa la, T.‘ma,. En f‘?hm (fmﬂr)

e mimere 4o welkar, y de amameconsy , er:

86.400 s _ 5 25vuehton =
$603aY4 37, @
'““, ‘ zg)manWS %
RESVULTADO /
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Dos satélites artificiales de la Tierra S, y S, describen en un sistema

de referencia geocéntrico dos orbitas circulares, contenidas en un

mismo plano, de radios r, = 8.000 km y r, = 9.034 km,

respectivamente. En un instante inicial dado, los satélites estdn

alineados con el centro de la Tierra y situados del mismo lado.

a) (Qué relacién existe entre las velocidades orbitales de
ambos satélites?.

b) (Qué relacién existe entre los periodos orbitales de los
satélites?. ;Qué posicién ocupard el satélite S, cuando el satélite

S, haya completado seis vueltas, desde el instante inicial?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001)

SOLUCION:

instoamtes
imaal

4 hnal
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S code salehte do,oube um movimiento diculon
umifowme em tovno o la Tievia ello se okt a gue
lo. paraa gnavitatovio, com ame el plametn abme
o do umo 0 wma fnnio centupe ta. Recodands
Lo A ong) de, avmlws Wm,mt’ww e
o velovidad lineal em ol wonmiento civemlat
Mi WB/ +WWS J

Faow=Fep ;  6MMs _ V& dp donde:

r v

VS=V6mrl \3_ COlMPORﬂMJaO %eda'

My
e
T il WS !L‘z_ :Vq-“"“"‘ = 1,06 : RESULTADO
Veo e q 8.000km
j

De o expresich de o velevidad hneal :

V= 2__:_‘1 . 0\oTemeamos lo del P&Z(Odo: T= 1_{‘;_

y comporomde parna Vo dos satelites sacamos:

i a

h_ "w M G \l6 6 (i)3: (Q.OOOkm)?'
Tm- NGV, Wy o, O (2 q.034 km

Vy

Ts,

= 083 : RESULTADO
Ts,,
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Dado gme ek povodo em wn wovumiento vrenlas
wnitowve o1 ol Yempo wverhido om dar usa vuelfa,
el Nempo t, gue o gootndo el satelit S, em dan
aohs vueMor abededor de Lo Tiewa ha ridlo:

tt= GTé, ,

como, em domfemente, mrfe h‘e/wt')o ha oo o misme
para el raklite S5, cou lo. velacion ame acalraumes
Jde obtremen emhe ammbos ‘;@M’odo; emconPLaumos:

tys xTe=t,=6Tg 1 x= 6%’: 6<083=5

v deie eu el vmismo tiewpo em gme d :o&eZMeS,
ho. covdnenks teis vueltan com letar em tormo &
la. Tievwa , el salelite Sy ha cudicnto cnco Vurlto
completos, u dovdo gme em el atante iwicial
o do ackediter mbadon alineadss Cow ol aenho
Ay a Tieman 4 fituades ol mismo Lado :

al calo del Kempo anlervioumente, merrade

by dos sakeliter vuelvem a ertan alineados
cow o.ls C:/:{-'w &uv‘}nv'ﬁe/\ha, y xtuoder

toammbion del vwitwme lado : RESULTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

El vehifculo espacial Apolo VIII estuvo en 6rbita circular alrededor
de la Luna, 113 km por encima de su superficie. Calcular:
a) El periodo del movimiento.
b) Las velocidades lineal y angular del vehiculo.
¢) La velocidad de escape a la atraccién lunar desde esa posicion.
Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 10™!! Nm*kg™>
Masa de la Luna: m; = 7,36 x 10> kg

Radio medio lunar: R; = 1.740 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

SoLucIOw:

$i el vehionlo espam'aﬂ derovbe wm mow'm‘wl‘o cienlan
wiiforme eu torno o o Luuay, que eauivale a uua parkcula
de masa la Yotal: m_ | sitwada eu el centro del asto (feorua,
de Gauss), & debidea la ideuhdad ewhre las ,Eu.erza.s gravi-
taboria y cewtripeta . Recordamdo los exprerioner de ammbas

e iqualoundo.
" 5 m_m A : .
Frarav = FcP J G mtz m F\:_QT (}H- QL: dAd’ﬂM&d Cll QM'}W lunm-)
Despejonde la vedaidad Liveod :

\[em _)/6,6310™" 2
v- -—_L = / ’lo ‘1.36"0 e -.l =

Rewordamde ame : velocidad hinead= velouidad omqulan « radio :
=V ___ 462%6¢

htRe ~ 1853« I0®
Con la velacion entre veldtidad amgular y periodo (vuelta completn):

= 8,1-&40"'@1:" - RESULTADO

W 2 in
Ww==0 -4 = =3.153,06 < T

La velocidad de escape es la que comunica a la nave la euengia cinética,
necesaria. para contrarrestar lo emergia total -que es negativa- que
tiene lo vawve ew fu erbita ,a fin de que la evngror boial final
sea, al memos, iegmod a0 :

o 2 =\[28m 2, sushit do:
Etot inicial P '0_" il " : '
=\F »0.67410 « 330210 | 23,66 - 162366 ms™ + RESULTADO
Vesc 1953:10© {. A
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1998 — Repertorio A — Problema 1

FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

La nave espacial Lunar Prospector permanece en Orbita circular
alrededor de la Luna a una altura de 100 km sobre su superficie.
Determine:

a) La velocidad lineal de la nave y el perfodo del movimiento.

b) La velocidad de escape a la atraccién lunar desde esa drbita.

Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107! Nm*kg™>

Masa de la Luna: m, = 7,36 x 10?2 kg
Radio medio lunar: R, = 1.740 km.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1998)

SOLUCION:

-

St el vehiculo es pacu‘ac
FCF

desoube un movimienty
cirenlay uwun ﬁon"e e krno
a lo \—Ma, que eqm‘va/oea
wun, porkicula ole mava la
total : m, ,situoda e @
Centro del arho (teowma,
de Gomss), es debido o la
|dw§;1l:d Wmtﬂﬂhﬁ“m‘“
gravitatona y (eumpera.
Recodamdo o) piontrde ammboy ¢ iwo\&ow«dg:

N = . L 2 . 4 x
Frawe = Fep ; G'(':+'ZLY= m;:RL 3 J-!SP?:]MM{O lo velogidad liveal:

GmL 6631074 1,36<10%2 .
T : - = | s s

(onsidinamdo wma ocbite completo. j 2l periode vale:
V:M > ey 1aqR _ 2w (h+R) - 21'];{3'1:]06
T N e T Y F
Lo velocidad de escape es o e comunico, o la nawe la WWV"&
cinhin necvanio pove contramneton lo enoryio fotd gire
fieve &2 awe, e ua Otbi o —energia ol neqativa—,a fn
de Gue lon entngia tolak fival 1om, al memor, jmal a 0:

- GO =0 ea By usibugeucls:

+ Ry
Eiot inicial

=1.0339( s : RESULTADO

~ 2
vese =\ [2 "f’?f‘f}f“'"‘ -6340° = 1633 4O ms”

RESULTA Do
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FiSICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se pone en érbita en satélite artificial de 600 kg a una altura
de 1.200 km sobre la superficie de la Tierra. Si el lanzamiento se ha
realizado desde el nivel del mar, calcule:

a) cudnto ha aumentado la energfa potencial gravitatoria

del satélite;

b)  qué energfa adicional hay que suministrar al satélite para
que escape a la accién del campo gravitatorio terrestre
desde esa drbita.

Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 10~ Nm?kg~?
Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg

Radio medio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SoLuClOn:

La Tieva 12 cow,oo!‘fw
a wivel ghaitatord ovme
i, porkowla o mosn w;
ntuade e o gyt ded,
PQOIM?/{'O\, Por lo Fue d,doemg
Hompe towman di¢tameias
‘*“”Pﬁoba dacho pumto coubha
(teowma de Guuss).

Recodamde Lo ppion de la eMAGAR po{PuM'q?

ﬁ/ww({‘oﬁrov(a, tovemnos:

h

Eé’

g Gm
e T
_ e af-% =\ R} | ; - !
= 6’mT‘M(QT Qﬂ,h)“lé?"o‘gﬂ&'o ’600(6,311(05 }.57'1106)

AEp=596x10"T : RESULTADO
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Si el satélhite dyoube um

w 0u pw ewho Aralon mi{mme,

adnededer 4o la Tievan , &
delrdo o e le. Jmomra oy
que i lo afme q/mvifm‘&
mamende & wua o en-
{'MIP’AU.“', %;&/W L“’
expioN € IQUO\-
QoMﬂdQ hM&MNMU: ?

e Rz ST _.. W _ :
Ll 4 (Rrih)* m@r-)-h o de donde:

GMrm

2(91-'!-\'\)

La emergia mecanica, -totad- ded ontedite em orhitn,
vale | emtoncen:

Eror= E +Ep=_CMmMm __ Gmiwm __ Gmmm
it e 2(Rr1+h) Rr+h — 2(Rr+h)

— Jimvzz Enegpa uneha Lol mfe'f»{fe,cu ovbiTa.

-_ 6610 59810" 600 . _ 53,107
2(63110% (20 x10¢)
o que el saklite foqre ercapan del campo
Gramintone ferrhe mm evirgin mecomia hao
do 2, Como Wwwnime, 0 T, ey decr

hay que dan al stetite en ovbita una/

energin adicional de, al weves: (58<10'°y

pona que ercape dd campo qramfatono de
: R

la Tiowne ESU'LTA DO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Un satélite artificial de 200 kg describe una 6rbita circular
alrededor de la Tierra. La velocidad de escape a la atraccidn terrestre
desde esa 6rbita es la mitad que la velocidad de escape desde
la superficie terrestre.

a) Calcule la fuerza de atracci6n gravitatoria entre la Tierra y
el satélite.
b) Calcule el potencial gravitatorio en la érbita del satélite.
¢) Calcule la energia mecdnica del satélite en la érbita.
d) (Se trata de un satélite geoestacionario?. Justifique la respuesta.
Datos:
Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107! Nm?*kg ™
Masa de la Tierra: m, = 5,98 x 10* kg
Radio de la Tierra: R; = 6,37 x 10° m,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

S'OLUU.O,M'.-

 Pana, encontan Laa maguitudes pedidas
dlyomer hallon amber ol adio oﬂe% or*biin
derovte por-el satedite.

El soketate dAUOEE i wmowmienwh cirtulan
umifrvme alvededorde (a Tiema povgire
Lo furo gqpanitatone con e erton lo
abne ¥ wa et entvpetn. lgmaleudy
Loy we'dinlez de amdan, Fenennos :

i
é,z. enega meconica dal anterte eu érbcfn,
VAR ?

2
E%=&+Ep=lbmv-6"’:_m .-:(:'“{"_" -8 m:_m G m;/? |
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Lo, velovidad de ercape € Lo gme proponimma
Jo. evongan tinetica minima pare gue ol
final Lo evongio mecanien valga.:
E{o\—{_s Jim-oz’-ﬁ%'-z )
Por famto, dprae La orbitn del sotehite
0a velovidad de erwape e

o) ~GiaM . Lat .
E-\-o{- «\—Ec,'w 0; G- v +LW‘VQ/)C,orb 0

bor oten ponte, Lo velovidad de ercape doode
la € ur%‘n‘o\'e tevunhe Lo obtemdmamos ast:
g
RT

Eiot, fup = Epsmp=-G

-N. = MW v

POrLO Wal-: VW,WP'-: 26‘”1’
Rt '
Companomdo Las dos velovidaden de
ncape owmteriorn, ralha :

V%C,M:.ZVW,OI‘L,‘ VQ'G‘;“T :2\’6.—‘_——'"" ;
i 4

emr _\/4C6mr | . i
—Q—,R—:'-v:—fr ,d,e,ol,omde. r=2R¢ .
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Lo fnento. de abacuion qravitatona, embve
La. tiema \ el 2akelite vale, numentamnte:

FaGMM _ G_Mrm -___6,(,%[’0"'!5'3?:!01":200
Y URY h(63%x108)%

F=4q|,uq N : RESULTADO

El potemtial gqravitatono em Lo o7 biton
dovte porel satetite vole :
V==GMr __ 6,630 1523«

v 2"6'311'06
RESULTADO

9 obluvimos amies, lo. evion g vme -
canica del gelelife ew &1a orbite vale:

-1 (L]
Eot==G m=_6,61:|0 x59%x10" 200

Y
0 =-3,'3x|01Jkg.'

Etot=-3,132107 T : RESULTADO
El poviodo orbifad, del satedlite vgle .

| Ry
FamViom\lT )=MQW"r :
r r ™ !/

e | [20044.7% 24633108
T= e = : = "
v = V 3149 14.206,08 s
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;\‘ el 104<ite tnere W?/»{'Ovo\'omm'o erfoun
rompr, o lo vorkal a6ne oL mizwo
pumto dp Lo spirfive temtre por Loue
an odo otbital fewdua gume ser:

Tqeorrtnvionanio = 24 h= 36.400 s

Lo prolmmmeg, ues, gue :

Ed'e, Sale'&'l'c, wo & qeOM"’W/\'onWo.
RESUVLTADO
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Si se considera que la Tierra tiene forma esférica, con un radio

aproximado de 6.400 km, determine:

a) La relaci6én existente entre las intensidades del campo
gravitatorio sobre la superficie terrestre y a una altura de 144
km por encima de la misma.

b) La variacién de energia cinética de un cuerpo de 100 kg de
masa al caer libremente desde la altura de 144 km hasta 72 km
por encima de la superficie terrestre.

Datos:  Constante de Gravitacién: G = 6,67 x 107!! Nm?kg—

Masa de la Tierra: m; = 5,98 x 10* kg.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)

GOLUC|ON-

Sequm el teorewwa de Gauss, la

i3
. Tiewvia. & gowitatoriam enfe
/ equivaloute a uma panhnla de
Mo la bw:mr, sitwada eu ¢
/ Ceuho de(}arl%il*:' dbiendo
N re an oA ar W9-
i st b o e o, .
— 0 e o intewsidad de cammp amifatono &
me qwihf‘on‘o\, newbn;m por wMt;aj/l de MMQ«:' queda;:

m
q:_ap= G'ﬁfb’ 5 (h+‘2-r \zN (6,5'%110‘

9n My ™~ ¢, 400<108
¢ Re | x

2
)._. 1,045 : RESULTADO

De awerdp con @l Principio de conrewacion de o enerngsos
mesoinico. foral, el awmento do la euergia, cinehica ‘deld
aepo al caev & qual o lo disminucion de emergaa,
poteudial gravifatonn . Rewrdomdo la expreyioh de ehta:

AE = -E .:—AE _-:E --E o msm _(_ msm
< E‘{ C; P Pc P‘ G—h‘j'ef Gh‘.l,RT

B oAl m(‘ I ¢ ir0-5a8i0 jo{——- — )
it ana hetRe  hiaRe) ‘ ; 6432:10° 654410

- Calanlamds la variacion de enerqd
AEc= 6/ F+8x10 T : RESULTADO cinehca asd nos evitommos Ao Fenp(-

nan previwwfe lan velowdades
micdal vy Hnad.
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FISICA DE 2° DE BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Se lanza una nave de masa m = 5 x 10° kg desde la superficie
de un planeta de radio R, = 6 x 10° km y masa M, = 4 x 10* kg,
con una velocidad inicial v, = 2 x 10* m/s, en direccién hacia
otro planeta del mismo radio R, = R, y masa M, = 2 M,, siguiendo
la linea recta que une los centros de ambos planetas. Si la distancia
entre dichos centros es D = 4,83 x 10" m, determine:

a) la posicién del punto P en el que la fuerza neta sobre la nave
es cero;

b) la energia cinética con la que llegard la nave a la superficie
del segundo planeta.

Dato:

Constante de Gravitacién Universal: G = 6,67 x 107! Nm?kg 2.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SOLUCION -

Plometo 4 Plavefo 2
> -
Fl P FL
Q'-—.— s &= —fe— .4.—‘22,
i $n
«—), o D‘ -

—p

-

D
En el pumhy P la Judnza veta sobe la nowe
o wula povgue se contromortanam loy duer

) on gue 10> dos plometd abaen gpavi-
tOC"OﬁWMq;Ah{'e a la ng/e. Rucordlamds gue cada
plameta ) qpqvihfoﬁwwfe quwfllmfe a/
MO wnlo de vowr Lo total situoda en

e ubo (teortmn de Gowss), tenemmeos:

Pagina 222



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Repertorio A — Problema 1

Faf : E=R - MM _ ., Mym
F=-F; FR=Rh; G-D._.:’_-GJD?—

D' + DQ_ =D .
Sotitwgenda, simplifieamdo 4 vesolviendo sife
Sistewma. obtenemtos:

6_ M.M - G 2M| m { - v )
DY b ; D~ D2
D, +D‘_= D Dy4Dy = "'.83*'0'0 .

Lov solucion es: D,: 2x IO'om 3 D.=2,83x 'me.
Es decie:

el punto Pertol e 2x10'°m dol cenbo et
plometa 1 RESULTADO

Dado que el. campo qrawitatono es consenn-
‘|\'Vo, ap{/\'comalo el Priveapio de consewacoin de
la mergan mecamea emcentramos La ener-
gio cinetica final de la nave:
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« Enengia, cinéhea, inicial ;
Ee,in= Lmy 2 ! 54103 (2x10)': 10'*s .

* Enenginv potemcial ifatonow wiciad , do bioaw
ak PAWMB"& {. W

. -0 WM 3
eP.m,az-&"'T"” =-6,6¥x10 tméo‘ :os;,.m -222.10"]

» Enengin poteudial gnavitatoria, inicial, debiola,
ol leeh 2.

WY 3
Epina=-612M _ ¢ (3,i5" Bx10 x5x10” 5
' D-R, ’ 433x10'% £ 106~ B ],

* Enengin cinéhea f'\'ua(,: Ec.tin .

® Enwy'w 901‘%0\‘0" Paviiatona, f’iku(, d-d/'wla/
al planeto. 4

- M 3
Ep, '003"6—"'”’ =-6,64x210 " 4x10"% 5410 ==2316 |o?'_'r
- d-Ra 4,83¢10'2 6x10° !

* Enenqia. potemeial qravitatona, f\‘vm {, delnola
Q.(. P‘Me"ﬂ 2:
EP’{\." z:_G_MLm . 6?""0.“ gt'oqu 5&!03 - "
l it Caiot ==445x(0 J
Ec,in+Epitn,1 +Epin2= Ec,fin+ Ep,pin 1+ Ep fin 2
&.Fh - Ec'in "'EP,l'n,"l»EP.l.m‘L‘ EP.H"' '_Epoh”.z
Ec,fin=10'22,22%10'-5,52+10%+2,36<10¥+ 4 4Sx 10" T

Ewntonces:

Echin= 1,22 x10'C T : RESULTADO
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FISICA de 2° de BACHILLERATO MECANICA E INTERACCION GRAVITATORIA

Sabiendo que el periodo de revolucién lunar es de 27,32 dias y que
el radio de la 6rbita es: R = 3,84 x 108 m, calcule:

a) La constante de gravitacién universal: G (obtener su valor a partir
de los datos del problema).

b) La fuerza que la Luna ejerce sobre la Tierra y la de la Tierra sobre
la Luna.

c) El trabajo necesario para llevar un objeto de 5.000 kg desde la Tierra
hasta la Luna. (Despreciar los radios de la Tierray de la Luna,
en comparacion con su distancia).

d) Si un satélite se sitGia entre la Tierra y la Luna, a una distancia de
la Tierra de R /4, ;cudl es la relacion de fuerzas debidas a la Tierra y
a la Luna?.

Datos: Masa de la Tierra: mr =5,98 x 10% kg

Masa de la Luna: m. =7.35x%x10"%kg
Radio de la Tierra: =6,37 x 10° m

Radio de la Luna: =1,74 x 10°m .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2011)

Sowclow -

_ Considenomos ame Lo luma derovibe un movimiento

o onlon wniforme alwededor de Lo Tiema, . €lio fe debe
o ol la fusrio gromfatona com que ot Lo abne
% wna futrto ombipeinn, lqualamdy Lan &Xparione
d2 o wnédmlos de oavmbos, 4 vegorlovmelo tmbion Jon
eprerion & Lo vebondad Lineal o lo Lumo, tevemes:

AT R )?
Fomv: fepln ; (r_ml':"_":mﬂ:m( T ) _in'm Ry

R Re Re ’Tb
derpejowdo (o Constambe de quvifaton : G gmeda:

4R: 4172 (3,84x108)3
TS 586102 (23,3224 60wg0)
RESULTADO

26 .10 N

G= <
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lay Juerrav qrawitatonm con que la Tiene y
lo. ima e afoen mutwamente qon iqualty y

wntariov, y 2 modulos wrpechvos valen :

Farou T-t2 P17 = 620631410 5,96ui0"1335:10™
RL (?,qu |08 )'2'

Fqrav T-L= Ryeow 1T = 2,000 10°° W : R ESULTADO

El Cowmpo qpomtatorio -mu)‘mfode (o Teen0\ Y
la. Lo~ &4 conservativo. “Podsmos, embones,
calenlan oL huba,o Em?lx‘w\dn om oL donladode
wn objeto ddy la amperfive & la Tioma o
lo amperhine do lo Luna, mediomie fa vann-
o d2 emtrgain potemaal qpavitatonin. 32,
wmo swgiere ol enanciads, dopwegiomor Los
mdios de la Tiema yolo lo owma fromte o Jer

Mstoanda Tiema - wuna , tenomos:

« Enengque potomenl, dol obeto em Lo am mwe
4o (e Tiewa J.Q(Dcda o (‘ALWPAM: f
My - 6&(*10-" S,QY’LlQu!:S:lOz 5
VT 6.3}*'0‘
=-3,zsuo“3,¥o . e ds
* Enevaca poteninl dod obieto emlo fuperivue
(ab"?:}\l\g dﬂlﬁd:a Lo Llu(/«a:

—_— mwm oo™ ?|39$li2t5#l03 ”
eP‘}W&U t.,L-"G’ . GiHl«10 2345109 —

- - 61({2*‘0‘ 3.

Epqavir=-6
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* Enngqlan Potwm‘w( qrwtatou'o del ob,‘e{ro em
lo. tmperhivie de la I -iniciad-:
Epqrw ¢ = Epgrawi, T+Epauwi,L =
=-3,15% (0"~ 642x10%=-3,ISx10" J .

En UL \A‘o\,‘o 22 la Tiema o Lo Luma o ob“e{v
pas. pof um pumto P, dovde /I.eegu\‘la‘lomu Lo
o Q/th'h\*O?n'ow e)‘erm'o(an Jobve o, pov
la Tiema Y por Lo. Luua:

W =
- P*L’

T

S
- RL —
lquadando lo wodnles de amba, fumions
Qrowitatruas o dicho pumbo P tememor:
{GW\TM - MU

v A : Hmpuffcamdv \(Pmkfut{wdo:
aTi’sz Ql.

{ 54310"" 135410 Lo folwcdoin de erte i3 toma gy

&t A& dr=3,46x10 P
dr +de =3,34x10% di=3,83x(0%m

Lo ewgrgim potemuialn ded obfeto, dolnda o
Q. Tina yo Lo Lava, e oxte pumto P yalp,
wpechvammente:
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* Enenopon potenpal toun el pumto P
OO DO QWA P
&B(n‘cta o la Tiona:

s B TR £ 0" 5,48 x 10" 45x10° "
EPqu,T . At s 3,46 xl0%

=-530¢(0% T

* Enenglo Po\‘WW/\‘M q/zam'{‘ab)n'& om Y PW‘"{'O P
delndoon la Lovor:

Mbe 6},)('0." i

=-¢43 0% T
s Energla poi'mo\'o\l oymvi!odnvia deol ob,‘e{-o
em el pww{'o P

Ep arv,p = Epqow, AT + Epguw, P, L =
L _5.30+10% U3 0% uSxl0T

3510 ¢ S0 _
3,8350%

Erqm\lp,L:'G’

el obje,\‘o consigue wQN{;{;( pwzyf“znp, Y
Lo Nonpoin, fa. {minte apam@ovicn Lumon 40
ivo?ﬁﬂa fmh-?, y el objete ncelovn hovifo
Moge o lo. 1apenficie bumon cou vwa
ma‘dﬁd :‘jl b wwtwuu‘m, WW \%’l%q«'w
ovehw.
€l holajo -miwwmo - newanio pana. Uovon
d objeto dende la 2nperfivie tommhe o
la ampenkvie o v el vegmenido pares
bow lodanto haptn drdho pumto P, ¢ valo
La dA [ordvicion do EMLEA 9L pof%v\'alfn totulen
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=-bEpqmv= Epquav,i - qumv,p =
= -3,15%10"-(-6,45x10%)=-3,09x10" 3

Bl tiguo neqakive lndica que howoide walivar
ente o lmajo contvan el canmpe qrawittonio «
ok objete hayame ruminahonte vma enrgin
ad/\'(/\‘omo\lc&: Z,qulO“] PW w /aggwe
(xlpwmk) Py, tow ells, a da wunpmnfoe dnow.

RESULTADO

Ooc ki lmo, la wlavion embre Los medmlos do
Lan pueriovn qrowitatsvian ejenvidons por Lo
Tiema y la Luna g0bre o satedlite antifivial
situado a abiatowmoa : %&. de la Tiema - \J,(:of

tomto, o : 3%!'- deo la \luvwe- vale:

Re\o
F e 1Y
E & (") 29T q 288410~ 32524 rESULTADO
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